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e câte ori mă aventurez să explo- 
Drez impactul calului' asupra vieţii 

omului rămân umit de bogăţia 
implicaţiilor sale atât în planul pragmatic 
economic, ludic sau îmilitar cât şi în cel 
spiritual în cadrul căruia acest splendid 
dnimal este încărcat de un: simbolism so- 
lar foarte puternic. Aceasta explică prin- 
tre altele prezența calului în numeroase 
balade, legende şi mituri. 

" Simbolismul legat de cal se 1mpleteşte 
- înunele trâdiții şi cu o încărcătură magică 
“ ce conferă uneori cailor puteri suprana- 
" turale. De aceea calul este prezent în unele 
ritualuri străvecht care se mai mențin şi 
astăzi în folclor, dar care şi-au pierdut de 
“mult timp semnificațiile spirituale. 

Căluşari la începutul 

secolului al XX-lea 

—,şt în Transilvania „căluşul”. 
f un spectacol tradițional popu- 
foarte complicat, plin de simboluri în 

general uitate, realizat- în satele româ- 

penoada solstiţiului de vară (pe- 

, 'aceste Titualuri ancestrale se 

- căfuşam numiţi în- Moldova( 

,„&eşt\ din toate provinciile istorice ale 

dă sacră î încă din neolmc) în timpul: 

şatelar este bântuită fradlţlonal 
Ammtlm că în accastn perioa- 

sal dor —"vechile Rosalii ale latlmlor ;; 

UN RITUAL CABALIN 

„CĂLUŞARII” 
Actd. Constantin Bălăceanu Stolnici 

către echipe sever selecţionate, supuse 

unui greu proces de iniţiere coreografică , 
ce se transmite din generație în generaţie 

de multe ori în aceeaşi familie. Această 

inițiere a fost -interpretată 'de. Mircea - 

Eliade ca un adevărat rit de trecere. Am 

văzut cum această iniţiere începe. de la 
Vârste mici (8-10 ani), Echipa este 
formată dintr-un umăr fără soţ de băr- 

baţi (de obicei 9 sau,11).-cenduşi de un 
vătaf sau Stareţ, sprijinit de un ajutor de 
vătaf sau primicer şi de un, vătaf de coadă. 
În ultima vreme am văzut la Stolnici că 

g}u"'fost. incluse şi femei, ceea ce este îm- 

potriva tradiției, dar-a fost necesar din 
lipsă de antatori. Aceştia au costume 
speciâle -şi poartă fiecare o bâță, iar 
dansurile, care necesită o mare dexteritate 

şi eforturi “însemnate, se _execută pe 
fondul unor teme muzicale caracteristice, 

putemlc ritmate ammtmd ceremoniile”. 
şamanice. Cea mâi veche -notaţie 'a 

: muzicii-jocului căluşarilor o datorăm lui 
Ioan Căianu, (Johannes Caxom), un 

călugăr - franciscân ardelean de rigine 
română, muzicolog şi reparator de orgi 
din Veacul a XVII-lea: Una din câle mai 

vechi mențiuni ale căluşarilor români se 

referă la-un spectacol-da de soldații lui 
- Mihai Viteazul în cinstea:lui Sigismund 
Bathory la Pxatra Caprel în 1599. 
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Săriturile 

Onguule sale -trebuie să fie foarte' 
“vechi, încă de la sfârşitul :neolltlcuhn, 

"când calul â fost,domestxclt Dubpă toate', 
probabllltaţlle a ajuns m spaţlul.nosml—\- 

u%\lm s-a susţinut în mod greşit de unir = e 

la solstițiul de vară nişte ritualări solare 
dansante numite de greci „kolabrismos” la " 
care participau şi caii. E adevărat că 'unii 
etnologi considerădansul căluşarilor de 

origine latină iaralții de origine minoiană. 
Ceea ce-_este important &ste-că reprezință 

un ritual magic precreştin, probabil preis- 
toric, de-tip solar — fapt menţionat şh de " 
Dimitrie Cantemir —, în care calul joacă un 
rol important, firnd unul din cele mai de 
seamă s1mbolur1 sâlare zoomorfe. Numai 

Victor Kernbach încearcă să demonstreze 
-că jocul căluşarilor nu se referă-la cal. 

Veşmintele şi pălăriile căluşarilor bo- 

gat înflorate în culori vii printre care do- 
mină roşul şi albul (ca în firul-mărţişoa- 
relor) şi împodobite cu numeroase pan= 

-glici; betele şi ornamente, unele aurite, 

ne dernonstrează că ne aflăm în fața-unor 
slujitori ai soarelui ca şi veşmintele stră- 
lucitoare  ale' matadorilor: din--coridele 

iberice. Prezenţa pmtemlor însă aminteş- 

te că este vorba de călăreţi ai soarelui. Ei 
au o misiune sacră de evocare mitologică 
dar şi-cu efecte.medicale 'apotropaice, 
tropaice Sau catartice cum subliniază măi 
ales R_.\;/ul_căriescu. Unul din scopurile.ri- 

_tualului căluşarilor ar fi să combată'efec- 

tele malefice âle ielelor care sunt o clasă 
de demoni feminini aparţinând mitolo- 
giei tradiționale : româneşti. Prezenţa. 
zurgălăilor âtaşați de:pantalonii căluşari- 
lor'eşte menită să activeze spiritele bene- 

fice: invocate de darisul -lor. sau să le 
„sperie pe cele malefice. Nu trebuie să ui- 

tăm că.adesea harnaşamentele eâilor au 
şi ele Zurgălăr. Se p'ar'e că, începând din * 
secolul al-XVII-lea; caii au fost mlocmţr_' 
cu bâtele folosite astăzi de caluşan aces-- 
tea ne fiind echivalentelE:unor săbii = — 

ci sunt substitute cabaline, A fost'o vre- 
„_me în care batele respectlve erau Qmate 
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Germania exista un ritual popular în care . 
se foloseau bastoane cu cap de cal'“cu” 
acelaşi rol ca şi bâtele căluşarilor noştri, 

-Observând atent modul cum sunt mânuite 

bâtele se vede clar“că:nu este vorba de 
arme. De asermenea întreaga coreografie, 
C tropaitţmle caracteristice, Ql săriturile. 

uneort acrqbatice cu lovirife de pinteni, 
cu'spnjinirea pe cromagul sau bâta emble- " 
mațică, nurare niciun caracter războinic ci 

- acela âl'unur dâns sacru cu.trăsături caba- 

lime "evidente; Totâdată nici comenzile 
strigate de vătaf flu'âu caracter militar. 

Mlşcarea 

În trecut — aşa cum:ne povesteşte Di- 

mltrle Cantemir — cajuşam purtau toţi - 
- măşti zituale cabahne şi uneori veşminte- 

" feminine. Astăzi masca este purtată doar 
“de mut, un personaj central, nelipsit din : 
_spectacolul mitologic al dânsului căluşa- 
rilor. Este personajul negativ, malefic:dar 

— şi ridicol — ca-un „trickster” — cu o:înfă- 

țișare sumbră și diformă, îmbrăcat în hai- 

ne zdrențuite; care se contorsionează; nu 

- -are bâtă şi-nu dansează, care execută ges- 

-turt şi pronunţă monologuri- obscene, şi - 

“şi -călărețiler 'solari, dar_aminteşte şi d&“- 

„care foloseşte-ostentativ un' simbal falic” 

şt un strnulacru de sabie de lemn. El-ad- 

monesteazăcăluşarii care 1:8€ par-că.âu 
Lreşit şi interpelează spectatorii, făcând 

;ot felul de 'slume. EI reprezintă opoziția * 
“irtunecată, telurică_- senzuală, față de: 

-simbolismul luminos spiritual al calulur 

faptul că Jocul căluşarilor este şi un ritual 

al fertilității: Esfe măscăricill că învese- ; 

leşte Spectatorii rupând într-un anime fel 
magia'ritualului şi 'care este reprezentat: 

Z pe'a 22-a arcană măjoră a tarotului  Escr- " 
ța spectacolulm este dansul care: cupnn- : 
de paşi lenţi („phmbarea ” tropaltun VIO- 

lente'şi* saltutt“ (; mișcarea”) care imită 
într-un:amime fel pasut.pe:loc, u'apul și 
galopuf cailor, la, care se adaugă dansuri 

în, gemunichii. __}oeul pe bţta piruete “şi 
unele “etemente : d<spec1f1ce 
greude descns*m care pocm_rea pinteni- 

lor ocupa in loc andnfnnt În cursul dan- 
sului mamnrea e este—&tţ!ala Cea 
mai maxepartea arisurilot se desfășoară 
circular, că m ntunle sula!e (dm care 

face în sens contrar mersului acelor cea- 

_ cursul dansului deseori -un căluşar mi- 

- mijlociil cercului de căluşari; se sacrifică 

--un pui de găină cum a văzut într-un ter-- 

"marchează (dacă :mai era nevoie). carac- 

- terul sacru-al spectacolilui cabalm al'că- 

-'şpice de grâu) legate cu'o năframă albă, 

fir roşu a cărui lungime este egală cu 

i - = : < 
detivă şi hora tradițională) iâr rotaţia se - să aibă un comportament ', „ 

: V hal. Printre altele, în toată pe rio 
sormicelor care este sensul benefic al-ro- = 

taţiilor cu caracter maglco-rehglos (ca'şi 

_dansul ortodox „Isaia “dănţuieşte” ce se 

execută la botez, nuntă'şi hlrotomsue) 

obicei de circa 10 zile în car 
execută  dansurile lor, are 
căluşulur când steagul €s 
acelaşi  loc în'care a fost r 
nuşă lui este îngropată 
sipesc în,“goană (o'- U: 

-mează o moarte. rituala („doborarea ), 

De: asemenenca se execută cu scop 
magicoterapeutic sărituri peste copii bol- " 

navi culcaţi pe jos. 

mionii îr melmgnmk că! 
S —- — strigă' „Hâal&l”! Diri pă 
Dansul în genunchl şi pe bâtă — 

MlŞcarea rotatorie se face, tradlţlonal : 
în _yurquntn drob de sare sau unui blid' de -. 
grâne care sunt' simboluri ale fertilității. - 

Deăeori-se află şi o oală de lut care este 
spartaîn mod rifual de către mut pentru a - 
anihila puterile malefice, Foarte rar, în minului culmral, tăra 

mutul mdlţ)onal Un 

reiros din.Recife în cadrul unor ntual\m 
- dansante afro-braziliene ale ctiltului um- 

- bănda; Un. aspect ' &xţrem de important 
“ este făptul că dansul se execută centrat 
de o prăjină de 34 metri în jurut căreia 
se rotesc dansatorn (călăreţii) cu bâtele 

"lor (mascoidele cabalinc) la care -odini- 

oară'se' alăturati'şi caii. Această prăjină, - 

tic. El S-a răspândit şi în tul: 
vlahii din peninsulă balcanică! 
'sârbi dar mai ales la bulgari: 

luşarilor. Bă joacă“rolul de osie a Iumii 
“- (.axts' mundi”) care stabileşte legătura - 
mistică dintre lumea de js, a materiei şi- 
cea. de sus, spirituală Este unul din &cle 
ma1 lmportante şi universale 51mbolun ale . Î 

jinii probab'i'l(a ajuns' din spaţm} - 
intermediul celților. Este-vorba 
tual coreograflc cabalin. „numit . 
dances Mare a fost mn*a:rea meă 

numlta steagul caluşulm se află un mă- 

nunchi de plante vrăjite (pelin, usturoi şi 

toate cu puternice Semnificaţii magice 
tradiționale, legaţe cu o:năframă şi cu un _ - rice britanice. Imbracammt ' 

roşi a dansa; gesturile, muzica p 
înălțimea vătafului. Pregătirea acestui 
steag se face în taină de echipa de că- 

_luşaritintr-ăn loc Tetras considerăt bene- 

fic în Cadrul unui ceremoma“l Cu acest 

prilej căluşârii se angăjează sub jurămânit Am„ţl_nut să€ 

că vor respecta toate regulile fixate tradl' deqareée"é ca € 
țional;pentru periaada câmd sunt acţ:'m - indirect adus € 
Personal nu, am asistat niciddată la abest : mentă dm p 

ceremofiial:al „legării steagului”, . "5 
depunerea jurământului caluşam' : 

' sati nebunulm (tZ; e 



unt curios câtă lume ştie cum a fost 

inventat hamul? Îl poartă, mai ales, 
calul, se ştie. Dar se ştie, oare, că, 

înainte de ham, calul trăgea la plug sau la 
căruță înjugat? Ei, bine, călugării cister- 
cieni (prin secolul al XII-lea) au băgat de 

seamă că jugul rănea calul într-un fel care 
îi reducea mult longevitatea lui de... „„vită'“ 
de muncă. (Să mă ierte că-l făcui vită de 
dragul unui joc necavaleresc de cuvinte.) 

Cistercienii erau conduşi de cineva 

care avea să rămână în istorie ca un 

sfânt. Sfântul Bernard. Acest stareţ a 

revoluţionat Europa. Din ideile lui se 
trag templierii, care au inventat siste- 
mul financiar şi bancar, mai rudimentar 

pe vremea aceea, dar, în esenţă acelaşi: 

banul să fie pus să facă bani, prin camă- 
tă. Credit, adică. 

Încredere, adică. Adică ceva care 

are legătură cu credința. Din geniul lui 
„managerial“ s-a născut arhitectura 

goticului şi organizarea de breaslă a 
constructorilor de catedrale, oameni 
liberi, care nu plăteau impozite şi mu 
erau supuşi unui senior local. Tot din 

ideile lui — un părinte spiritual al tu- 
turor Rotchildzilor de azi şi de ieri — 

s-au născut băncile care să-i împru- 
mute pe regi când nu le ajungeau 

banii pentru război, prin urmare un 
sistem de control asupra caselor 
regale şi a puterii lor. 

Din iniţiativele călugărilor 
săi, cistercienii, aveau să se 
nască şi câteva revoluții a- 

grare, de pildă, asolamen- 

tul culturilor şi hanul. 

Povestea cu hanul 

poate fi, la o adică, un 

import de inteligenţă 
de la arabii cu care au 
intrat în contact tem- 

, plierii, aceştia fiind 
- / călugări-soldaţi, inven- 
1 taţi de  geniul lui 
â Bernard, pentru a con- 

trola prima cruciadă şi even- 
tualitatea ca sub Templul de la 

a
 

lerusalim să se găsească niscaiva 
comori (s-au găsit, dar misterul rămâne 
intact până azi: ce s-a găsit nu ştim 
încă, dar ştim că din acest „izvor“ a 

curs puterea enormă şi geniul tem- 
plierilor). 

Faptul că unele dintre cele mai glo- 
rioase inovaţii ale creştinătății l-au avut 

drept mentor pe Sfântul Bernard a făcut 
să curgă râuri de cerneală. Încă mai curg. 
Dar misterul lui Bernard rămâne intact. 

Calul i-a adus pe indo-curopeni din 
zona Caucazului în jurul Mediteranei. Ino- 

vaţule din jurul Sfântului Bernard au făcut 
ca Europa să devină pentru întâia oară 
ceea ce avea să devină în cele din urmă. E 

mai mult decât o certitudine că „ştiinţele““ 

care făceau gloria marilor universităţi 
arabe din secolul al VIII-lea, cea de la 

Bagdad, de pildă, au făcut cu putinţă, încă 
din vremea stareţului Bernard, înfiinţarea 

la Bologna, apoi la Paris a primelor uni- 
versități din Europa creştină. 

Calul, fie binecuvântat, a dus în spina- 

re şi cărţile care au făcut posibilă prima 
Renaştere, cea din secolul al XII-lea, şi pe 
cea de-a doua, în secolele al XIV-lea şi al 
XV-lea. 

Dar fără geniul stareţului Bernard 
n-ar fi avut hamul, râul, ramul... Vreau 

să spun că fără recunoaşterea intelectu- 
ală din secolul al XII-lea, feudalitatea 
europeană n-ar fi ajuns prea repede la 
conştiinţele naţionale de mai târziu. 
Inclusiv războaiele finanţate de templi- 
eri şi de urmaşii lor au jucat un rol 
enorm în drumul lent al Europei spre 
ideea națională. 

.



Primim la redacţie 

CALUL, ATUNCI-ACUM 

treaptă mai jos decât Dacia 13002 
Când îi vedem pe stradă, ne ferim 

privirea, nu vrem să vedem cum acel 
prieten loial al omului este maltratat şi, 

deşi îşi ajută prorietarul din toată forţa 

lui, îl slujeşte credincios, în majoritatea 
cazurilor el nu este răsplătit nici cu o 
fracţiune din dragostea şi afecţiunea pe 
care ar merita-o. 
Un cal emană întotdeauna graţie şi 

De ce în lumea noastră caii sunt cu o 

febleţe, şi chiar când este biciuit şi slab, 

el nu inspiră milă ci doar respect pentru 
munca pe care o depune fără a primi 
nimic în schimb. 

În țările considerate europene şi nu 
numai, când un om are în propritatea sa 
un cal, înseamnă că e înstărit şi este admi- 
rat pentru gusturile sale. Pentru a deţine 

un cal, în lumea reală, trebuie să îi poţi 

oferi tot ceea ce el are nevoie, de la mân- 

care la dragoste, nu numai două furci de 
fân şi un grajd umed. 

Specia ecvină, de-a lungul timpului, a 

fost văzută sub mai multe forme. Când a 
fost zărită pentru prima oară de un ochi 
uman, omul şi-a zis: „ce minunăţie de 

animal, câtă eleganţă şi desfrânare”, nor- 
mal că s-a gândit la el ca la o sursă de 
hrană. Apoi a descoperit puterea calului, 
şi voința acestuia de a face pe plac omu- 

lui pe care îl iubeşte, care îi dă de mân- 
care şi care îl protejează de rău. 

În continuare oamenii au urcat în spi- 
narea lui şi l-au folosit ca un mijloc de 
transport. Încă de atunci era un lux, un 
lucru sfânt care trebuia protejat şi nu 

bătut şi umilit. 
Secole au trecut, şi calul a rămas lângă 

om, fiind loial şi supus, alegând să accep- 
te dominanta omului şi să uite de păşunile 

verzi şi liberatea din care venea. Răz- 

boiaiele s-au stins şi calul a rămas încă în 
folosinţa noastră. 

Încet, încet, tehnologia a luat locul 
calului ca prieten loial şi omniprezent. Era 
trăsurilor şi străzilor pavate cu piatră a tre- 
cut, la fel şi sunctul potcoavelor a pierit în 
noapte. Statutul calului a scăzut şi toate 

faptele sale curajoase au fost date uitării. 

Bătut, flămând şi umilit, el încă reu- 

şeşte să radieze eleganță şi respect pentru 
omul care poate să îl privească în ochi. 
Puţini sunt însă cei care au curajul să se 
uite în sufletul cailor din România. 

Acum, după atâta timp, istoria ţării 
noastre este scrisă pe spatele cailor care 
ne-au adus până în prezent şi de aceea noi 

avem obligaţia să îi păstrăm alături de noi 
şi în viitor, să-i scoatem din Valea Uitării 
în care sunt predestinaţi să ajungă. 
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- Ana MUREŞAN 
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UN CAL 

PREA 

ÎNDEPĂRTAT 

loan GROȘANI: 

ei care au o vârstă apropiată de a mea (,.în 

jur de” cincizeci de ani) îşi aduc probabil 
aminte că spre sfârşitul anilor şaizeci ŞI 

începutul deceniului opt circula o vorbă ironică 

despre colaborarea cinematografică în plin avânt 
dintre noi şi francezi. „Cum, n-ai văzut ultima 

coproducție româno-franceză ?! E excelentă!” „Cu 
cine e?” „Cu actorii lor şi caii noştri”. Ceea ce nu era 
foarte departe de adevăr. Asta nu înseamnă că se 

aduceau pe platourile de filmare nişte mârţoage. Caii 
noştri erau la fel de buni precum cei occidentali şi, în 

plus, lucru esențial pentru orice producţie de film, 

erau mult mai ieftini. Dar, volens-nolens, băşcălia 

naţională se răsfrângea, involuntar, şi asupra lor. 

Nu ştiu cu exactitate care e în momentul de 

față situația sportului hipic în România. Însă e 
cert că dacă urmăreşti presa sportivă zilnică din 

țară (mu mai vorbesc de ccealaltă, cea 

„serioasă”) şi dacă într-un semestru întreg vei 
găsi două ştiri minuscule despre cai, te poţi 

considera norocos. Hipismul, cu tot ceea se 

leagă de el, a ajuns o chestie de „underground”, 
cu nişte personaje misterioase, un fel de tem- 
plieri angajaţi în nişte cruciade de care nu vrea 
să ştie nimeni (vezi în acest sens şi situaţia 

hipodromului din Ploieşti). Cine vrea, la noi, să 

investească în acest domeniu, de pildă să ame- 

lioreze şi în timp să facă superperfomante rase- 
le autohtone, cu mulți bani, cu enorme sacri- 

ficii, e considerat fie excentric, fie nebun de-a 

binelea şi i se pun fără scrupule beţe-n roate, 

uneori chiar la propriu. În vreme ce în alte ţări 

există o industrie hipică din care se câştigă mi- 

liarde de euro, la noi nici nu ştiu dacă mai 

există pariuri de gen, cum existau pe vremea 

lui Ceauşescu. (Și-mi aduc aminte că adminis- 

tratorul de pe atunci al Casei Scriitorilor, „cer- 

berul” de la uşa restaurantului, celebrul pentru 
scriitori Shapira, un împătimit al curselor, câş- 

tigând o dată câteva mii de lei la nu mai ştiu ce 

mini-derby, a făcut de emoţie infarct şi acolo a 

rămas, pe hipodromul din Ploieşti). Din păcate, 
calul românesc e precum podul de la Arheim, 
pe care nu l-au putut cuceri englezii în al doilea 

război mondial: un cal prea îndepărtat. 

ROIBU 
Eugen Cristea = 

m rămas încă ancorat cu gândul la 
frumoasele clipe pe care le-am 
petrecut în Sao Paulo printre căluţii 

minunaţi pe care am avut ocazia să-i văd 
la lucru, ca să zic aşa... Dragostea care 
plutea în aer pentru splendidele făpturi nu 
putea să nu mă impresioneze, astfel încât 
să nu mă gândesc aproape zilnic la cele 
văzute acolo. Am continuat chiar să co- 

respondez şi acum cu prietenii mei... bi- 
pezi de acolo şi nu trece ocazie cu care să 
nu îi întreb despre ce mai fac exemplarele 
văzute atunci. Mi se transmite că bine şi 

foarte bine! Lucru care nu poate decât să 
mă bucure. Uneori visez că sunt călare pe 
un căluţ care mă plimbă pe tărâmuri de 
Vis. Și aş vrea ca visul să nu se mai sfâr- 

şească... Aş vrea să rămân acolo, printre 
ei, printre dragii mei căluţi şi să nu mai 

revin vreodată pe asfaltul atât de murdar şi 
de plin de gropi şi să nu mai revin vreodată 
alături de o serie de oameni-animale care 
nu ştiu ce înseamnă cu adevărat să iubeşti 

o făptură plină de căldură şi devotament. 
Şi bunul Dumnezeu — poate chiar 

Dumnezeul căluţilor, cine ştie? — m-a 

ajutat nu numai să găsesc o temă 
pentru revista de azi, ci să am parte şi 
de o mică aventură plăcută în compa- 
nia dragului meu cal. Am fost de foarte - 
curând într-un excepţional turneu în 
Ardeal, unde am avut fericita ocazie de 

a cunoaşte nişte oameni deosebiți care, 

printre multe altele, aveau şi o foarte 

mică herghelie de cai. Și cum am fost 
invitat la ei într-o dimineaţă, am încer- 

cat să profit de ocazie şi am făcut o 
scurtă vizită la grajduri. 

Bănuiesc că nu mai e nevoie să vă 
povestesc în ce condiţii senzaţionale 
erau ţinuţi căluţii şi cu câtă grijă şi 
dragoste erau înconjuraţi. Nu mi-am 
putut stăpâni lacrimile când — prin com- 
paraţie — mi-am reamintit de monştrii 
de la televizor care dădeau cu nesimțire 
cu ce apucau în proprii cai. Şi iar mi-am 

amintit ce scriam mai ieri în revistă şi 
cât mi-aş dori nu neapărat pedeapsa cu 
moartea pentru nenorociţi (pentru că ar 
fi o pedeapsă mult prea uşoară şi prea 
blândă), ci să fie măcar puşi să tragă la 

căruțe zilnic vreo paisprezece ore sau 
chiar şi mai mult... Dar să nu devin 
iarăşi violent pentru că nu mi-ar ierta-o 
căluţii. Cred că nu ar fi de acord cu mo- 
dul în care gândesc. Pentru că ei sunt 
mult mai buni şi mai îngăduitori decât 
nenorociţii care le fac zile fripte. 
Aşadar, mi-a fost pus la dispoziție — uf, 

sună cam urât, dar n-am găsit altceva, 
iertaţi-mă, dragii mei cititori! — un căluţ 
pe care-l chema Roibu, frumos ca în 
poveşti şi, din câte mi-am dat seama la 

prima vedere, destul de cuminţel. L-am 

încălecat cu grijă şi, fireşte, cu ajutor, 
căci altfel mi-ar fi pârâit pantalonii şi 

am pornit-o la drum. 
Mai corect spus, la drumeag, către o 

pădurice din apropiere. Nu cred că are 
mare importanţă să vă spun că m-am 
descurcat destul de onorabil — mai ales 
după o pauză mult prea mare de când 
nu m-am mai suit pe un cal — nu am 
obosit din cale-afară, dar repet, nu asta 

e important... 
Important e că pentru câteva minute 

bune, în compania noului şi vremel- 
nicului — din păcate — meu prieten, am 
uitat total cât de rea şi de urâtă e lumea 
din jurul meu. Din jurul nostru, pentru 
că, pentru bune momente, eram o Sin- 

gură persoană — Calul şi eu, exact în 

această ordine. Nu se auzea altceva 
decât respirația lui Roibu şi a mea. O 

singură fiinţă, un singur trup. Priveam 
doar înainte, totul era verde, proaspăt, 
curat şi dumnezeiesc. Nu îmi place să 

mă joc prea mult cu cuvintele, dar chiar 
aşa a fost. Păcat că s-a terminat prea 
repede. Şi nu era vis. 

Iţi mulţumesc, dragul mtu Roibu! 
Sper să ne vedem cât mai curând! 

—
 
c



cere a omului, undeva, acolo în 

uzinele celeste ale ingineri- 
lor-îngeri, trebuie că s-au făcut şi une- 
le experimente, la fel cum vedem azi, 
că se fac în ştiinţele fizicii. Uite că şi 
comunismul dacă ar fi fost mai întâi 

experimentat pe câini, poate că altfel 
ar fi 1eşit. Pe câini, cu siguranță ingine- 
rii-îngeri vor fi evoluat cîteva virtuţi 
care i-ar fi fost utile şi omului. Loiali- 
tatea, să zicem. Nu va fi fost suficient 

câinele, se pare, căci, iată, loaialitatea 

calului i-o întrece. Faţă de cine e loaial 
câinele? Faţă de cel care îl hrăneşte. 

Faţă de cine e loial calul? Faţă de cel 

care îl stăpâneşte. Ce mister să fie, 
oare, aici cuprins? Unul al ideii de stă- 
pânire, desigur. Dar ce să fie, atunci, 
stăpânirea? Ce şi cine este stăpânul? 
În relaţia om-cal să fie mai vizibilă, 
oare, ideea stăpânirii decât în relaţia 

omului faţă de stăpînul său celest? 
Acum, poate că da. Nu şi altădată când 
oamenii ştiau cu un instinct nepreves- 
tit, că libertatea lor e reglată de ritmuri 
divine şi că nu este absolută. Stăpânul 
omului are să fie acela care îi reamin- 

teşte, în fel şi chip, de câte ori îşi abso- 

lutizează libertatea, că este după chi- 

pul şi asemănarea unei alte libertăţi, 
mai înalte, de o natură de dincolo de 
natură. Dar în cazul calului (ca să 

revenim la... oile noastre)? Stăpânul 
calului, ai zice, are a fi acela care poate 
să-i pună în valoare loialitatea. Bine, 
dar cum „ştie” el, calul, că i-a fost pu- 
să în valoare cea mai de preţ virtute a 
sa? Iată că „ştie”, nu ştim cum. Pur şi 
simplu. Calul e dăruit de inginerii-în- 
geri cu un instinct sigur asupra felului 
în care îi este folosită loialitatea. 

Oricât de modest ar fi regatul în 
care îşi slujeşte stăpânul, calul pare a 
şti, la fel de clar precum îngerii, cât fo- 
los aduce slujirea sa. E o liturghie na- 

Când se pregăteau lucrările de fa- turală în acest instinct neparvenit, fără 
orgolii al slujirii. Bine, dar când stă- 
pânul se schimbă? Nu se schimbă de- 
cât stăpînul, nu şi stăpânirea, slujirea. 
Stăpânii vin şi trec, slujirea rămâne 
dacă rămâne stăpînirea, armonia stă- 

pân-slujitor, de fapt. lată o lecţie pe 
care am uitat-o noi oamenii orgolioşi, 
fără stăpân. Ce ne-ar putea învăţa? Stă- 
pânirea de sine. Nouă ne este dat ca 
stăpân, sinele nostru şi sinea, dar uităm 

adesea. Din pricina cului. Sinele nostru 
ne apare, de aceea, în conflict cu eul. 

Vrem libertăţile eului mai degrabă de- 
cât armoniile sinelui cu sinea. Cine să 

ne stăpânească din afară, ca pe câini, ca 

pe cai, dacă noi nu vrem lecţiile stăpâ- 

nirii de sine? Preferăm, adesea, erois- 

mele acestei relaţii cu ceva din afară, în 

locul razboiului sfânt cu sinele. Când 

cineva mai apropiat nouă decât oricine, 
chiar decât sinele nostru, a venit să 

spună că Împărăția Domnului este în 
noi, n-am vrut să gândim sinea ca îm- 
părăție absolută. Am preferat să ne ui- 
tăm în afară, la împărățiile lumii exte- 
rioare, la fel de fragile ca cele naturale, 
iarba, florile, zăpezile, munții ori loia- 

lii noştri cai ... Încă preferăm să alegem 
calea uşoară a istoriei şi a naturii. Sinea 

rămîne ascunsă în noi câtă vreme nu 

avem ochi decât pentru istorie şi pentru 
natură. Ascunsă, dar etern slujitoare, 

etern loială. Cine ne-ar putea învăța să 
respirăm dacă n-ar fi sinea? Cine ne-ar 
şcoli instinctele dacă n-ar fi stăpânirea 
de sine? Cine ne-ar da lecţii despre 
aducerea aminte dacă nu ne-ar sluji 
caii inefabili ai sinei noaste divine? 

Am interiorizat virtuţile unor creaturi 
la care, acum, ne uităm ca la nişte 

sclavi fără suflet ai puterii noastre. Dar 
n-am învăţat încă nimic dacă nu dăm 

stăpânirii de sine şansa de a descoperi 
sufletul acestor cai şi câini, şi albine, şi 

lei din care suntem făcuţi. 

TEATRUL 

CAILOR 

Iraian T COȘOVEI 

a mulți din colegii mei de generaţie, nu 

Cam apucat să intru pe un hipodrom. Când 

eram copil am văzut, însă, ce mai 

rămăsese din hipodromul bucureştean: câteva 

anexe în urma construcţiei Casei Scânteii. Cu 

timpul, au dispărut şi anexele şi, odată cu ele, 

şi amintirea derbiurilor hipice de odinioară. 

Recent, am văzut la TV o emisiune în care 

se discuta posibilitatea construirii unui nou 
hipodrom în apropierea Capitalei. Invitatul 

emisiunii, Cristian Ţpopescu, a vorbit ca un 

bun cunoscător în domeniu dar a şi atenuat 

entuziasmul cu care noi românii îmbrățişăm 

cele mai năstruşnice (şi foarte bănoase, pe 

dedesubt) idei: palmieri pe Litoralul românesc, 
Dracula Park la Bran, Dracula Park la Snagov, 

circuit de Formula 1 tot la Snagov, fântâni 
arteziene de sute de milioane de dolari în cen- 

trul Capitalei şi alte construcţii faraonice şi 

imposibile pentru o populaţie care trăieşte mai 
mult din smulgerea caloriferelor din pereţi şi 

vânzarea lor la fier vechi. 

Dincolo de acestea, discuția era instructivă; 

aveam să aflu că, la noi, cultura calului e pe 

cale de a se stinge. 

Că răul comunist a săpat atât de adânc încât 

a distrus şi creşterea cailor de tracţiune dar şi 

pe aceea a cailor de rasă cu care odinioară ne 
puteam mândri. 

Calul nu este numai un lux exorbitant, dar 

creşterea şi dezvoltarea raselor de cai este o in- 

dustrie costisitoare şi migăloasă, o întreprinde- 

re ce necesită cunoştinţe în domeniu şi multă 
răbdare. 

Cu voce tare mi-am spus în fața televizoru- 

lui: „Cum se face că oricând vorbim despre cai 

parcă vorbim la timpul trecut? Pentru prezent 

nu sunt decât caii omorâţi în bătaie ori lăsați li- 

beri pe şosele la mila camioanelor!”. 
Oricum, am mai aflat că pentru „ideea” de 

hipodrom este nevoie de „oameni de cai”, graj- 
duri, potcovari, antrenori la o şcoală de echi- 

tație, driveri şi jockey... 

„Un hipodrom — spunea Cristian Țopescu — 

este aidoma unui teatru”. Şi-atunci, ce ne 
lipseşte? Regizorul? Actorii?



CAII PĂTAȚI 
=« Ioan VALERIU 

Este posibil ca pielea pătată a 

cailor să fi apărut ca o formă de 

camuflaj, pentru apărare, şi se poate 
presupune că a apărut pentru prima 

dată încă din timpuri preistorice. Cea 
mai veche dovadă a colorării în pete 

este oferită de remarcabilele picturi 

rupestre de la Lascaux şi Pech-Merle, 

în Franţa. Ambele arată iepe pătate în 
timpul naşterii. Cele de la Lascaux au 

drept culoare de bază roşu sau brun 

deschis, împresurate cu pete închise, 
simetrice, în timp ce picturile de la 
Pech-Merle au culoarea cafeniu 

deschis. Picturile au fost făcute în 

jurul anului 18.000 î.C. iar caii sunt 

probabil, strămoşii îndepărtaţi ai 

cailor pătati din zilele noastre. Există 

numeroase „tipare” de piele pătată 

recunoscute, dar majoritatea cailor 

pătaţi au drept caracteristică sclera 

albă din jurul ochiului, asemănătoare 

cu cea a oamenilor;, pielea pestriță din 

jurul botului şi a organelor genitale şi 

membrele vărgate. 

ÎNSOŢITORII PĂTAŢI 

Aceşti cai pătaţi au fost pictaţi în 

mormântul lui Menna, un oficial aflat 

în slujba lui Thutmose al IV-lea, în 

jurul anului 1415 î.C. Ei erau, proba- 

bil, favoriţii lui Menna, acesta fiind 

motivul pentru care au fost aleşi să-l 

însoţească în lumea spiritelor, , 

PICTURĂ RUPESTRĂ 
Această pictură rupestră de la Pech-Merle, 
în sud-vestul Franţei, a fost realizată în 
jurul anului 20.000 î.C. şi arată, în mod 
clar, existenţa cailor cu pielea pătată. 

CAII ÎN ARTA TIMPURIE 

Pe lângă picturile rupestre, există şi 
alte dovezi grafice ale existenței cailor 
pătaţi în Europa din jurul anului 1.000 

î.C. Nişte artefacte găsite în siturile fu- 
nerare |aparţinând sciţilor şi celţilor — 

călăreţi de stepă care au intrat în 
Europa în mileniul al II-lea î.C. — arată 

că aceştia erau deja familiarizaţi cu caii 
pătaţi. Descoperirile de la un sit funerar 

din Hallstatt, în Austria, excavate în sec. 

XIX includ o sabie datată în jurul 
anului 800 î.C., a cărei teacă este 

decorată cu patru călăreţi, fiecare 
călărind un cal pătat. Un mormânt 

etrusc din Italia, datând din aceeaşi 

perioadă înfățişează, de asemenea, 

un cal pătat. (Etruscii veniseră din 

|Asia Mică pe mare, cu aproxima- 
tiv 150 de ani înainte). 

CAN DIN FERGANA 

Fergana, o regiune aflată în 
sud-vestul fostei Uniuni sovieti- 
ce (în estul Uzbekistanului), era 
faimoasă în Antichitate pentru 
caii săi de primă clasă. Nu pu- 
tem decât să presupunem în ce 

măsura a influenţat sângele animalelor 
crescute în deşert caii ferganezi, dar 

există o legătură indiscutabilă. Valurile 
succesive de migraţie ale călăreţilor no- 
mazi de stepă „barbari” — Kassites, 
Hyksos, Acheans şi alţii — fuseseră într-un 

contact permanent cu regiunea Fergana 

timp de mai mult de 2.000 de ani înain- 
te de era creştină, şi chiar Fergana şi Îli 

fuseseră sursele principale ale „Cailor 

celeşti”, atât de apreciaţi de chinezi, a 
căror faimă se datora atât aspectului 

neobişnuit al pielii cât şi calităţilor 

fizice. Rakush, calul pătat de război al 
eroului persan Rustam, era, aproape si- 

gur, din Fergana, iar perşii pretindeau că 
el era strămoşul tuturor raselor pătate — 
o presupunere îndrăzneaţă, de vreme ce 

Rustam nu a apărut decât în jurul anu- 
lui 400 î.C. 

Faptele de vitejie ale lui Rustam şi 

Rakush sunt detaliate în epopeea din 
secolul al XI-lea, Shah Nameh a lui 
Firdausi, iar caii pătaţi sunt înfățişați în 

mod frecvent în numeroasele şi mag- 
nificele miniaturi persane şi mongole şi 
în alte forme artistice, până în secolul al 
XV-lea şi chiar după. 

Pictura intitulată „Cai traversând un râu” 
a artistului chinez Chao Meng-Fu (1254- 
1322) include un excelent exemplu de 
colorit tip „pătură” (cal de culoare 
închisă cu pete închise la culoare pe 

crupa albă), aşa cum se observă la calul 
din centrul picturii.



LINII DE SÂNGE 

ŞI RASE PĂTATE 

Până în secolul VIII A.D., prezenţa 
cailor pătaţi este înfăţişată prin tapete şi 

manuscrise, pornind din Constantino- 
pole la est şi până în Spania, la vest. 
Mai târziu, astfel de cai apar în mod 
frecvent şi în Anglia, Danemarca şi în 
întreaga peninsulă scandinavică. În se- 
colul al XVI-lea, caii pătaţi au devenit 
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Călăreţul din secolul XVIII-lea al pictoru- 

lui Johann Ridinger călăreşte un cal pătat 

extrem de instruit, care îşi avea originea, 

în mod aproape cert, în una din liniile de 
sânge pătate spaniole care erau atunci la 

modă. 

din ce în ce mai importanţi şi mai bine 
văzuţi în Austria, care, ca şi Spania, era 

parte a Imperiului Habsburgic. Era im- 

portat un numar mare de cai spanioli, 

faimoşi la acea vreme, iar liniile de sân- 

ge pătate ale Europei provin în principal 
din încrucişarea acestor cai spanioli cu 
genele cailor aduşi în prealabil de popu- 

laţiile nomade. Caii spanioli au avut în- 
tâietate în Europa până la sfârşitul seco- 

lului al XVIII-lea. Picturile unor artişti 

ca Hamilton sau Ridinger includ studii 
ale crescătoriei spaniole de la Lipizza şi 
ale Şcolii de călărie spaniole de la Viena, 

care arată, în mod evident, existenţa unei 

gene puternice a culorii şi aspectului pă- 

tat, relativ frecventă la caii spanioli. Pielea 

pătată a apărut şi la diverse alte rase, cum 
ar fi Knabstrup, Pinzgauer-Noriker, poneii 
Gotland şi într-o linie de sânge aparținând 

ponciului galez de munte (Welsh Moun- 

tain). Şi în Polonia se găseau cai pătaţi de 

o calitate deosebită. 
Este posibil să fi existat odată o linie de 

sânge pătată arabă, fapt sugerat de caii 
pătaţi cu aspect arab care apar în arte- 

factele egiptene timpurii. Totuşi, tiparele 

pătate sau cu păr semi-lung nu apar la 

calul arab modern sau la descendentul său, 
Thoroughbred, deşi a fost raportată apa- 
riţia unor tipare de culoare neobişnuite la 
caii arabi importați în sec. al XVIII-lea — 
calul arab “Bloody-shouldered” (cu 
umeri însângeraţi) al Lordului Oxford 

RUSTAM ŞI RAKUSH 
Aventurile de război ale eroului persan 

Rustam şi ale calului său pătat, Rakush, sunt 
evocate în cartea lui Firdausi, Shah Nameh. 
În acest manuscris, datând din anul 1486, 
Rakush este înfățişat în timp ce îşi ajută 

stăpânul să răpună un dragon. 

fiind un renumit exemplu în această pri- 
vinţă. Nu există nici o legătură evidentă 
între acest cal sau predecesorii săi, Blo- 
ody Buttocks (,.cu crupa însângerată”) şi 
Bay Bloody Buttocks şi „„Tetrarhul”, singu- 
rul exemplar Thoroughbred pătat cunoscut. 
Născut în 1911, „„Tetrarhul” a reprezentat 
linia Herod, fondată de armăsarul Byerley 
Turk. El a fost descris de către Peter 
Willet în cartea sa, „Rasa Thoroughbred” 
ca fiind „un fel de elefant cenuşiu, cu pete 
albe şi verzui, de diferite forme şi mă- 
rimi”. Fiica sa, Mumtaz Mahal, un exem- 
plar deoscbit, nu era atât de pestriţă, dar 
avea, totuşi, pielea pătată, însă intr-un 
mod mai puţin evident. Mai există, de 
asemenea, dovezi ale unei gene a culorii 
la caii arabi crescuţi de contele Stanislas 
Potocki la reşedinţa sa din Polonia, la 

începutul secolului al XIX-lea. 

Appaloosa, rasa pătată americană, îşi 
are originea în caii aduşi de spanioli în 
secolul al XVI-lea şi a fost obţinut de-a 

lungul râului Palouse, de unde derivă şi 
denumirea acesteia. Denumirile vechi, 

locale, ale cailor pătaţi includ Tigre în 

Europa, Blagdon în Marea Britanie şi 

Ţara Galilor (unde se mai foloseşte și 

astăzi) și Chubarry, un cuvânt ce amin- 

teşte de populația romă, care încă folo- 

sește cai colorați şi pătați. 

ARABUL-,BLOODY-SHOULDERED” 
Acesta este un tablou al lui John Wootton 

care îl înfățişează pe „Bloody-Shouldered” 
(cu umeri însângeraţi), calul arab al 

Lordului Oxford, un cal sur, cu pete 
închise, castanii. Există o ipoteză conform 
căreia aceste semne s-ar fi datorat unui 

accident suferit de iapă, în perioada pre- 
natală. 

13| 



A 2DNOFON 
(continuare din numărul trecut) 

acă stăpânul unui bun cal de lup- 
Dtă vrea să-l pună în evidenţă şi 

valoare silindu-l să se mişte cât 

mai frumos, să se ferească să-l chinu- 

iască, fie trăgând de frâu, fie împun- 

gându-l cu pintenul sau lovindu-l cu 

un bici; asemenea mijloace, prin care 
mulţi cred că vor obţine rezultate stră- 

lucite, produc tocmai rezultate opuse: 
căci obligând calul să alerge împotriva 
vântului, îl împiedici să vadă în fața lui 
şi îl faci să meargă precum un orb; îm- 
pungându-l şi bătându-l, îl aduci la 
deznădejde, primejduindu-te chiar pe 
tine: de altfel, astfel maltratat, nu-i mai 

place dresura şi nu numai că nu se mai 
mişcă cu grație, ci şi îşi arată în tot ce 

face durerea şi tristeţea. Dimpotrivă, 

condus cu o mână uşoară, care nu întin- 

de prea mult frâiele, ridicându-şi gruma- 
zul şi ținându-şi capul cu grație, va lua 

atitudinea mândră şi nobilă pe care de 
altfel o are în chip firesc; căci, 

când revine lângă ceilalţi 
cai, mai ales dacă sunt 

femele, atunci îşi înalță 

şi mai mult grumazul, 

îşi poartă capul cu 

mândrie şi vioiciune, 

îşi ridică molatec pi- 
cioarele si îşi poartă 
coada sus. De fiecare 
dată deci când vei şti să-l 

aduci în situaţia de a face 

ceea ce face de la sine când vrea să 
pară frumos, vei avea un cal care, lu- 
crând cu plăcere, va avea o alură vioa- 
ie, nobilă şi plină de strălucire. Vom 

— CBETITII 
mâgazin 

încerca să explicăm cum se va putea 
atinge acest scop. 

Mai întâi trebuie să ai cel puţin două 
Zăbale, dintre care una, nu prea tare, să 

fie prevăzută cu nişte rotocoale de mă- 
rime potrivită; cealaltă, cu nişte roto- 

coale mici şi plate, pline de ţepi 
ascuţiţi, pentru ca animalul căruia i se 
va fi pus această zăbală, urând-o din 

cauza durității ci, să o părăsească 

luând-o pe cealaltă, care, prin contrast, 

îi va părea plăcută, si să execute cu 
această zăbală mai uşor de suportat tot 
ceea ce a învățat să facă purtând cea- 
laltă zăbală; iar dacă, dispreţuind totuşi 
blândeţea primei părţi din zăbală, în- 
cearcă să se sprijine pe ea si apasă pe 
mână, noi am pus la zăbala mai blândă 

două rotocoale mai mari pentru ca, silit 
de ele să deschidă gura, calul să o 

accepte: de altfel cu o zăbală poţi face 
tot ce vrei şi, dacă ai o mână pricepută, 

o poţi modifica în fel şi chip. De 
altfel, oricât de multe şi de di- 

ferite zăbale ai avea, ele tre- 

buie să aibă toate o anu- 
mită supleţe: căci pe cea 
care este rigidă, indiferent 

de unde ar apuca-o, calul 
o ţine ca pe o frigare de 
fier (de oriunde o apuci, o 

fixezi în întregimea ei); dar 
cealaltă seamănă cu un lanţ, 

doar partea ţinută fiind fixă, res- 
tul încovoindu-se şi totuşi rămânând 

pe loc. Astfel, calul căutând mereu să 
apuce ceea ce-i scapă, lasă partea pe 
care o ţine, şi nu-i niciodată cu adevărat 

stăpân pe zăbală. La asta slujesc şi ine- 
luşele care atârnă la mijloc, pentru ca 
animalul, căutându-le cu limba şi cu 

dinții, să uite să apuce zăbala. Dacă 
vom fi întrebaţi prin ce anume o zăbală 
este suplă sau rigidă, vom da următoa- 
rea explicaţie. Este suplă când piesele 
care o compun se îmbucă unele într-al- 
tele si se mişcă liber, nefiind nici strân- 

se una într-alta, nici stingherite în miş- 

carea lor; când, dimpotrivă, toate aceste 

piese se mişcă cu greu, atunci zăbala e 

rigidă; dar oricum va fi, modul de a ne 

sluji de ea va fi mereu acelăşi. Pentru 
a-l face pe cal să aibă alura de care am 

vorbit, va trebui să-i tragi spre tine ca- 
pul printr-o mişcare repetată a frâului, 
nu atât de brutală, încât să-l simţi cum 
îţi loveşte mâna, dar nici atât de lină 

încât calul să nu simtă nimic; şi de în- 

dată ce, ascultând de mişcarea frâului, 
Îşi va înălţa grumazul, trebuie pe loc 
să-l mângâi cu palma; căci nu vom pu- 
tea niciodată repeta îndeajuns că de în- 
dată ce calul execută bine ceca ce îi ce- 
rem, el trebuie răsplătit fără întârziere, 
acordându-i-se ceva care să-i placă. 
Când vei vedea că e fericit şi mândru, şi 

că simte cu plăcere atingerea mâinii 
tale, fereşte-te să-l superi în vreun fel, 
dându-i a înțelege că-l vei pune iar la 
treabă; ci dimpotrivă, mângâie-l, ca şi 
cum ziua de muncă ar fi luat sfârşit: 
astfel, crezând că foarte curând va fi 
liber de orice îndatorire, va porni bu- 
curos într-un galop dezlănţuit şi 
îndelungat. 

(Continuare în numărul viitor)



evenind la problema constituirii 

unui lot reprezentativ, cel care se 
ovedise exponentul cel mai va- 

loros al probelor de obstacole de după 
război, Vladimir Constantinescu, a avut 
şansa de a lucra cu un cal de o excepţio- 

nală forţă şi supleţe — iapa Arta — astfel că 
în jurul acestui cuplu s-a format, în anul 
1929, cea dintâi echipă reprezentativă de 
după primul război mondial. 

Echipa, sub conducerea colonelului V. 

Șendrea, a fost alcătuită din maior VI. 

Constantinescu, căpitan Constantin Aslan 
(Coco), locot. Gh. Andrei şi locot. Th. 

Pauliuc. Echipa a concurat în Polonia, la 

Poznan şi Varşovia, unde a obţinut re- 
zultate neaşteptat de bune, în frunte cu 

cele ale lui VI. Constantinescu cu calul 
Arta. La Poznan a cucerit cinci premii I 
(Cupa Preşedintelui Republicii Poloneze, 

Cupa Preşedintelui Republicii Franceze, 
Proba de forţă, Cupa oraşului Poznan, 

premiul I individual în proba pe echipe 
„Cupa Naţiunilor”). La Varşovia a cuce- 
rit alte patru premii I (Premiul Ministe- 
rului Industriei şi Comerţului, Premiul 

Învingătorilor, Proba de forţă, premiul in- 
dividual în „Cupa Naţiunilor”) şi alte şase 
premii diferite. Echipa României, atât la 
Poznan cât şi la Varşovia, în formaţia V. 
Constantinescu, Constantin Aslan, Gh. 

Andrei, s-a clasat de fiecare dată pe locul 

al III-lea în „Cupa Naţiunilor”. 
Personal, mă aflam în acel an la şcoa- 

la specială, la „cursul instructorilor” şi 
am trăit acolo entuziasmul ce i-a cuprins 

pe toţi călăreţii la aflarea extraordinare- 

lor succese ale lui VI. Constantinescu şi 

ISTORICUL CĂLĂRIEI 
ROMÂNEŞTI, ÎNCEPUTURI 

(fragment din volumul „Călăreţi, obstacole, victorii“, 

apărut la Editura Sport-Turism, 1978 - Continuare din numărul trecut) 

ale echipei noastre. Eram mândru de 
acest excepţional călăreţ, concetăţean 

cu mine, născut în anul 1895 la Călăraşi 
(mort la Bucureşti, la 7 septembrie 1965). 

Arta, iapa care i-a adus celebritatea, pu- 
tea fi asemuită cu o lebădă, cu gâtul ei 
lung, capul mic, ochii mari, urechile 

mici, pieptul larg şi musculos, spinarea 
largă şi uşor curbată, crupa puternică şi 

adâncă, picioarele scurte, culoarea pă- 
rului murg închis, cu un luciu pronunțat. 

În anul următor (1930), în urma suc- 
ceselor obţinute în Polonia, s-a concu- 

rat la Nisa şi la Roma. Din echipă au 
făcut parte Constantin Aslan, Victor 
Isăceanu, Gh. Andrei şi Gh. Niculescu, 

având ca şef de echipă pe V. Șendrea. 

La Nisa li s-a alăturat căpitanul Petre 
Kirculescu, venind de la Saumur, unde 
făcea stagiu. Deşi VI. Constantinescu 
nu a făcut parte din echipă, deoarece 
urma cursurile Şcolii de Război, rezul- 

tatele obţinute în ambele concursuri au 

fost remarcabile, iar demonstraţia de 
dresaj de înaltă clasă făcută de P. Kircu- 
lescu la Nisa, cu frumosul său cal arab 
Kalif, a făcut o impresie excelentă. 

Acest călăreţ, calificat fără rezerve 

ca un dresor excepţional, a avut, ca şi 

VI. Constantinescu, şansa să întâlneas- 
că un cal excepţional, ghidranul Gasko- 
ny, care i-a deschis o frumoasă carieră 

în probele de obstacole. De altfel, P. 
Kirculescu a fost un călăreţ complet, el 
participând deopotrivă la cele trei 
ramuri ale călăriei — dresaj, obstacole, 

calul de arme. Apariţia acestui al doilea 

cuplu a stârnit mare interes şi a deter- 

Felix Ţopescu = 

minat „Federaţia Ecvestră” să-l alăture 
cuplului VI. Constantinescu — Arta, for- 
mând astfel scheletul pe care s-a cons- 
truit în anul 1931 echipa ce ne-a repre- 
zentat la concursurile de la Nisa, Roma, 

Viena şi Varşovia. Din acea echipă, în 

afară de VI. Constantinescu şi P. Kircu- 

lescu, au mai făcut parte Gh. Niculescu, 

Henri Rans şi noul absolvent al „„cursu- 
lui instructorilor” de la şcoala specială 
de la Sibiu, Gh. Magherescu. 

Gheorghe Magherescu, debutând la 
concursul de la Botoşani cu iapa Feldioa- 
ra — pursânge englez — cu o conformaţie 

excepţională pentru sărituri şi Vviteză, s-a 

impus de la prima apariţie, cucerind 
într-o probă grea locul II, fapt care a de- 
terminat introducerea lui în echipa repre- 
zentativă pentru turneul din 1931. 

Aşadar, prin cooptarea în lotul inter- 

naţional a tânărului debutant Gh. Ma- 

gherescu cu excelenta Feldioara, echi- 
pa noastră a dispus de trei cupluri — cal 

şi călăreţ — de o certă valoare. Locot. H. 

Rang era şi el un debutant în echipă, 
însă nu avea un cal care excela (cum va 

avea, începând din anul 1936, pe 

Delfis, care îi va aduce celebritatea). 

Rezultatele obţinute de echipa din 
anul 1931 au culminat prin locurile III 
cucerite în „Cupa Naţiunilor” la Nisa, 
Viena şi Roma, şi multe alte premii re- 

coltate în cele patru concursuri, dintre 

care mai importante au fost premiile I 
de la Nisa, „Prix des Grands Hâtels”, 
„Prix de la Victoire”, „Prix de Puis- 
sance” şi „Cupa Jokey-Club” (forţă 
progresivă) de la Viena. 
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Iloan CRISTESCU 

entucky, statul celebru al S.U.A. 

B în domeniul hipic, are — în jurul 
capitalei sale, Lexington — cea 

mai mare concentraţie de crescătorii de 

cai Thoroughbred din lume, ca şi multe 

ferme de cai Standardbred şi Saddle- 

bred. Parcul ecvestru Kentucky este 
situat lângă Lexington, pe o suprafață 

de 405 ha de teren deluros cu firuţă de 

câmp, împădurit cu stejari şi platani. 

Deschis în 1978, el a găzduit 

Campionatul hipic mondial în trei 
probe, în acelaşi an. Arhitectura, îm- 

binând într-un mod plăcut vechiul cu 

noul, este tipică pentru această re- 

giune. Parcul este dotat cu un grajd 

care găzduieşte peste 50 de cai şi un 

ring pentru vânzare: o sală a campi- 

onilor, unde se găsesc unii dintre cei 

mai valoroşi cai ai Americii; superbul 

muzeu, ale cărui exponate sunt aran- 

jate pe o ingenioasă rampă elicoidală: 
Muzeul American al rasei Saddlebred, 

cu intrarea care se distinge prin sta- 
tuia de bronz, în mărime naturală, a 

unuia dintre cei mai remarcabili cai 

Saddlebred, Supreme Sultan, care este 

îngropat lângă porţile de fier forjat de 

la intrare; Grajdul raselor, care adă- 
posteşte peste 40 de rase de cai şi po- 

nei şi grajdul Draft, unde se găsesc 

marii cai belgieni, o particularitate a 

acestui pare. Există şi un hipodrom, o 

cursă pe teren variat, terenuri de polo, 

—— —— — —— 

arene de dresaj, o imensă sală de 
dresaj acoperită şi grajduri pentru 

sute de cai. Statuia lui „Man O' War', 
realizată de Hubert Heseltine domină 

acest „omagiu adus calului”. Acest 
cal renumit, cunoscut şi ca „Big Red” 
(Marele Roşu), este îngropat în parc. 

alături de unul dintre cei mai mari 
jochei ai Americii, lsaac Burns 
Murphy (1861-1896), care a câştigat 

628 de curse dintr-un număr de 1.412 

şi care avea reputația de a nu paria 

niciodată, de a nu practica jocuri de 
noroc şi de a nu încălca vreun con- 

tract. El şi Big Red sunt protectorii 
cei mai potriviți ai acestui templu al 

cailor din Kentucky. 

GRAJDUL DRAFT 
Caii din rasa belgiană Brabant 
sunt adăpostiţi în grajdul Draft. 
Ei trag trenuleţele care fac turul 

parcului şi mai îndeplinesc şi alte 
sarcini de tracţiune. 



Parcul este renumit 

pentru catârii să1 pu- 

ternici, de dimensiuni 

mari, cu un colorit spe- 

cific, obţinuţi din femele 

din rasa belgiană. 

MAN O. 

Man O' War, stipi 
„Big Red'“ (Marek 
a fost o legeng 

vieţii sale: EI a fost 
favoritul numărul unu în 

toate cele 21,de curse în 

care a participat, şi a fost : 

învins o singură dată, la 

vârsta de doi ani. La 
_'„moâ!rtea sa, în1947, âu -. 

E „părticipat peste 1:000 de * *.,_'2, 
— — persoane. + + - ST 



CHANTILLY, 
istorie, prestigiu şi artă ecvestră 
= Doina PIEPER 

LA 
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în mijlocul apelor, înconjurat de parcuri 
şi alei desenate de Le Notre, în secolul 

XVIL În interior el adăposteşte una din cele 
mai importante colecții de tablouri ale Franţei. 
atreia după Muzeul Luvru şi Muzeul d'Orsay. 
Atât Castelul cât şi Marile Grajduri Princiare 
transformate în Muzeu Viu al Calului încântă 
prin tot ce oferă vizitatorilor, amatori de natură, 
artă şi cai. Întreg ansamblul este decorat cu 
sculpturi şi bazoreliefuri, refăcute după cele 
originale dar şi cu multe creaţii ale unor artişti 
contemporani. 

Pe de altă parte, Chantilly a devenit, 

Castelul este ridicat ca o imensă corabie



' 
cu sprijinul Societăţii de Încurajare, un 
prestigios centru de antrenament pentru 
caii de curse. În fiecare dimineață peste 
3000 de cai pur sânge se antrenează aici 
de-a lungul celor 120 km de piste 

acoperite de nisip amenajate pe marile 
alei care brăzdează pădurea şi care au fost 

trasate de prinții proprietari ai domeniului 
pentru vânătoarea călare. Un alt teren de 
antrenament dispune de 120 ha de piste 

de gazon. La Chantilly au loc în fiecare 

an, în iunie, cursele pentru Premiul 

Diane-Hermes şi Premiul Jockey Club 
pentru cursierii de trei ani. Ambele fiind 
evenimente mondene, plasate sub semnul 

eleganței. Aici pot fi văzute cele mai 

ingenioase pălării arborate cu dezin- 
voltură, unele adevărate opere de artă. 

Marile Grajduri în formă de galerie 
se întind pe 186 m lungime, asemenea 

unei catedrale. La nord, Manejul, Curtea 

remizelor şi Curtea câinilor sunt legate 

între ele printr-o perspectivă de pasaje 
boltite. Curtea Remizelor care servea 

depozitării trăsurilor şi caleştilor este 
acum galerie de expoziție. Cea a câini- 
lor, care adăpostea 500 de câini de vână- 
toare, a fost transformată în manej de 
antrenament pentru cai. 

În timpul Revoluţiei Franceze atât 
castelul cât şi Marile Grajduri au fost în 

pericol să fie distruse dar au fost salvate 

de armată care şi-a instalat aici o 

cazarmă. Odată cu Restauraţia, Prinţii 

de Conde au revenit, ultimul descendent 

fiind Ducele d'Aumale care a donat 
întregul domeniu Institutului Franţei. 
Timp de 30 de ani a mai funcţionat aici 
Cercul Hipic Chantilly. Multe spaţii erau 
nefolosite şi în pericol de degradare. 

Din 1882 este deschis publicului din 
inițiativa soţilor Yves şi Annabel BIEN- 

AIME care au creat aici Muzeul Viu al 

Calului, unic în lume ca frumuseţe şi 

amploare a conceptului. Ei au obţinut 
concesiunea domeniului după mulţi ani 
de negocieri cu l'Institut de France. 

Ideile care au stat la baza acestei 

iniţiative s-au înlănţuit în timp: întâi au 

fost restaurate şi s-au comandat sute de 

opere de artă, tablouri şi sculpturi pe 
tema calului, apoi au fost aduşi aici cai 
adevărați, plasați în boxele de la intrarea 

în muzeu: ei au dat viaţă locului. A 

urmat ideea de prezentare pedagogică a 
echitaţiei care le-a adus un imens succes 

şi milioane de vizitatori. Doi ani mai târ- 

ziu aceste prezentări au dat naştere ideii 

de spectacole ecvestre în care toate for- 
mele de artă se îmbină armonios. 

Soţii Bienaime au reluat tradiția locu- 

lui de pe vremea când Prinţul de Conde, 
văr cu Regele Ludovic al XV-lea, obiş- 
nuia să îşi regaleze înalții oaspeţi, regi şi 

împărați la o masă întinsă cu fast în Mari- 
le Grajduri. Caii păstrându-şi locurile în 
boxele laterale erau separaţi prin draperii 

de mătăsuri preţioase. Astăzi aceste di- 
neuri private sunt organizate pentru între- 

prinderi care doresc să îşi lanseaze în 
acest cadru prestigios ultimele produse 

(Renault, Bayer-France, Suzuki, Esso, 

Hermes...). Succesul dineurilor de între- 

prindere s-a bucurat de un ecou soldat cu 

organizarea galelor şi pentru marele pu- 
blic. Începând cu 1991 au luat naştere Di- 

neurile Elegante de Sâmbătă Seara. 

În fiecare Duminică după-amiaza 
sunt prezentate spectacole ecvestre, de 
Crăciun au loc spectacole speciale şi în 

fiecare zi au loc patru prezentări ec- 
vestre şi pedagogice de dresaj în care li 
se explică spectatorilor pe muzică şi în 
termeni simpli noţiunile de dresaj şi is- 
toricul echitaţiei. Pentru copii sunt orga- 
nizate ateliere de îngrijire a cailor. În 
fiecare an 60.000 de elevi vin din toată 
ţara şi din străinătate să viziteze acest 

muzeu viu, intrarea fiind gratuită pentru 
profesori şi acompaniatori de grupuri. 

Prin taxe şi impozite această impor- 
tantă întreprindere națională contribuie 

astăzi la dezvoltarea întregului domeniu 
şi a oraşului Chantilly, prin care trecătorii 
călare sunt o imagine familiară a locului. 

Deviza soţilor Bienaime: Pentru a 

reuşi, să nu faci niciodată ceva ce există 

deja. Să iîndrăzneşti să întreprinzi 

—. . de * o+ 
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GARDA CAĂLARE 
= Doina PIEPER 

— 

Paleta meseriilor cu şi în 

jurul calului evoluează odată 

cu necesităţile lumii în care 

trăim. Se vorbeşte din ce în ce 

mai mult de paza şi protecţia 

mediului. În ţări în care 

conştientizarea pericolelor 

care ne pasc face parte din 

educaţia de zi cu zi, începând 

de la cea mai fragedă vârstă, 

au apărut şi meseriile legate de 

aceste preocupări. În ultimele 

decenii au apărut în consecinţă 

noi termeni legaţi de noile 

meserii şi ocupaţii cum ar fi: 

brigadă verde, brigadă 

ecvestră, eco-gardă, gardă 

călare, agent de securitate 

călare...Vom face referinţă la 

modelul francez în perspectiva 

implementării şi adaptării unui 

program de formare special de 

către CNTE Romăânia. 

sistenţa călare a fost abandonată 

odată cu apariţia vehiculelor mo- 
torizate. De două decenii încoace 

în multe ţări asistăm la o revenire a calu- 
lui în acest sector, fapt explicabil din mai 

multe puncte de vedere: tehnic, calul este 
mai puţin dăunător decât vehiculele cu 
motor, mai puţin poluant el favorizează 
deplasări mai discrete şi asigură o vizibi- 
litate mai bună. 

S-a constatat că este un mijloc mai 

simpatic și mai eficace de sensibilizare 
a publicului decât multe inscripţii nelua- 
te în seamă. Un căpitan, responsabil al 
unităţilor ecvestre din Franţa spunea că 

„un poliţist călare nu este perceput ca 
poliţist ci ca un călăreţ. Prezenţa calului 
are tendinţa de a înmuia moravurile 
chiar şi în confruntarea cu categoriile 

sociale reputate ca deosebit de proble- 
matice“. În plus, calul permite aborda- 
rea unor sectoare greu accesibile cu ma- 
şina sau motocicleta. 

În funcţie de locul şi corpul de care 
aparțin atribuţiile diverselor brigăzi sunt 
şi ele diferite. 

Brigăzile ecvestre ale poliţiei sunt 
destinate în special zonelor cum sunt 
cele situate în spaţii de agrement în 
masivii forestieri unde, din motive de 

r T IE 



către serviciile de poliţie este greu de 

realizat. Brigăzile ecvestre ale Oficiului 
Naţional al Pădurilor, O.N.F, acţionează 
în pădurile domeniale, în timp ce Agen- 
ții ecveştri de securitate se deplasează în 
spațiile mai multor parcuri de animaţie. 

Jandarmeria are posturi permanente 
de gardă republicană călare în pădurile 
foarte întinse și populate de la Chantilly, 
Fontaincbleau, Chambord. În Noua Ca- 
ledonie ei asigură paza masivilor fores- 
tieri şi a zonelor greu de pătruns. 
Desigur în perioadele de mare aflux tu- 
ristic la munte şi la mare toate dispozi- 

tivele sunt mărite. În timpul Zilelor 
Mondiale ale Tineretului, brigăzile 

călare erau numite “Îngerii păzitori“. 
Ecogărzile călare intervin pentru a 

sensibilza publicul, a observa starea te- 

renurilor şi a vegetaţiei. Ei nu au atri- 
buţii de securitate. Uncle Gărzi montane 

se ocupă de balizarca cărărilor, preve- 
nirea incendiilor şi informaţii. 

Atât Gărzile O.N.F. cât şi cele de 

protecţie şi pază ale poliției şi jandar- 

meriei dispun de putere de represiune. 

Rolul lor este mult mai complex decât 

pare având în vedere că pădurea nu o- 

feră doar o plimbare de agrement într-un 

peisaj bucolic. Ea este presărată cu tot 

felul de evenimente cum sunt grătarele 

nestinse, prostituția, depozitare de gu- 
noaie, vânat şi tăieri ilegale de copaci 

sau alte vegetaţii, partide de 4x4 1a li- 
zierele de pădure, exhibiţionism, racket. 
etc... Alte sarcini mai valorizante pot fi 
căutarea de persoane rătăcite sau de 
sportivi în imposibilitate de a se deplasa. 

Prima misiune a Oficiului Naţional al 

Pădurilor este desigur protecţia mediului 
natural şi a fondului forestier prin cons- 
tatări privitoare la diverse avarii. bilan- 
țul furtunilor, controlul delictelor.. „Gar- 
da călare e împuternicită să aplice toate 
măsurile poliţieneşti prevăzute în Codul 

rural, forestier sau rutier şi este abilitată 

să emită procese verbale“. 
Aceste ocupații par a fi foarte solici- 

tate iar numărul celor doritori să le exer- 
cite este mercu în creştere. 

Importantă este găsirea procedurilor 

de finanţare atât pentru formarea profe- 
sională cât şi asigurarea debuşcurilor şi 

locurilor de muncă corespunzătoare. 

Sunt invitaţi să participe partenerii insti- 
tuționali direct interesaţi la nivel de 

comune, consilii regionale şi naţionale. 

Ceeace se şi întâmplă. De exemplu, 

Consiliul Regional din Nord Pas de Ca- 
lais şi Uniunea Europeană împreună cu 

colectivitățile locale respective finanţea- 

ză o parte a ecogărzilor. O.N.F. şi Poliţia 

Naţională asigură funcţionarea anumitor 

brigăzi. Hergheliile Naţionale sunt un 
partener de nădejde al iniţiativelor O.N.F. 

Comitetul Naţional de Turism Ec- 

vestru este partenerul ONF la nivel de 

formare. În acest sens a fost semnată în 

1998 o Convenţie de Parteneriat între 

CNTE şi ONF. Recrutarea agenților ec- 

veştri ONF se face prin concurs. Crite- 

riile de selecţie au în vedere competen- 
ţele de cunoaştere şi gestionare a mediu- 

lui natural. Nivelul de practică ecvestră 

este Galop 5. Formarea propriu zisă este 

structurată în mai multe module: hipolo- 
gie, tehnicile echitaţiei de exterior, legis- 
latură, mediu, organizarea de parcursuri 

practice în teren cu punere în diverse 
situaţii care pot interveni. 
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GEORGE STUBBS, 
PICTORUL DE CAI 
« lonaşcu lspas Doroteea 

De la început, caii au fost un model perfect pentru artă. Wnp…m…ejeacabahm 
redând-o cu un realism impresionant, sau, dimpotrivă, cu expresionism, aşa cum putem vedea în arta lui Dali. 

Unul dintre cei mai renumiţi dar şi cei mai buni pictori de cai a fost George Stubbs, un pictor englez din secolul al 
XVIII-lea ce iubea foarte mult caii şi îi picta cu o precizie absolută, fără să omită nici cea mai neînsemnată venă. Din 
păcate, probabil din cauză că el picta mai mult animale (mai ales cai) decât oameni, nu este la fel de apreciat si 

eorge Stubbs s-a născut la 
GLi\'crpool. Anglia, în data de 25 

august 1724. Părinţii săi. John şi 

Mary, erau o familie umilă, tatăl său fiind 
pielar. În anul 1741, când tatăl său moare, 
Stubbs începe să studieze cu un artist 
local, Hamlet Winstanley. Însă din cauza 
neinţelegerilor, pictorul se întoarce acasă. 
Stubbs a murit în 10 iulie 1806 din cauza 
unui atac de cord. 

Cea mai importantă lucrare anatomi- 
că a sa a fost „Anatomia calului”, pentru 
care a studiat la Horkstow, Lincolnshire, 
în 1756 unde a disecat cai, spre neplăce- 
rea sa. Lucrarea a avut un mare succes 
atât în cercurile artistice cât şi în cele 

medicale, deoarece până atunci nu se 
cunoşteau prea multe în acest domeniu. 
Studiul său anatomic a avut un mare im- 
pact asupra picturii sale, el cunoscând 
acum fiecare os. muşchi, tendon sau 

venă a calului, redând cu cea mai mare 
precizie şi frumuseţe corpul cabalin. 

Pictura sa minunată reda în special 
cai de curse sau vânătoare, precum şi 

aceste două sporturi, dar a mai pictat și 
câini sau alte animale. Puţine sunt ta- 

blounlc ce reprezentau oameni sau pei- 
—— 

saje, iar când el picta un peisaj cu perso- 
naje, oferea o deosebită importanţă per- 
sonajelor, peisajul redându-l cu o sim- 
plitate ştearsă. Stilul cel mai folosit era 
picura în ulei, experimentând şi pictura 
în email, dar a fost şi un gravor de suc- 
ces. Temele cele mai întâlnite ce înfăţi- 

şau cai erau „.lepele şi mânjii", care de 
unii sunt considerate cele mai reuşite ta- 

blouri, „.calul şi leul”, la care a creat 

foarte multe lucrări, portretele cabaline, 

în care picta doar calul (sau caii) ori mai 
includea şi rândaşi, și potretele ecvestre, 

ce reprezentau scene de curse, vânătoa- 
re, sau doar un simplu portret „călare”. 
Tema „Calul şi leul” a fost inspirată din 
călătoria sa în ltalia din 1754. El a pictat 
multe tablouri cu această temă, ajun- 
gând de la claritatea redării leului şi cu- 
loarea calului maro la învăluirea perso- 
najului negativ în umbră și culoarea albă 

ca laptele a calului, ce semnifica lupta 
dintre bine şi rău. Această temă cuprin- 
dea două părţi. prima prezentând întâl- 
nirea celor doi, iar în a doua deja leul 
atacă sărmanul cal, care este redat cu o 
incredibilă spaimă. El este înfăţişat cu 
părul în vânt, deşi peisajul este foarte 
calm, fără vreo urmă de adiere. Unul 
dintre aceste tablouri este făcut şi în 
email, o nouă tehnică inventată chiar de 
artist. Renumita sa capodoperă Whistle- 
jacket, în mărime naturală (292 x 2464 
cm), impresionează prin, desigur, înălţi- 
mea sa, dar şi prin contrastul dintre fon- 
dul simplu, ce nu conţine decât umbrele 
scurte ale picioarelor posterioare şi per- 
fecțiunea cu care este reprezentat 

[ recunoscut precum alţi pictori din secolul său şi nu numai, chiar dacă îi intrecea în redarea formelor şi a culorilor: 

frumosul armăsar roib. De asemenea, 

grația şi nobleţea calului este reprezen- 
tată într-o poziţice grea şi complicată, 
asemănătoare cu levada. deşi Whistle- 

jacket era un cal de curse. Picioarele 

calului sunt în acelaşi timp artistice dar 
şi perfect redate anatomic. Părul său au- 

riu este atât de „migălit” şi nuanţat, încât 
pare că poţi sa-l atingi. Expresia feţei 
trădează personalitatea calului, care este 

unul focos, neliniştit şi foarte sperios. În 
concluzie, acest frumos tablou în ulei 
este o contopire perfectă între artă şi 
ştiință, între simplu şi elaborat. 

Chiar dacă celelalte tablouri poate nu 
sunt la fel de impresionante precum 
Whistlejacket, ele tot rămân cele mai 
impresionante picturi cabaline din toate 
timpurile, iar Stubbs rămâne pentru noi 
iubitorii de cai (şi artă) cel mai mare 
artist din lume! 



A fost unul dintre cei mai cunoscuţi 

maeştri din vremea sa, figura cea mai 

reprezentativă a şcolii franceze, a lăsat o 

amprentă puternică asupra echitaţiei 

moderne. 
Sublocotenent de infanterie la ieşirea 

sa din şcoala militară de la Saint-Cyr în 

1816, intră în 1817 la manejul de la 

Versailles în calitate de elev-cavaler. 

Aici ia lecţii deosebit de valoroase cu vi- 

contele d'Abzac. La moartea acestuia 

din urmă, în 1827, rămâne la Manej în 

calitate de cavaler-profesor. Paralel, a 

fost cavaler obişnuit, apoi, cavaler-grăj- 
dar al regilor Ludovic al XVIII-lea şi 

Carol al X-lea. El şi-a fondat propriul 

manej la Paris, în strada Duphot, unde a 
avut foarte repede elevi din înalta socie- 
tate, precum ducele de Nemour, al doi- 

lea fiu al regelui Ludovic-Filip. Acest 
prinţ. admirator entuziast al contelui 

d'Aure s-a străduit să-i obţină numirea 

de cavaler şef la şcoala de Cavalerie de 

la Saumur, dar s-a lovit de opoziţia 

puternică a mareşalului Soult, ministru 

de război, care dorea să înlăture pro- 

fesorii civili din această şcoală. În sfâr- 

şit, după numeroase intrigi, contele 
d'Aure a fost numit, în 1847, în fruntea 
Școlii de Cavalerie, de unde va demisio- 

na cu mare scandal în 1855: prințul JErâme- 

Napoleon dorind s-o impună la Saumur 

pe amazoana lsabelle, una dintre prote- 

jatele sale. După ce în 1858 a fost cava- 
ler instructor al împăratului Napoleon 

I, contele d'Aure a fost numit, în 1861, 
Inspector General al Herghelilor. 

El a lăsat două lucrări importante, 

anume: Tratatul de echitație (Traite 

d'&quitation — 1834) şi Curs de echita- 
ție (Cours d'&quitation), apărut în 1850 

şi adoptat de armată în 1853. Rivalitatea 
dintre Aure şi Baucher a rămas legen- 

dară. Spre deosebire de Baucher, contele 

Aure era partizan al echitaţiei sportive. 

În vremea respectivă, toţi caii erau 

încălecaţi la fel, iar instruirea cavalerilor 

consta din a-i învăţa câteva tehnici hotă- 

râtoare pentru a obţine de la un cal, deja 

dresat, mişcările necesare scopului în 

care era folosit. Dimpotrivă, d'Aure pre- 

coniza folosirea calului „aşa cum natura 

l-a lăsat". „4rta, adăuga el. trebuie să 
fie simplificată. In zilele noastre, ea tre- 

buie numai pentru reglarea alurilor, 
pentru a stăpâni calul lăsându-i toto- 
dată energia naturală şi ajutându-l să-şi 

dezvolte aproape de la sine calitățile 

sale proprii ". 
Unul dintre cele mai mari reproşuri 

pe care Aure i-l aducea lui Baucher era 
acela de a folosi mijloace de dominaţie 
prea severe şi de a practica o echitaţie 

statică pe care o numea cu dispreţ 

„Echitaţie de circ”. El vedea riscul toc- 
mai în dorința prea mare de a domina 
calul, de a-l face să meargă în spate cu 

ajutorul gambelor şi, astfel de a aduce 

atingere manifestării esențiale a supune- 
rii sale: mersul înainte. 

Controversa dintre contele d'Aure şi 

Baucher fost în cele din urmă benefică 

pentru echitaţia franceză căci, aşa cum 

scria generalul L'Hotte, care s-a inspirat 
din învăţăturile marilor maeştrii: „În 

ciuda divergențelor dintre ei, şi cu totul 

fără ştirea lor, ei practicau de fapt prin- 

cipii foarte înrudite între ele.“ 
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PROTECTORUL SUBTIL ŞI 

EFICIENT AL CALULUI DIN 

VREMURILE BOLŞEVICE 

Există oameni pentru care 
«meseria» nu este doar o simplă 
«brățară», aurită sau nu, ea 

întrupându-se în mai mult decât 
atât, devenind o profesiune de inimă 
şi suflet. 

Nu sunt mulți cei care trans- 

formă «serviciul» dintr-o banală 
obligaţie cotidiană într-o adevarată 
pasiune fără limite. 

Iar totul pare trăit şi mai intens, 
atunci când linia dintre posibil şi 
imposibil se topeşte în acea 
necuprinzătoare lume a celor care 

nu cuvântă, dar care, într-un fel sau 

altul, dintotdeauna, ne-au fost 
alături în scrierea istoriei: caii ! 

Un astfel de om am avut onoarea 

de a-l cunoaşte în lunga mea carieră 

jurnalistică, petrecută şi alături de 

devotații «oameni de cai», dar şi de 

mândirii lor parteneri. 

ION APAHIDEANU 
Specialist recunoscut, excelent 

organizator, prea puţin dispus la 
compromisuri, preţuit de prieteni şi 
de duşmani (cine, oare, nu are şi aşa 

ceva?!). 

Un OM. o PROFESIUNE, 

o VIAŢĂ DĂRUITĂ! 
Ne-am propus să nu-i uităm pe 

cei care au contribuit, cu hărnicie şi 
chemare lăuntrică, la creşterea şi 

înariparea lui Pegas. Este unul din- 
tre multele motive pentru care 
începem a reda viaţă unor gânduri 
agățate, harnaşement cu veche 

patină, dar de cea mai buna calitate, 
pe uşa «grajdului» numit iubire pen- 
tru cai. lar această patimă şi boală 
se află şi în rândurile scrise de Ion 

Apahideanu, doctorul, care nici nu 

are nevoie de o altă prezentare pen- 
tru toţi cei care au fost, sunt şi, 

neîndoielnic, vor fi memembri ai 

«clubului călăreţilor »... 

(Emanuel Fantaneanu) 

|.24 

RASELE DE CAI 

DIN ROMANIA 
- lon APAHIDEANU 

Populația de cai 
aflată azi în ţara noas- 
tră, care se cifrează la 

W circa 835.000 capete, 

se trage din caii au- 
N tohtoni de tip oriental 
E „tarpanic” (Equus 
Gmadini) format 

timp de milenii pe 
aceste  meleaguri, 

peste care s-au suprapus apoi caii de tip 

„mongol” (Equus Przewalski) aduşi de 
popoarele năvălitoare, care veneau din 
podişurile Asiei Centrale. 

Majoritatea popoarelor migratoare, care 
au cotropit ţinuturile noastre în valuri 

repetate, cu deosebire în secolele V-VIII nu 

s-au stabilizat aici decât temporar, astfel că şi 
caii aduşi de aceştia au plecat odată cu 
stăpânii. neinfluențând în mod hotărâtor po- 
pulația cabalină autohtonă, care şi-a păstrat 
caracterul oriental tarpanic. Înainte de trans- 
formarea Daciei în Provincie Romană 

(106 e.n) se cunoaşte faptul că dacii aveau 

o armată călare numeroasă şi vitează, cu 
cai mici, iuţi şi rezistenți cu care făceau 
dese incursiuni în sudul Dunmării (Istra), 

mai ales iarna când fluviul era îngheţat. 
Până prin secolele XII — XIII. nu s-au 

găsit documente sau alte urme din care să 

rezulte rostul şi evoluţia cailor pe teritoriile 
ţării noastre. Odată cu apariţia primelor 

forme statale din istoria noastră, se 

vorbeşte din ce în ce mai precis despre dez- 

voltarea cavaleriei, care este menţionată 

sub Basarab I Întemeietorul învingătoare 

în lupta de la Posada (1330) împotriva lui 
Carol Robert; Cavalena lui Mircea cel 

Bătrân (1381-1418) s-a distins în bătălia 

Cruciaților împotriva turcilor la Cosovo- 

pole şi Nicopole, prin iuţeala în mişcare și 

uşurinţa manevrelor: şarje. învăluiri, întoar- 

ceri etc. În Moldova, Alexandru cel Bun 
(1400-1432) este menţionat elogios prin 
ajutorul dat polonezilor cu o armată călare 
sub comanda spătarului Coman, 'care i-a 
învins la Marienburg pe cavalerii teutoni; 
Ştefan cel Mare (1457-1504) avea o oaste 
călare de 20.000 de oşteni: Mihai Viteazul 
la sfârşitul secolului XVI, ajunsese la o ca- 

valerie compusă din 40.000 de călăreţi. — 
Secolele XVII şi XVIII, au fost pentru 

creşterea cailor în ţările Româneşti, înflori- 
toare. În această perioadă faima cailor 
noştri a trecut până departe peste hotare, 
caii din principate fiind apreciaţi în Impe- 
riul Otoman, chiar mai bine decât caii arabi 

iar în țările din apus, în special caii mol- 
doveneşti contribuind masiv la înființarea 

unor herghelii de mare renume. Astfel 
herghelia de la Mezohegjes înființată în 
anul 1785 avea în efectivul matcă inițial 

177 iepe de origine moldovenească. la care 
s-au mai adăugat în 1787 alte 411 iepe 
cumpărate din Moldova şi apoi după doi 
ani, încă 126 de iepe. 

Sfârşitul secolului XVIII şi începutul 
secolului XIX, ca urmare a extinderii su- 
prafeţelor arabile producătoare de cereale. 
în dauna păşunilor şi fâneţelor, a însemnat 

începutul regresului creşterii cailor. Renta- 
bilitatea producerii de cereale a crescut 

vertiginos după pacea de la Kuciuk-



Kornadji (1774) şi mai ales după tratatul de 
pace de la Adrianopole (1829), prin care 
s-a pus capăt monopolului turcesc asupra 
comerţului cu cereale, ţările Româneşti 

fiind trecute sub protectorat rusesc. Urma- 

rea a fost că boierii latifundiari, care deţi- 

neau imense suprafeţe de teren, au găsit o 

sursă de îmbogăţire rapidă în producerea 
cerealelor, trecând la desţelenirea păşunilor 

şi fâneţelor, creşterea cailor devenind 

nerentabilă. 
Regresul creşterii cailor a durat aproape 

un secol, timp în care hergheliile boiereşti 
renumite odinioară, s-au desfiinţat una 

după alta, astfel că la începutul sec. XX, au 

fost desființate şi ultimele herghelii, care 

mai supravieţuiseră în bălțile Dunării. A 
urmat apoi primul război mondial, care a 
produs mari pierderi în rândul cailor, din 
care o parte au pierit în lupte, iar alții mai 
numeroşi au fost capturaţi de armatele ocu- 

pante şi aduşi în Germania. Pacea instau- 

rată în anul 1919 şi perioada de prosperi- 

tate de care s-a bucurat ţara noastră în anii 

care au urmat, au însemnat şi pentru 

creşterea cailor, un impuls considerabil; 

ţăranii împroprietăriți cu pământ, foloseau 
în gospodăriile individuale la munci agri- 

cole şi transporturi, calul, care s-a dovedit 

necesar şi rentabil. Înfiinţarea unor herghelii 
de stat cu material cabalin de rasă existent în 
ţară, pornind de la stabilirea ariei de influență 
pentru fiecare rasă, în raport cu caracterele 
populațiilor locale cabaline din diferite Zone. 

Rezultatele obţinute în perioada dintre 

cele două războaie mondiale au fost remar- 
cabile, atât în ceea ce priveşte numărul 

cailor, cât mai ales calitatea acestora în 

întreaga ţară. Ca structură şi caractere de 

rasă, în anumite regiuni din țară populația 

cabalină a căpătat aspectul pregnant al ra- 

sei cu care s-a acţionat în Zona respectivă, 

calitatea cailor crescătorilor particulari 

apropiindu-se similar de cea a cailor din 
hergheliile de stat de rasă. Astfel, în câmpia 
de vest, aspectul cailor locali era de tip 

Nonius; în țara Bârsei crescătorii aveau caii 

lipizanizați, în Bucovina, Moldova, Dobro- 
gea, Muntenia şi Oltenia se vedea bine 

influenţa rasei arabe. O influenţă mai puţin 

remarcabilă, dar nu neglijabilă, au avut-o 

rasele: Furioso-North-Star, în câmpia din 
centrul Transilvaniei şi în judeţele 

Satu-Mare şi Maramureş. iar în şesul 

Dunmării se vedea bine influenţa ameliorării 

cu rasa Gidrau. În toată zona de munte se 

simţea ameliorarea cu armăsari din rasă 

Huţulă. Crescătorii erau organizați în sindi- 

cate pe rase şi activitatea dădea roade vizi- 

bile din ce în ce mai bune. 
A izbucnit din păcate cel de-al doilea 

război mondial care a însemnat un adevărat 

dezastru pentru caii din țara noastră, atât 
numeric, cât mai ales calitativ, armata 

rechiziţionând caii cei mai buni. Luaţi de la 

stăpâni gospodari, unde aveau pe lângă 
dragostea stăpânului şi furaje şi adăposturi 
corespunzătoare şi duşi în stepele înde- 

părtate ale Uniunii Sovietice, fără furaje şi 
adăposturi, pe geruri de -35, -40 grade, caii 
au pierit cu zecile şi sutele de mii. O cifră 

statistică neoficială din anul 1945, arăta că 
la finele războiului, se mai găseau în țara 

noastră cca. 550-600.000 de cai, din care 

majoritatea erau slabi, mici de statură, cu 

capacitate de muncă redusă. Hergheliile şi 
depozitele de armăsari şi cai de rasă, ale 
căror efective au fost salvate în tumultul 

evenimentelor de către oamenii devotaţi, 

uneori cu riscul vieţii, au constituit în pe- 
rioada de refacere a economiei naţionale, 

greu încercată de război, adevărata „„valută 

aur” a refacerii efectivului de cai de muncă 
din întreaga ţară. Datorită folosirii din plin 
a armăsarilor de rasă şi a interesului mani- 

festat de crescătorii particulari pentru creş- 

terea cailor, în anul 1958, numărul total de 

cai din ţară a crescut pană la 1.309.000 ca- 

pete, (cel mai ridicat nivel de după război, 

după care „colectivizarea forțată” în numai 
7 ani a determinat pierderea a 620.000 de 

cai, până în anul 1965. Brăcuirea fără milă 
şi fără nici un discernământ prin înfome- 
tare, sacrificare şi darea în consum la porci 

şi păsări a cailor de la C.A.P a fost un de- 
zastru naţional, cuprinzând şi mânji în 

creştere sub vârsta de 3 ani). Întrucât în ţara 

noastră, majoritatea cailor de muncă erau 

slab dezvoltaţi, cu capacitate de muncă 

redusă, preocuparea de bază în acţiunea de 

ameliorare a fost masivizarea acestora Şi 
mărimea vitezei de deplasare. Accentul s-a 
pus în primul rând pe armăsari din rasele 

intermediare, capabile să efectueze o gamă 

mai variată de lucrări, în acelaşi timp urmă- 

rindu-se crearea unui nou tip de cal, care să 

întrunească mai bine calităţile cailor de 

tracţiune, fără a face apel la import de cai. 
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 CRIOLLO ȘI 

PERUVIAN PASO 
- loan Valeriu 

EXCELENTUL CRIOLLO 

Acesta este un bun exemplu al unui cal 

Criollo călărit în şelăriile mexicane. Design-ul 
tradițional al zăbalei, foarte sofisticat, este de 

origine spaniolă. 

Rasa argentiniană Criollo cât şi Peruvian Paso sunt 

descendente ale liniei de sânge spaniole timpurii. 

Primul import semnificativ de cai în 

Argentina a fost făcut în 1535, când 

Pedro de Mendoza, fondatorul 

Buenos 4ires-ului, a adus 100 

de cai spanioli în Rio de la 

Plata. După cinci ani, 

CULOAREA: Culoarea murgă, cu reflexii 
de culoarea căpşunei este culoarea 
Criollo obişnuită. Acest exemplar 

are mult alb pe corp. . 

aşezarea a fost prădată 

de populaţia indigenă . 
F Acesk 

/ nian tipic, 
netabacua.' , 

a 

Charros iar caii au 

scăpat. Timp de 50 de 

ani, ei au crescut atât de liberi 

încât unele turme au atins chiar și 

20.000 de capete. Primii cai din Peru au fost impor- 

taţi între 1531-32 de către Francisco Pizarro iar rasa 

; Peruvian Paso a luat naştere din aceştia. 
! 

| CRIOLLO 

Cuvântul Criollo înseamnă „„de origi- 

ne spaniolă” şi este un termen generic 
care face referire la o multitudine de cai 

sud-americani înrudiți, inclusiv Crioulo 

Braziliero din Brazilia şi durul Llanero 
din Venezuela, care, având diferenţe re- 

gionale, nu diferă de Criollo-ul argentini- 
an. având amândoi acelaşi trecut comun. 

Rasa argentiniană Criollo îşi are 
originea în linia de sânge a cailor Anda- 
luzieni timpurii, în care predomina sân- 
gele rasei Barb. Mai mult, este prezent 
în măsură considerabilă şi sângele rasei 
Sorraia şi. probabil, al rasei Asturgon. 

Rasa Criollo are. de regulă, nuanţe de 

cenuşiu-cafeniu, deşi există şi culoarea 

murgă cu reflexe de albastru şi de culoa- 

C TE EI TE: a EE TET TT PAT - APE OZ OI d G I a a a — — a & a — 

rea căpșunei, castaniu, 

bălțat, tărcat, şi aprecia- 

tele culori grulla sau 

gateado, adică nuanţe de 

brun sau cenuşie-şoricie. 

Fiind un animal îndesat, 

calul Criollo are o înălţime în- 

tre 1,42-1,52 m. Gâtul este 

scurt şi gros, iar profilul ca- 
racteristic al capului este con- 
vex. În timp ce majoritatea 
cailor Criollo de astăzi au 
mişcările convenţionale de 

trap diagonal, câţiva încă mai 
păstrează vechiul mers lateral 
în buiestru al cailor spanioli. 
Rasa este una dintre cele 
mai dure, mai robuste şi 

mai rezistente rase din 

lume, caii putând să 

ÎNĂLȚIMEA 
1,42-1,52 m 



care greutăți mari pe distanţe lungi şi pe 
terenuri foarte dificile. Condiţiile clima- 

tice severe, hrana mnadecvată şi lipsa aproa- 

pe constantă a apei asigură o duritate cons- 

titutivă neegalată şi o capacitate de supra- 
vieţuire în condiții aproape imposibile. 

În 1918 a luat ființă o societate de 
creştere a cailor Criollo, care a demarat 
nişte teste de rezistență riguroase, ca ba- 

ză de selecţie. Marşurile acopereau dis- 
tanțe enorme; una dintre ele era pe o 
rută de peste 756 de km şi trebuia 
parcursă în 15 zile, cărând o 

greutate de 110 kg fără hrană 
suplimentară. 

Relația dintre membre- 

le anterioare şi umeri 

conferă o acţiune na- 

turală ca de ruliu, 

elevată. 

GÂTUL 
Gâtul este scurt şi drept, dar 

cu muşchi puternici. 

PIEPTUL 

Structura musculară a 

pieptului este remarcabilă. 

MEMBRELE 
ANTERIOARE 
Relaţia dintre 

membrele ante- 

rioare şi umeri 

conferă o acţiune 

naturală ca de 

ruliu, elevată. 

Cea mai faimoasă călătorie întreprin- 
să cu cai Criollo a aparţinut profesorului 
Aime Tschiffely cu Mancha şi Gato, în 
Vârstă de 15 şi respectiv 16 ani. Pornind 
la drum în 1925, Tschiffely a mers călare 
16.090 km, de la Buenos Aires la 
Washington în doi ani şi jumătate, străbă- 

tând unele dintre cele mai puţin ospitalie- 
re regiuni din lume. 

Caii Criollo sunt 
£ folosiți intens de 

către armată, fie 

pentru călărie fie 

pentru cărăuşie. 
Încercările de a 

întrece rasele 

din Europa sau 
SUA au dus la 

obţinerea unor 

exemplare mai 
, rapide şi mai 

S r elegante, dar şi 

+E mai puţin ro- 

buste, cu o capa- 
citate mai mică de a supravieţui 

în condiţii dure de mediu. 

PERUVIAN PASO 

Rasa Paso sau Peruvian Stepping 
este una dintre cele mai remarcabile 

rase peruane. A fost obţinută de-a lun- 

gul a 300 de ani printr-o creştere 

deosebit de pricepută şi selectivă şi se 
consideră că este alcătuită din trei sfer- 

turi sânge Barb şi un sfert — Andalucian. 

Este apreciat, de asemenea. pentru pasul 

său lateral natural, cu totul unic. 

Acest mers, deşi seamănă cu trapul 

uşor al rasei American Saddlebred sau 

cu mersul la galop al calului Tennessee 

Walkins şi Missouri Fox Trotter, se dis- 
tinge printr-o acţiune specifică energică, 
rotundă, de bombare a membrelor ante- 

rioare, sprijinită de o mişcare puternică a 
membrelor posterioare, care depăşesc 

urmele lăsate de cele anterioare. Zona 
musculară de deasupra genunchilor este 
în mod vizibil coborâtă iar spatele este 
ținut drept şi rigid. 

Calul Paso poate menţine o viteză 
constantă de 18 km/h timp îndelungat, 
pe teritorii montane accidentate şi poate 

atinge o viteză maximă de 21 km/h fără 
a crea disconfort călăreţului. Într-adevăr. 

se spune că acţiunea este atât de lină 

încât călăreţul poate căra un pahar plin 

ORIGINI 

Rasa Criollo îşi 

are originea în 

Argentina, din 

cei 100 de cai 

spanioli aduşi 

în Rio de la 

Plata de către 

Pedro de Men- 

doza în 1535. 

De atunci, rasa 

*u s-a răspândit în 
întreaga Americă de Sud. Paso este o 

rasă peruană care descinde din cali 
aduşi în Peru pentru prima dată de 

Francisco Pizzaro în 1531. Este, de 

asemenea, crescut şi în Columbia şi 

SUA. 

cu apă fără să-l verse. Membrele şi 
chişiţele posterioare sunt foarte lungi iar 
articulaţiile neobişnuit de flexibile, 
ambii factori contribuind la caracterul 

lin al mersului. 

Ca toţi caii de origine spaniolă, Paso 
are o structură osoasă şi membre exce- 

lente. o inimă şi plămâni de dimensiuni 
foarte mari, comparativ cu statura sa. De 

obicei, atinge între 1.42-1,52 m în 

înălțime, putând avea toate variantele de 
culori. Calul Paso Fino, originar din 

Puerto Rico, este o rasă înrudită cu 
Peruvian Paso. Are practic un pas în 

patru timpi, împărţit în: paso fino: paso 
corto, în care, cu fiecare pas, se acoperă 
o distanță mai mare: şi paso largo, pasul 
rapid, extins. 

Acesta este un cal din rasa Paso Fino crescut 

în America, derivând direct din rasa Peruvian 

Paso, având aceeaşi origine spaniolă. Paso 

Fino este foarte popular în SUA. 
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RASA DE PONEI 

SHETLAND 
| « Istvan Janos ANTAL, inginer zootehnist — Autoritatea Hipică Naţională 

După ce în numărul trecut am făcut o prezentare sintetică a reselor de ponei, vă invităm să cunoaşteţi pe rând prin- 

cipalele rase. Începem cu prezentarea rasei Shetland care este pe de o parte cea mai răspândită rasă de ponei din 

lume, dar şi prima rasă de ponei apărută la noi în secolele trecute. Sunt căluţi minunaţi foarte îndrăgiţi de copii. 

Raportând forța proprie cu dimensiunea corporală, nu greşim dacă afirmăm că sunt caii cei mai puternici din lume. La 

călărie pot fi utilizaţi numai de către copii, dar înhămaţi la atelaje pot fi de ajutor şi pot oferi clipe de neuitat oricui. 

Datorită calităţilor lor sunt adevărate personalităţi în lumea ,„mai mică” a cailor. 

cest încântător căluţ poartă numele 

unui arhipelag cu același nume. Însu- 
lele Shetland — în număr de 117 —cu o 

suprafață totală de aproape 1500 km? se gă- 
sesc la marginile Oceanului Atlantic şi a 

E a 

Mării Nordului, între paralela 60 şi 61, la 

o distanţă de 200 km spre nord de Scoţia, 

la 800 km sud de Islanda şi la 300 km vest 

de Norvegia. Clima acolo este deoscbit de 
aspră iar relieful muntos. Terenurile 
insulelor sunt folosite doar în procent de 

3,5% pentru agricultură,  diferenţa 

reprezintă suprafeţe aride cu vegetaţie 

spontană sărăcăcioasă. Aceste condiţii 

total neprielnice au contribuit în mod si- 
gur la formarea unui căluţ de talie mică cu 
o constituţie corporală robustă şi cu o re- 

zistenţă remarcabilă. Se presupune că pe 
aceste insule primii cai au ajuns prin inter- 

mediul omului, aceştia cel mai probabil 

au provenit din rasele de ponei din nordul 

Scoţiei. În mod sigur se găseau cai pe 

insulă încă înainte de vremea Norman- 

zilor. Primii ponei, până prin anii 1800 
s-au înmulţit spontan fără intervenţia 

omului, iar după aceasta, odată cu recu- 

noaşterea importanţei lor, a început 

creşterea sistematică, pe baze ştiințifice. 

Prima organizaţie oficială a crescătorilor a 

fost: „Shetland Pony Stud Book Society" şi 
s-a înfiinţat în anul 1831. Organizaţia 

internaţională a rasei este: The Shetland 

Pony Stud Book Society (Shetland House, 
Scotland 22 York Place, Perth PHZ8EH). 

Aproape în fiecare țară există asociație 
care se ocupă de creşterea rasei. În ţara 
noastră de creşterea rasei se ocupă: ASO- 
CIAŢIA CRESCĂTORILOR DE CAI DE 
RASĂ PONEI DIN ROMÂNIA, cu sediul 
în Reghin, jud. Mureş, str. lerbușului, 

nr.38, tel: 0744 505717 

DESCRIEREA RASEI 

Tipul original este cel reprezentat de 

efectivul provenit din crescătoria lui: 
Marquis of Londondery înfiinţată între 
anii 1870 şi 1873 şi constituie baza ge- 
netică a celor mai renumite crescătorii şi 

herghelii din lume. Acest căluţ se poate 

încadra în tipul digestiv, metabolic — 
foarte asemănător la conformaţie cu caii 

grei. Are trunchi cu adâncimi şi lărgimi 
remarcabile, torace voluminos, crupă 

largă cu constituţie robustă dar nu gro- 

solană, iar coama şi coada sunt abunden- 

te cu fire groase iar părul scurt este de 
tip blănos iarna şi neted vara. 

Ponciul Shetland trebuie să aibă capul 
mic, fin şi expresiv cu profil nazal drept



sau uneori concav, care nici la caii în 
ctate nu trebuie să pară grosolan sau afâ- 
nat. Ochii sunt mari expresivi cu privire 
caldă care sugerează temperament vioi, 
blândeţe şi inteligenţă. Gâtul este bine 

inserat, de lungime mijlocie. Greabănul, 
din cauza musculaturi şi a ţesutului con- 

junctiv, pare adescori şters. Spinarea şi 
regiunea şalelor este scurtă şi puternică. 
Crupa oblică şi largă cu musculatură pu- 
ternică dovedeşte o capacitate deosebită a 
rasei la eforturi. Extremităţile sunt poate 
cele mai importante regiuni corporale. 
Membrele anterioare trebuie să aibă 

aplomburi corecte, drepte şi paralele, cu 
musculatură şi tendoane puternice, arti- 

culaţii cu lărgimi remarcabile, şi fluierul 
scurt. Angulaţiile posterioare trebuie să 

fie foarte corecte, cu o musculatură deo- 

scbit de dezvoltată. Copitele sunt mici, cu 
forme corecte şi foarte rezistente care nu 

necesită îngrijiri deosebite. 

DIMENSIUNI CORPORALE 

Tipul clasic denumit şi „tipul A” tre- 
buie să aibă: 

Înălțimea la greabăn: 87 — 107 cm 
Perimetrul toracic: 135 — 135 cm 

Perimetrul fluierului: 14 — 15 cm 

cărtbazi:: 
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CULOAREA 

Orice culoare este admisă. Culoarea 
cea mai veche este culoarea neagră, se 
preferă fără semne, dar şi culorile 

murgă, roibă sau vânătă sunt foarte răs- 
pândite. Sunt foarte apreciate exempla- 
rele cu culoare bălţată. Prin infuzie cu 
alte rase s-au obţinut exemplare de cu- 
loare „tiger” care pe fondul culorilor 
clasice are crupa de altă culoare presă- 
rată cu picăţele. Această culoare nu este 
culoare originară iar aceste exemplare 
sunt trecute în alte stud book-uri ca o 
secţiune a rasei. De asemenea tot ca sec- 

țiune sunt înregistrate exemplarele „mini”” 
cu aceleaşi rapoarte corporale dar cu talia 
sub 86 cm, perimetrul toracic între 110 — 
130 cm iar perimetrul fluierului între 10 şi 
13 cm. denumit tipul „B” 

CALITĂŢI ŞI UTILIZARE 

Ponciul Shetland la origine este un 
cal de munte rezistent şi nepretenţios. 
Circulă pe cărările muntoase cu o deo- 
sebită siguranță. În trecut rasa a fost uti- 
lizată la călărie şi samar. Exista o zicală 

despre locuitorii insulelor spunând că 
bărbaţii pleacă la târg călare pe ponei, 
îşi încalecă lângă ei și nevestele iar la 

întoarcere lângă şea se încarcă şi cumpă- 

răturile. Bineînţeles aceste anecdote 
aveau la bază rezistența incomparabilă a 
acestui ponei care de multe ori pot 
transporta încărcături de până la 100 kg 
în samar care poate să ajungă la 50% din 
greutatea proprie. Începând cu a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea, poneii 
au ajuns în mare număr în minele din 
Anglia unde, datorită taliei, se utilizau la 

tracţiunea vagonetelor. Există date că în 
galerii aceştia parcurgeau distanţe de 

peste 5000 km pe an. Însă multe alte 
exemplare mai „norocoase” au ajuns 
lângă copii. Multe generații au ajuns să 

cailor datorită poncilor. Este ideal 
pentru rolul de „primul cal din viaţă”, 
datorită calităţilor enumerate dar în pri- 
mul rând a blândeţii caracteristice. Copii 
pot să călărească până la vârsta de 8-9 
ani, pe ponei Shetland, dar după această 

vârstă locul lor trebuie preluat de către 
alte rase de ponei cu talie mai mare, atât 
din cauza dimensiunilor corporale cât şi 
din cauza mersurilor specifice mărunte - 
şi „scuturătoare”. Poneii Shetland ajung 
adeseori la vârste remarcabile de peste - 
30-35 de ani, datorită sănătății şi a rezis- 
tenţei excepţionale. Unele probleme 
apărute la anumite exemplare ale rasei nu 
sunt de natură genetică, de cele mai multe 
ori ele se datorează condiţiilor de între- 

ţinere şi exploatare necorespunzătoare. 

RĂSPÂNDIREA 

În secolul al XX-lea rasa s-a răspân- 
dit în toată lumea, pe toate continentcele. 
Cele mai mari efective sunt în Anglia. 

7\ 

Nuclee valoroase cu exemplare deose- - 
bite se găsesc în Germania, Olanda şi 
Austria. În America se creşte o varietate - 
americană a rasei cu alte dimensiuni cor- 
porale şi caracteristici. Primele exempla- 
re în România au apărut în a doua parte a 
secolului al XIX-lea, prin importuri, cu 
scop de agrement lângă copiii familiilor 
înstărite. Mai târziu multe exemplare au 
ajuns la grădini zoologice, menajerii şi 
circuri. În ultimii 50 de ani chiar dacă s-au 
importat exemplare valoroase, prin utili- 
zarea la reproducţie a acestora, produşii 
obţinuți nu au fost înregistraţi. Sarcina de 

a coordona creşterea şi selecţia rasei tre- 
buie preluată de asociaţia crescătorilor, 
care va trebui să înființeze un stud book al 
crescătorilor autohtoni, după criteriile şi 
regulamentele de creştere recunoscute de 
organismele internaţionale.



Atelierul ue trasurl GAlAMBIIS llln Ungaria 

Execută dttente t1pun de trăsuri pentru orice pretenții: 
& Pentru concursuri de atelaje trăsuri de diferite tipuri: englezeşti (Phaeton, Spider, Vagonet,etc) şi ungureşti (Czirăky. Csekl&szi, Gavaller, etc) 

precum și trâsuri de maraton, toate pentru 1, 2 şi 4 cai. & Trăsuri de vânătoare şi de agrement, & Trăsuri de antrenament și de încâlzire, 
& Calești şi Iandouri, € Trăsuri pentru ponei şi sănii. 

Trăsurile sunt ţxccutate cu cele mai moderne soluţii tehnice (frâne hidraulice, sistem de întârziere a direcţiei, etc.). 
Trăsurile provenite din atelierul nostru participă la cele mai mari evenimente şi concursuri din lume! 

Ne.-. puteţi contacta telefonic sau în scris. Răspundem chiar și telefonic sau în scris în 
limba românaă la scrisori pe e-mail sau fax. Transportăm acasă trăsurile executate. 

Adresă: Hu-5525 Fiizesgyarmat, Ady Endre utca 64. UNGARIA 4 

Tel.: +36-30 383 5920, Fax: +36-66-491-693, e-mail: galambossandorEmail.globonet.hu } 

LAT ga] am bosh1n tok h u 

[îucal]ng do cail d , SP ' 
R 

50 de ani de experlenţă 

oferă spre vânzare minji ş1 iepe tinere 
de reproducţie din cele man bune linii 

Vă invităm să ne vizitaţi efectivul. 
Dr. Szabo Lajos 

Ju- 6800 Hodmezăvăsărhely, Klauzăl u. 15. UNGARIA 

& 0036/30/9782-653; 0036/62/222-879 
aspundem la telefon în limba maghiară şi la 
”rfson în limba română 
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A venit ziua cea mare! lapa îşi caută 
un loc retras, începe să se agite, să tran- 
spire! Curând mânzul va veni pe lume. 
Iapa ştie din instinct ce trebuie să facă, 
dar ajutorul nostru poate fi de nepreţuit 
în caz că apare ceva neprevăzut. 

Semne prevestitoare 
Uneori este greu de ştiut momentul 

în care o iapă va făta, dar în cele mai 
multe cazuri, anumite semne prevesti- 
toare dau alarma. În timpul ultimelor 
săptămâni de gestaţie, iapa devine ner- 
voasă, se culcă şi se ridică frecvent. 
Pare să nu fie în largul ei, evită alte iepe 
şi merge până acolo încât se manifestă 

chiar agresiv faţă de ele. Cu o săptă- 
mână sau două înainte de fătare, se 
umflă foarte mult în părţile laterale. 

Cam cu cincisprezece zile înainte de 
a făta, mamelele se măresc în mod clar. 

Cu două zile înainte de naştere, ele se 

umflă şi mai mult, iar mamelonul se 

acoperă cu un fel de ceară care nu lasă 
laptele să curgă. 

Uneori se întâmplă ca din mamele să 
picure câteva picături gălbui: se spune 

că mamelele „„se dau cu ceară”. Se poate 
preleva o mostră de lapte şi analiza (în- 
cepând cu a zecea zi înainte de fătare) 
pentru a prevedea ziua probabilă a 

venirii mânzului pe lume. 



1. copitele anterioare apar puţin 
după pierderea apei 

2. urmează, apoi, capul şi 
picioarele 
3. apar restul corpului şi 

posterioarele, iar mânzul îşi rupe 
membrana protectoare. 

Fazele travaliului 

Câteva ore înainte 

Prima etapă a travaliului (actul 

naşterii) este diferit în funcţie de 
condiții. Dacă se află pe o păşune cu alţi 

cai, iapa părăseşte grupul pentru a se 

izola. Dacă este în grajd, ea merge şi se 

agită în boxa ei. Ea începe să se învârtă 
şi să-şi privească flancurile. Uneori, 

acest comportament nu este decât o 

alarmă falsă, care se poate produce şi cu 

o săptămână sau mai mult înainte de 

naşterea propriu-zisă. Cu câteva ore 

înainte de vine vremea fătării, liga- 

mentele situate de fiecare parte a cozii 

se destind. 

Pierderea apei 

Naşterea propriu-zisă debutează prin 
scurgerea lichidului amniotic. Acest 

lichid înconjoară mânzul, în placentă, în 

burta mamei. Când mânzul începe să 

avanseze în uter, placenta se rupe şi 

eliberează lichidul ammiotic. Această 

scurgere se numeşte „pierderea apei”. 
Când lichidul nu se scurge, mânzul 

trebuie eliberat repede, căci altfel moare 
aproape sigur. Adescea, iapa se culcă în 

această parte a travaliului. Copitele 

anterioare ale mânzului trebuie să apară 

la douăzeci de minute după pierderea 

apei. Dacă acest lucru nu se întâmplă şi, 
mai mult, dacă apar mai întâi copitele 

posterioare, trebuie chemat medicul ve- 

terinar. 

Mânzul ar trebui să se nască între 

cinci şi treizeci de minute de la apariția 
copitelor anterioare. În general, vine pe 

lume învelit în amnios (membrana care 

îl acoperă în uter). 
E bine de ştiut că majoritatea 1iepelor 

fată noaptea şi că mai bine de jumătate 
dintre mânji vin pe lume între ora 22 

seara şi 2 dimineaţa. 

Fătarea mânzului 

De regulă, mânzul vine pe lume 

repede şi fără probleme deosebite după 
declanşarea fătării. Totuşi este important 

să se poată apela uşor la un specialist în 

cazul în care apar probleme. 

S-a născut un mânz 

După naştere, mânzul se eliberează 
singur din membrană, ajutat de mama 

lui. Dacă pare neputincios şi membrana 

nu este deschisă, trebuie ruptă repede. 

De obicei, mama îşi linge puiul, îi 

curăță nările şi botul şi se freacă de el 

pentru a-l usca. Dacă, dar numai dacă, 

ca nu acţionează astfel, putem face trea- 

! Lmgandu-ŞI puml lapa îl cu 
p mcalzeşţe şi îi actlvpază o 

z mlrosul lui, pe care apoi va fi î în stare săzl - 
'& . ! identifice fără gré lă. , v 
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" sanguină. În acelăşi timp, ea isi Î 'useste 

ba în locul ei: să curățăm nările şi botul 

mânzului şi să-l frecăm cu prosoape, 

cârpe sau paie. Cordonul ombilical se 
rupe singur la primele mişcări ale 
mamei sau puiului. 

Ultimul efort 

De cum şi-a recuperat forţele, de 
regulă după patruzeci de minute de la 

naştere, iapa se ridică. Placenta iese cam 
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într-o oră-două dupu nuşîcrc. l:slc vurbn dc a 

treia parte a travaliului pe care am putea-o 

considera drept curățare. Dacă după trei ore 

de la fătare placenta nu a fost complet elimi- 

nată, ea trebuie scoasă di burta iepei de un 

medic veterinar. 

Primii paşi 

Majoritatea mânjilor se ridică în picioare 

cam la jurnătate de oră de la naştere. Primele 

lor eforturi stârnesc uneori mila, dar şi de data 

aceasta trebuie să ne abținem să intervenim: 

aceste prime gesturi fac parte din educarea lor. 

În ora următoare, nou-născutul începe să sugă. 

Acest prim lapte conține o substanță, colostru, 
bogată în anticorpi care vor feri manzul de 

eventualele infecţii. Spre deosebire de multe 

alte mamifere, mânzul este foarte dezvoltat la 

naştere (se considera ca aproximatv 80% din 

lungimea picioarelor o au de la naştere). Este 

în stare să se ţină pe picioare la căteva 
momente după venirea pe lume şși foarte 
repede îşi poate urma mama pe păşune. 

,$ \é;_…\fu „ 

Ce-i de facut şi ce nu se 

face 

De cum iapa începe să se agite, 

trebuie să fie lăsată cât mai mult 

singură şi liniştită. Cel mai bine ar 
fi s-o supraveghem discret, fără să 

intrăm în boxă, chiar dacă suntem 
tentaţi s-o încurajăm. 

Cum să pregătim fătarea 

Chiar iapă trăieşte pe 
păşuni, este preferabil să fete în 

boxă. Alegeţi o boxă luminoasă şi 

spaţioasă iapa trebuie să aibă 

destul spațiu ca să se poată deplasa, 

iar una sau două persoane să poată 

interveni fără incomodeze.. 

Curăţaţi bine boxa şi umpleţi-o din 
belșug cu paie de calitate, puţin 
prăfoase. lapa trebuie să aibă apă 
proaspătă la dispoziţie pe toată 
durata travaliului. 

dacă 

să o 



COSMETICA PIELII 

nine, iar pentru îngrijirea pieli şi părului se 

cheltuiesc  bani  mulţi,  în schimb 

deosebită . Ce poate fi mai frumos decat, 
într-o zi de vară, să admirăm strălucirea păru- 

lui de pe cap, şi/sau coada, coama 

în soare. Dar acest lucru nu se poate întâlni de- 

cât la un cal sănătos, îngrijit şi hrănit bine. 

Calul are o piele relativ fină, formată 
din mai multe straturi, bine vascularizată 
şi inervată, în grosimea ei aflându-se şi 
glandele sudoripare, precum şi rădăcinile 
firelor de păr. Rolul pielii este major, chiar 
dacă aşa cum am mai spus, nu i se acordă 
întotdeauna importanţa cuventtă. 

Astfel protejează organismul de acţiu- 

nea nocivă a factorilor externi (ploaie, 

soare, vânt, microbi, alergeni), reglează 

temperatura organismului — mai ales Vvara, 

prin activarea glandelor sudoripare, care o 

dată cu eliminarea de apă realizează pier- 
derea excesului de căldură din organism, 
astfel încât se mențţine temperatura corpo- 
rală constantă, percepe şi transmite prin 
terminațiile nervoase, care se află pe toată 

suprafaţa pielii, către sistemul nervos cen- 
tral, informaţii despre condiţiile meteo — 

frig, cald — despre existența insectelor, sau 

chiar despre integritatea ei — durere, căl- 

dură, etc. Pentru a avea o piele fină, fără 

rosături, răni, sau fără luciu, trebuie să ne 
îngrijim zilnic de ea. Imediat ce un cal îşi 
termină activitatea — sport sau muncă — se 
recomandă dupa uscarea pielii, ţesălarea 
şi perierea pentru îndepărtarea transpi- 
rației, a celulelor moarte, şi totodată prin 

acţiunea asupra pielii se intensifică circu- 
lația sanguină, iar animalul se relaxează. 

Dacă vremea o permite, calul se poate îm- 

băia, iar aplicarea apei — dacă nu există 

apă caldă — se face treptat şi niciodată pe 
un cal încălzit. Alături de piele şi părul de 

pe corp. o atenţie deosebită trebuie arătată 

coadă bogată şi lungă nu ar încânta pe 
orice iubitor de cai, aşa că dacă vremea 

este umedă, noroi, se recomandă împletirea 
cozii pe timpul muncii şi apoi în grajd, 
lăsarea din nou liberă. Pieptănarea şi înde- 

părtarea firelor de paie din coadă, să se facă 

manual, cât mai puţin prin utilizarea pertuilor. 

Coama şi : coada se pot spăla periodic cu 

şampoane de cai, sau dacă nu există aşa 

ceva, cu şampoane uşoare destinate pielii 

sensibile. Apariţia cosmeticelor pentru 
pielea cailor — spray-uri pentru coamă, 

coadă, face mai uşoară întreţinerea lor. De 

m Dr. Anca BOGDAN 

multe ori, pielea părului — de pe corp sau din 

coamă şi coadă —are de suferit din cauza ali- 

mentației deficitare, iar la caii aduşi din 

import şi la cei de sport, agrement, din cauza 
stresului, stres datorat schimbării mediului, 

a transportului,a activității specifice, spe- 
cialiştii au creat produse care să protejeze 
„îmbrăcămintea cailor” noştri — produse 
bogate în zinc. Aceste produse se pot admin- 
istra zilnic, dacă se poate chiar înainte de 

apariția factorilor stresanți şi astfel vom avea 
exemplare cabaline din cele mai frumoase. 
In numerele următoare, vom prezenta alte 
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e APRECIEREA VÂRSTEI 

CABALINELOR ÎN FUNCŢI 
DE DINŢI ESTE O, 
METODĂ FIABILĂ? 
u Dr. Anca BOGDAN 

ste încă rezonabil să se creadă în 

Eexactitatea vârstei cabalinelor citită 

pe plăcile dentare? De multă vreme 
oamenii au descoperit caractere intere- 

sante şi relativ precise pentru a aprecia 

vârsta cabalinelor după aspectul dinţilor. 

Printre lucrărille cele mai complete care, 
în plus, țin cont de complexitatea pro- 

blemei se numără cea a lui Armand 
Goubaux şi Gustave Barrier. 

Potrivit unei clasificări descrise în 

cartea lor de referință „„Partea exterioară 

a calului”, se pot număra cinci perioade: 
e Pcrioada erupțici incisivilor 

primei dentiţii (0 până la 1 an); 
e Perioada distrugerii şi pierderii înci- 

sivilor primei dentiţii (1 până la 2 ani); 

& Perioada căderii incisivilor de 
lapte şi înlocuirii lor (2 până la 5 ani); 

& Perioada distrugerii incisivilor din 
dentiția permanentă (5 până la 9 ani); 

e Pcrioada nivelării şi formelor 

succesive pe care le ia placa lor den- 
tară (9 ani până la capătul zilelor). 

De la erupţia incisivilor 
la prima dentiţie 

Se poate ca la naştere nou născutul să 

aibă incisivi, dar cel mai adesea se ghi- 
cesc primii incisivi superiori sub gingie. 
După o săptămână, incisivii erup. Inci- 

sivii mediani apar între 30-40 de zile de 

la naştere, după opinia lui Goubaux şi 
Barrier, şi între 15-30 de zile după opi- 
nia lui Eberhard Ackerknecht. 

La trei luni, mânzul are patru inci- 
sivi, doi sus şi doi jos. Între cinci şi 

j
u
 

nouă luni apare al treilea incisiv, aproa- 

pe totdeauna superiorul primul. 

La şase luni, arcul incisivilor inferi- 

ori formează un semicerc, iar unghiul 

incisiv, când maxilarul este privit din 

profil, este de aproape 180*! 

* 

primii incisivi superiori au ieşit, - 

inferiorii înmuguresc sub gingie - 

Stricarea şi pierderea 
incisivilor primei dentiţii 

La un an, incisivii trei au ieşit com- 

plet, dar incisivii trei inferiori nu sunt 

încă în contact direct cu superiorii 
(Goubaux şi Barrier). Primii incisivi in- 
feriori sunt stricaţi. 

La şaisprezece luni, primii incisivi 
inferiori sunt stricați, iar incisivii trei 
încep să se uzeze. 

La2 ani, primii incisivi superiori în- 
cep să prezinte tendinţa de a cădea. 

Cal de 2 ani, primii incisivi sunt 
stricați, incisivii trei sunt bine în 
contact, arcul incisiv este rotund 

Acelaşi cal 

de2 ani, 

unghiul 
incisiv este 

de circa 

180*. 

Căderea incisivilor de lapte 
şi înlocuirea lor 

La doi ani şi jumătate primii incisivi 
superiori din dentiţia de lapte sunt 
eliminați de dentiţia definitivă. 
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La trei ani, cei patru incisivi din den- 

tiția adultă sunt prezenţi, marginea ante- 
rioară a incisivilor inferiori marchează o 
uzură, iar marginea posterioară este încă 
neatinsă de vreo uzură; adesea se poate 
remarca o canelură mică la mijlocul ei. 
De departe, observatorul este izbit de 

mărimea incisivilor dentiţiei per- 
manente faţă de incisivii mediani şi in- 
cisivii trei, foarte mici. 

Între trei ani şi jurnătate şi patru ani, 
asistăm la schimbarea incisivilor medi- 
ani, tot cei superiori mai întâi. 

La patru ani împliniţi, opt dinţi per- 
manenţi puternici şi incisivii trei de 
lapte care se dezgolesc, se mişcă. 
Uneori se ghicesc incisivii trei defi- 
nitivi împungând sub gingie. 

= 
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Cal de 4 ani. Primii incisivi şi incisivii 
mediani din dentiţia permanentă; 

primii incisivi sunt bine uzaţi; medi- 

anii prezintă un cornet dentar pro- 
fund; incisivii trei sunt de lapte. Arcul 

incisiv este complet rotund 

Acelaşi cal de 4 ani. Incisivii primi şi 

medianii superiori au invadat arcada 

superioară; cornetele lor dentare sunt 
adânci 

La cinci ani, ceea ce izbeşte sunt 

incisivii trei ai dentiției permanente care 
împung gingia sau care au ieşit. Corne- 

tul dentar este adesea acoperit de gingie. 

Toţi dinţii de lapte au căzut. Totuşi, se 

poate întâmpla să mai rămână unii dinţi 

de lapte, de unde o falsă poliodontie. 

Cal de Sani fără 2 luni. Uşor însângerată 

trei stânga este crescut 

Acelaşi cal. Incisivul trei superior 
dreapta definitiv (103) complet cres- 

cut; inferiorul (403) nu este încă în 

contact. Arcul incisiv capătă formă; 

se poate măsura un unghi de 140* 

Cal de 5 ani fără o lună care prezintă 
un brahignatism inferior, cioc de 

papagal. Lipsa închiderii face uzura 

imposibilă; este imposibil de citit 

masa dentară. 

Cal de S ani. Incisivul trei de lapte 

superior stânga a rămas agățat între 

median (202) şi incisivul trei (203) din 
: dentiţia permanentă. 

La cinci ani împliniţi, incisivii trei 

sunt în contact, iar la masculi apar 

caninii. Se spune, potrivit unei expresii 
consacrate, că gura e completă. 

Până în această etapă, erorile sunt 

rare, dar posibile. Totul începe să se 

complice odată cu stricarea treptată a 
masei dentare. 

Se vorbeşte de stricarea incisivilor când 

coroana dentară mărginită de smalț este 

plană şi umplută cu ciment. Uneori este 
foarte greu de apreciat stricarea dinţilor. În 



Cal de 6 ani. Cornetul dentar al inci- 

sivilor primi vizibil clar în această 

fotografie pe 401, este mărginit de o 

creastă uşoară de smalț şi umplut cu 

ciment colorat în maro închis. O stea 

lungă, prelungită se citeşte pe masa den- 

tară a incisivilor primi şi mediani. 

Cornetul dentar al incisivului trei infe- 

rior drept (403) este încă adânc. 

Acelaşi cal. Toţi incisivii sunt din dentiția 

permanentă. Incisivii trei sunt în contact. 
Unghiul incisiv măsoară 146*. Contrar 

aşteptărilor acest unghi este mai puţin 

ascuţit decât cel de la S ani. Unghiul este 

un indice, dar nu trebuie transformat în 

regulă. 

realitate, chiar dacă observatorul distinge 

bine această insuliţă, îi este foarte greu să 

abă criterii precise, măsurabile de aprecie- 
Te a gravității şi urgenţei remedierii acestei 

structuri fine. Lucrări recente au arătat 

că estimarea vârstei cabalinelor este o 

ştiinţă foarte inexactă. 

În aprecierea gradului de stricare a 

masei dentare, trebuie ţinut cont de nu- 

meroşi factori: 

e natura furajelor; 

& variații în funcţie de rasă; 

e variații în funcţie de regiuni 

geografice. 

Totuşi vom încerca să evidenţiem 

trăsăturile generale. 

La şapte ani, incisivii mediani sunt 

stricați. La majoritatea se remarcă pre- 

zenţa unei bifurcaţii pe incisivii trei su- 
periori. Câteva mituri dispar: valoarea 
„bifurcației” sau a „cozii de rândunică” 
este puternic contestată de Walmsey şi 
Richardson. În studiile lor au arătat că 

Cal de 7 ani. Incisivii primi sunt stri- 

caţi, iar cei mediani încep să fie. Arcul 

incisiv este mai puţin rotund. Steaua 

radială este distinctă pe incisivii primi 
şi mediani. 

Acelaşi cal. Caninul inferior dreapta 

(404) este bine dezvoltat. Incisivul trei 

superior dreapta (103) este puţin tras 

înapoi faţă de incisivul trei inferior 

(403). Unghiul incisiv este de 129*. 

Cal de 7 ani. Incisivii primi sunt stri- 

caţi, iar cei mediani încep să fie. Steaua 

radială este abia perceptibilă pe inci- 

sivii primi, invizibilă pe mediani. 

Acelaşi cal. Ocluzia este optimă. Unéhîl 

incisiv este de 138*. 

semnificaţia prezenței „bifurcaţiei” s-ar 
confirma numai în 14 % dintre cazuri. 
De altfel, lucrările lui Muylle şi observaţi- 
ile fotografice confirmă acest lucru. Stea- 

ua radială ar trebui să apară între şapte şi 
opt ani la unele rase, nouă la altele. În 
acelaşi studiu, Muylle arată că ea poate fi 
prezentă chiar de la cinci ani pe primii 
incisivi şi la șase pe incisivii mediani. 

Cal de 8 ani. Arcul incisiv se întinde, 

incisivii primi capătă formă triunghiu- 

lară. Cu excepţia incisivilor trei, masa 

dentară este stricată 

Acelaşi cal. Un prognatism superior 

uşor va perturba uzura masei dentare.. 

Cal de 8 ani. El marchează anormal. 

Incisivii primi şi mediani sunt abia uzaţi. 

Incisivul prim inferior dreapta (401) este 

rotund, fără cornet şi mai dur. FI este 

într-adevăr responsabil de lipsa uzurii 

masei dentare, cu excepţia incisivilor trei 

care sunt stricaţi. 

Acelaşi cal. 

Unghiul incisiv este de 125*. 

La optani, toţi ar trebui să fie stricaţi. 
Un semn interesant este reprezentat 

de dispunerea cornetului dentar în raport 

cu tabla dentara: la trei ani, este plasat la 
mijlocul primilor incisivi şi-i împarte în 
două jumătăți egale pe toată lungimea



Nivelarea şi formele 
pe care le ia masa dentară 

Prin nivelare se înţelege dispariţia 

smalțului central. În acest stadiu, numai 

steaua radială se distinge în mijlocul 
tablei dentare; conturul ei se suprapune 

celut al tablei dentare Dacă până în ur- 

mă cu zece ani se considera că această 

perioadă începe să se manifeste spre 
vârsta de 13 ani la primii incisivi, 14 

Cal de 9 ani. Toate masele dentare sunt 

stricate, steaua este foarte bine vizibilă 

pe incisivii primi, ceva mai puţin pe 

mediani. Pe medianul stâng (302) se 

poate observa o ondulare de smalţ a 

cornetului dentar spre partea bucală. 
“ Demi-sânge de 11 ani. Încisivii primi şi 
mediani sunt triunghiulari. Steaua radi- ani la incisivii mediani şi la 15 ani la 
ală este abia perceptibilă; cimentul este incisivii trei, Muylle a demonstrat în 

palid. Cornetul dentar se deplasează spre 1996 într-un studiu însoţit de fotografii 
partea posterioară a masei dentare. Este 

ceva mai puţin adânc pe 301. Medianii 

nu sunt complet stricați. 

că nivelarea apare mai târziu, la 17-18 

ani la primii incisivi, 18-19 la incisivii 
mediani şi 19-20 la incisivii trei. 

Mai mult, dacă se ţine seama de spe- 
cificitatea anumitor indivizi, această 

apreciere e tot mai greu de făcut şi mai 
puțin fiabilă. 

Câteva exemple de mase dentare 

între 15 şi 16 ani pentru a-i incita 

la reflecţție şi supremă prudenţă pe 

cei care sunt chemaţi să facă 

expertize. 

incisivilor trei; trebuie să fi fost o 

„bifurcaţie” la 7 ani... 

Unghiul incisiv este de 115*. Acelaşi demi-sânge. Unghiul incisiv 
este de 120*. Canelura lui Galvayne 

este la incipientă. 

Cal de 10 ani. Toţi dinţii sunt 

stricați. Steaua radială este vizibilă pe 

incisivii primi şi mediani. 
Cal de 15 ani. Forma masei dentare este 

Cal de 12 ani. Forma masei dentare triunghiulară la toţi dinţii. Cornetul 

este încă rotundă la incisivii primi. dentar;, de asemenea triunghiular, este 

Steaua radială este abia vizibilă pe împins înapoi. Se ghiceşte steaua radială 

incisivii primi; puţin mai bine vizibilă alungită pe toată masa dentară. 

pe mediani. Pe 402 se observă o ondu- 

lare smălţuită a cornetului dentar. 

Acelaşi cal de 10 ani. Unghiul 

incisiv este de 120*. 

Pe incisivul trei (203) se vede începutul 

unei caneluri a lui Galvayne. 

Aanglo-arab de 15 ani. Forma masei 

dentare tinde să devină triunghiulară; 

faţa bucală se bombează. Cornetul 

Numai steaua radială, care-şi va modela Acelaşi cal. Unghiul incisiv este de 124*. dentar, împins înapoi, are încă formă 
şi ea forma după cea a tablei dentare si Canelura lui Galvayne este la o treime din ovală alungită. Steaua radială este greu 

tablei dentare. Cu trecerea anilor, el se 

retrage spre partea posterioară până ce, 

între 12 şi 17 ani, dispare complet. 

va ramane in mijlocul ei. parcursul ei. VEzbă



Pur sânge de 16 ani și 3 luni... Steaua radi- 
Pur sânge de 15 ani. Forma masei ală 5 cari de rf fe Ă „ 

dentare este triunghiulară pe toți Mbitare: Fev vă derseite tri- - — 
dinții. Cornetul dentar, de asemenea unghiulară și dinții sunt strânşi. r 

; laşi cal. Unghiul incisiv este de triunghiular, este împins în spate. .Ace aş 

Steaua radială apare foarte mică şi circa 105*. Canelura .Galvayne i-ar da 

alungită pe incisivii primi. “R 15 ani. 

Cal de 15 ani. Forma masei dentare cste = - 
triunghiulară. Cornetul dentar a dentar este tot mai întins. Sonny Boy, acelaşi din pozele din stân- 

dispărut. Numai steaua radială se mai ga, dar la 26 de ani. 
poate recunoaşte sub forma unei insule Arcul dentar este din cehife mai 

rotunde în centrul masei dentare. Acest drept. —T3 
cal suferă de un cioc de papagal (o 

îngustare a dinților). 

Cal de 16 ani; incisivii superiori îi 110*. Nici o canelură. ;R & devansează pe cei inferiori. Peste tot A SC a IGRINE, E 

cornetul dentar este înconjurat de o celaşi — nghiul illdlîv' pd 
insulă de smalţ. de aproximativ 100*. S-ar părea că 

incisivii au crescut, cel puţin incisivii 

trei. 

Cal de 16 ani care îşi freacă C'::â““'-(:(;…d;:nr,bhe 
incisivii superiori de iesle și pereții Pf'… insulă de smalț rC . 

despărțitori. oarte distinctă. Ponei de 25 de ani.



s 

Alte criterii 

Forme ale suprafetei dentare a 

incisivilor permanenţi inferiori 

- Formă ovală până la nouă ani, faţa 
posterioară are tendința de a se bomba. 

- Formă rotunjită (cele două diametre sunt 

egale) de la 9 la 14 ani pentru primii incisivi. 
- Formă triunghiulară, vârful triun- 

ghiului este situat în spate, între 15-17 ani. 

- Formă bi-unghiulară, după 18 ani. 
Aprecierea, tributară subiectivității, şi 

definițiile fac din criteriul formei numai o 

posibilitate de apreciere nesigură. Unii 

autori vorbesc şi de aprecierea suprafetei 
dentare a incisivilor permanenţi superiori. 
Experienţa şi fotografiile consultate arată 

cât de puțin fiabil este acest criteriu. 

„Bifurcaţia”, „coada de rândunică”, 

cariile incisivului trei superior 
Datorită diferenţei de suprapunere a 

maxilarelor superior şi inferior se poate 
întâmpla ca incisivul trei superior (106 

sau 206) să „vadă” liberă partea supe- 
rioară a extremităţii sale să se uzeze în 

mod exagerat şi să se carieze. 

După opinia multor autori, această 

particularitate ar surveni pe la 7-8 ani, 
apoi spre 12-13 ani, uneori spre 16-18 ani, 

sau chiar 21-22 ani. 

Cum am văzut deja, acest indiciu e 

contestat de numeroşi autori moderni 

(Walmsey, Richardson şi Muylle). 

Unghiul incisiv sau direcţia 

incisivilor faţă de planul de 

întâlnire al maxilarelor 

Toată lumea a remarcat că se observă 
un unghi incisiv de aproape 180* la 

subiecţii tineri şi un unghi de 100-110* 

printre exemplarele de treizeci de ani. 
Acest fapt se datorează, pe de o parte, for- 

mei dintelui în lungimea sa, care prezintă 

o curbură mai importantă a jumătății libere 

decât în partea dinspre rădăcină sau in- 

ferioară, iar, pe de altă parte, instabilităţii 

incisivilor care se instalează odată cu tre- 
cerea anilor prin scurtarea rădăcinii. După 
fotografii este posibil să aprecieze numai 

aproximativ valoarea acestor unghiuri: 
180-170* pentru 2 ani, 160* pentru 3 ani, 

140* pentru 4 ani, 135* pentru 7 ani, 130* 

pentru 10 ani, până la 90* în cazuri ex- 
treme.Această interpretare a valorilor trebu- 

ie făcută cu multă prudență, căci, în realitate, 

ea este tributară unor factori diverşi precum: 

e metoda de măsurare a unghiului față 

de curbura mai mult sau mai puțin accen- 

tuată a incisivilor; 

e lungimea incisivilor,; 
& închiderea defectuoasă a incisivilor; 

e dentiția incompletă. 
După cum se constată, acest criteriu ne 

oferă un element aproximativ privind 

vârsta şi ne permite numai să facem dife- 

renţa între tineri şi bătrâni. 

Arcul incisiv sau direcția incisivilor 

față de planul median 

Rădăcinile, mai întâi convergente, vor 
deveni paralele, apoi, cu trecerea anilor, 

divergente. Spaţiul inter-dentar la înăl- 

țimea demarcației („gulerului””) între rădă- 
cină şi coroană la un exemplar tânăr este 
inexistent, în schimb cu vârsta se observă 

o îndepărtare la baza incisivilor. Arcul 

incisivilor va evolua, trecând de la un fru- 

mos cerc larg, bine rotunjit, la o formă 

aproape complet aplatizată şi mai îngustă. 

Şi în acest caz este vorba, desigur, de un 

criteriu apreciativ de luat în considerare 
cu prudență. 

Canelura, semnul lui Galvayne 

Potrivit observaţilor lui Galvayne, o 

striațiune, o canelură ar trebui să fie remar- 

cată pe faţa externă a demarcației (,,guleru- 

lui”) între rădăcină şi coroană incisivilor 
trei superiori încă de la 10 ani şi să atingă 
marginea inferioară la 20 de ani. 

Un alt mit distrus! Lucrările recente ale 
lui Richardson şi Muylle permit să se de- 

mostreze slaba fiabilitate a acestui criteriu. 
Diferenţiere în citirea masei dentare 

potrivit raselor 

În lucrările sale recente, Muylle evi- 

denţiază foarte clar diferenţele care pot 

exista în funcţie de rase, ceea ce predece- 

sorii au descris deja. 
Factorii care îngreunează 

determinarea vârstei 

Viciile de comportament precum ticul 

de sprijinire, frecarea dintilor de zid, de 

perete sau deiesle, patologii dentare 

(carii), accidente dentare (fracturi) vor 

îngreuna aprecierea citirii masei dentare. 
Atenţionare 

Toţi cei care s-au aplecat asupra 

subiectului nu s-au putut abţine să nu 

atragă atenția asupra faptului că: 

„Caracteristicile vârstei nu vor putea fi 

niciodată formulate ca reguli absolute” 
(Goubaux şi Barrier, 1890). 

„Rezultatele arată că stabilirea 

Vvârstei cailor potrivit dentiţiei lor este o 
ştiință imprecisă” (Richardson şi cola- 
boratoriu, 1995). 
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ETAPA II 
= Ioan VALERIU 

CALM, ÎNAINTE, DREPT 

Ca şi în etapa [, există nişte obiective 
specifice care trebuie îndeplinite în acest 
stadiu al dresajului: 

1. Acceptarea — din partea calului — 
a disciplinei şi a mânuirii de către dresor 
trebuie extinsă şi consolidată. Calul este 
potcovit şi pus în boxă. 

2. Calul trebuie antrenat în mod pro- 
gresiv, astfel încât să fie capabil, din 

punct de vedere fizic, să care greutăți. 
3. Apoi, acesta trebuie învăţat să ac- 

cepte să i se pună greutăţi pe spate. 
4. În timp ce dresorul este călare, calul 

trebuie învăţat să care greutăți în spate, 

ceea ce îl va determina să facă oarecare 
modificări pentru a-şi menţine echilibrul. 

5. Să înveţe bazele sistemului de învă- 
ţare a comenzilor — limbajul comunicării. 

Calwul IA LAZIII 

Mersul la lonjă (pe pistă circulară) este un exerciţiu de gimnastică ce 

Obiectivul general în această etapă 
este învăţarea calului să respecte cele trei 
principii enunţate de Generalul L'Hotte: 
„Calm, înainte, drept”. Starea de calm 
este o condiţie esenţială în dresaj, chiar 

şi în situaţii cu potențial de excitaţie mai 
mare. Nu se pot obţine rezultate dacă 
animalul nu este calm şi, prin urmare, 

receptiv. Dacă nu este calm, calul nu 
poate fi învăţat să meargă înainte. A 
merge înainte este, desigur, un răspuns 
imediat şi voluntar la acţiunea piciorului 
călăreţului, dar este şi manifestarea fizi- 

că a unei calități mentale — o atitudine 
pozitivă care are ca efect impulsul de a 
merge înainte cu convingere. Poziţia dreap- 
tă este un alt principiu şI, în această etapă, 

nu ne putem aătepta să se confirme, deşi 
antrenamentul urmăreşte obţinerea unei 

poziţii drepte a calului. Pentru a fi per- 
fect drept, membrele posterioare urmea- 

dezvoltă musculatura, dă supleţe corpului şi îmbunătăţeşte 

echilibrul. El pregăteşte calul pentru a căra greutăți, fiind şi un 

exerciţiu de concentrare şi supunere. 

ză întotdeauna, în mod direct, traseul 
inițiat de membrele anterioare. Acest lu- 

cru e dificil de realizat în cerc, tendința 

fiind de a le duce în afara traseului efec- 
tuat de membrele anterioare. 

Dresajul începe când calul a crescut 
(este adăpostit în grajd) şi i s-a stabilit o 
anumită rutină zilnică, deşi trebuie să 
se permită şi o perioadă de libertate în 

padoc, în fiecare zi. 

EXERCIŢIUL MERSULUI 
LA LONJA 

La o săptămână după ce a fost 
adăpostit în grajd, calul trebuie potcovit. 

După ce a fost mânat cu dârlogul, timp 
de câteva zile, pentru a se obişnui cu 
împrejurimile, poate începe lucrul cu 
lonja. Mersul la lonjă este un exercițiu 
esenţial în dresaj, dar există şi pericole,



dacă dresorul nu este foarte priceput. 
Echipamentul necesar pentru mersul 

la lonjă cuprinde: 
e Un frâu de lonjă, uşor, fixat cu 

atenţie. 

e O funie de manej (lonjă) confec- 
ționată dintr-o împletitură moale, tubu- 

lară, cu închiderea (cârlig sau clemă şi 
cataramă) fixată pe un suport pivotant, 
care împiedică răsucirea acesteia. Ea tre- 
buie să aibă lungimea între 6.5-11 m şi 
grosimea de 2,5 cm. 

OOcravaşă din fibră de sticlă, care tre- 
buie să fie uşoară şi adecvată exerciţiilor. 

e O chingă şi un pofil. În mod ideal, 
chinga ar trebui să fie ajustabilă pe am- 
bele părţi, astfel încât să poată fi prinsă 
corect şi să aibă trei inele în formă de D 

pe fiecare parte, pentru a permite alege- 
rea mai multor poziţii pentru hăţurile la- 

terale. Un brâu asigură menţinerea chin- 

gii în poziţie, fără ca aceasta să necesite 
o fixare prea strânsă. Deşi pofilul nu va 

fi, probabil, necesar pentru a opri chinga 

să alunece înainte, el are rolul de a „ţine 

echipamentul la un loc”, obişnuind calul 
cu acesta. 

e Hăţurile laterale au un rol esenţial 

în „sugerarea” ţinutei calului, dar nu tre- 

buie strânse niciodată. Hăţul lateral cla- 

sic este unul simplu, de piele, cu posi- 
bilităţi flexibile de fixare. Unii dresori 

folosesc hăţuri cu inserţii de cauciuc sau 

elastic, pentru a ajunge la un compromis 

în această privinţă, dar există pericolul 

ca animalul să scape din frâu. 
& Un set de cizme de protecţie până 

la genunchi pentru dresor, pentru a nu fi 
lovit de coroana copitei calului şi banda- 
je elastice pentru partea inferioară a pi- 

ciorului calului. 
e În finc, o pereche de mănuşi pen- 

tru dresor, astfel încât acesta să nu sufere 

arsuri la mână, la tragerea hățurilor. 
Iată o definiţie simplă a exercițiului 

de mers la lonjă: „„Calul descrie un cerc 
în jurul dresorului — cei doi fiind legaţi 
printr-o linie care porneşte de la capul 
calului până la mâna dresorului”. Sco- 
purile şi beneficiile exerciţiului sunt mai 

complexe. 
Pentru tânărul cal, mersul la lonjă 

este un exerciţiu de gimnastică de bază 
menit să-i îmbunătăţească echilibrul şi 

să-l pregătească pentru a căra greutăţi. 
Mai mult, îi dezvoltă puterea de concen- 
trare. Într-adevăr, este un exerciţiu care 
are rațiuni ce ţin atât de condiţia fizică, 
cât şi de dezvoltarea mentală, ambele 

fiind la fel de importante. Obiectivele 
fizice sunt: 

e Asigurarea unci dezvoltări muscu- 
lare egale pe ambele părți ale corpului, 
astfel ca aceasta să nu se formeze în 
opoziţie cu greutatea călăreţului. 

& Asigurarea unui aspect suplu al 
calului pe părţile laterale, prin întinderea 
şi contractarea egale ale muşchilor în 

cauză, pe fiecare parte. 
e Înducerca unui grad scăzut de ten- 

siune în coloana vertebrală (dar nu rigi- 
ditate), ca rezultat al încurajării coborâ- 
rii capului şi gâtului şi al antrenării 
pulpelor. 

e Creşterea flexiunii articulaţiilor, ca 

rezultat al unor muşchi mai mari şi mai 

maleabili. 

e Corcctarea oricărei deviații natu- 
rale care face ca membrele posterioare să 
se îndepărteze de trascul inițiat de mem- 
brele anterioare. 

e Îmbunătățirea echilibrului 
prin antrenarea părţii 
mijlocii a membrelor pos- - 
terioare şi prin per-' 
fecţionarea pasului. 

Avantajele 
mentale sunt: 

e Înducerea stării de 

calm ' 
e Acceptarca şi dez- 

voltarea unei discipline 
habituale şi, în special, a 

supunerii la auzul vocii 

umane. 

& Dezvoltarea unci 

mişcări de mers înainte, 

instinctive. 

Mişcarea circulară la lonjă se conti- 
nuă în mod regulat pe parcursul celei 
de-a doua ctape, care mai include, ca 

punct important în dresaj, pregătirea 
spatelui — adică, urcarea pentru prima 
dată a unui călăreţ pe spatele calului. 

Dacă pregătirile au fost logice şi 
conştiincioase şi dacă animalul a fost 

obişnuit în prealabil să care șaua, acest nou 

element nu ar trebui să prezinte dificultăţi. 
După ce calul a acceptat greutatea 

călăreţului, el poate fi învăţat comenzi 

simple, combinate cu vocea — el fiind 
încă la lonjă şi sub controlul dresorului. 

Când se poate renunța la funia de 
manej şi tânărul cal poate fi călărit cu 
ajutorul zăbalei, va trebui ca, o perioadă, 
instruirea să aibă loc în perimetrul de 
dresaj. 

Cât se poate de repede, totuşi, tânărul 
cal trebuie călărit alături de un tovarăş 

calm, mai în vârstă. (La început, se reco- 

mandă să se păstreze frâul de lonjă, fixat 
peste căpăstru şi să se i se adauge o 
pereche suplimentară de hățuri, transfe- 
rând controlul, puțin câte puţin, asupra 
hățului zăbalei). 

La sfârşitul etapei a II-a, ar trebui să 
se poată lucra cu calul în manej timp de 
30-40 minute pe zi, cu pauze de odihnă 
frecvente, iar acesta să execute diferite 

exerciții de călărie, etc, timp de 1-2 ore. 

Călăreţul se află în 
şa iar calul se 
obişnuieşte cu 

greutatea acestuia, 
în timp ce dresorul 
îl mână uşor prin 

mancj. 



O bruscă schimbare de direcţie cu 180 de 

grade a viţelului, iar călăreţul cade spectacu- 

los din şa în nisipul amestecat cu rumeguş şi 

bălegar. La fel de rapid calul reuşeşte să 

dubleze simetric mişcarea viţelului, aproape 

ca în oglindă. Micul Angus încearcă energic 

încă o dată să scape de calul care îi aţine 

calea spre cireadă. De opt ori mai greu, calul 

îi închide de fiecare dată calea. Fără călăreţ, 

de câteva zeci de secunde bune, calul face sin- 

gur şi admirabil treaba de cowboy, în 

aplauzele şi ovaţiile asurzitoare ale publicului. 

Astfel de scene nu mai sunt rarităţi, ele se 

petrec atât în arenele de rodeo cât şi în cor- 

ral-uri fermelor. Dar de fiecare dată stârnesc 

încântare şi emoţie puternică, pentru că aduc 

în prim plan una din cele mai spectaculoase 

aptitudini ale cailor. 
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Cutting este una din cele mai impre- 
sionante probe de aptitudini ale măies- 
triei ecvestre incluse azi pe merit în rân- 
dul sporturilor hipice, între disciplinele 
stilului western. Dacă celelalte sporturi 

au avut la origine aptitudinile necesare 

calului pe tărâm militar (război şi pa- 

radă), disciplinele western se trag direct 

din agricultură. lar cutting-ul se referă la 
cea mai „banală” acţiune a văcarului 
călăreţ — dirijarea vitelor, separarea unor 
indivizi de cireadă pentru diferite acţiuni 
zootehnice sau veterinare. Pentru ca 

aceste treburi zilnice să fie eficiente, nu 

este îndeajuns ca nobilul animal domes- 
tic să se lase cât mai uşor condus ci tre- 

buie să aibă iniţiativă, să reacţioneze 

spontan în mijlocul cirezii în folosul 

omului. Calul trebuie să anticipeze 

acţiunea şi reflexele văcarului, de parcă 

ar fi mâinile şi picioarele antrenate ale 
acestuia. Cow Sense este aptitudinea 

întrevăzută şi şlefuită de crescătorii de 

vite călăreţi de pretutindeni: gauchos, 
jackaroos, gulyas. llanero, charro... Însă 

nicăieri altundeva acest talent nu a fost 

mai bine scos la lumină prin ameliorare 
genetică sistematică, aşa cum a fost rea- 

lizat de către crescătorii de vite din 
America de Nord. Odată cu dezvoltarea 
celei mai eficiente industrii de producţie 
a cărnii de vită în sistem extensiv Bl 
aceşti cattle men şi cowboy au reuşit să 

creeze una dintre cele mai perfecţionate 
rase de cai pentru lucrul în agricultură, 
care poate străluci atât în praful sau 
noroiul ranch-urilor cât şi în reflec- 

toarele show-urilor western. 
Rancing este sistemul de exploatare a 

taurinelor de carne care a atins pro- 
porțiile unei adevărate industrii la 
mijlocul secolului XIX simultan şi ca 

răspuns la nevoile dezvoltării oraşelor 

industriale din est şi nord. Cirezile din 

sudul şi sud vestul Statelor Unite s-au 

înmulțit şi s-au extins spre uraşele 

pajişti din vestul mijlociu Americii de 
Nord până spre păşunile alpine ale Mun- 
ților Stâncoşi. Preeriile, care altădată 

susțineau populaţii imense de bizoni, au 

preluat robustele Longhorn mexicane şi 

texane şi mai apoi rasele cu un randa- 

ment mai bun Hereford şi Angus. Pe 

vastele arii cu iarbă numai bună de 
transformat cât mai rapid în cotlete, vă- 

carii aveau nevoie de un cal rezistent şi 

cu aptitudini care să le uşureze aspra 
muncă cu vitele. Astfel, de-a lungul mai 
multor generaţii, dintre toţi aceşti cai 

utilizaţi în ranch-uri s-a desluşit cutting 

horse, calul selecţionat pentru aptitu- 

dinile sale de lucru cu vitele. Chiar dacă 
şi alte subpopulaţii, nu foarte îndepărta- 
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te din punct de vedere genctic precum Ca- 
nadian Cutting Horse, Appaloosa, Paint 
au înclinații de acest tip, majoritatea cailor 
cu astfel de aptitudini se grupează ca 
subpopulație cu direcţie de ameliorare 
distinctă în cadrul celei mai extinse dintre 
toate rasele de cai — American Quarter 
Horse. Potrivit statisticilor American 
Quarter Horse Association (AHQA), în 

anul 2006 în cadrul acestei rase erau 
înregistrate în întreaga lume 3.238.593 
capete, din care numai în SUA 2.887.988. 

III Calu! .. IHT FA LL 

Richard L. Hintz, 1980, într-o încer- 

care de clasificare din punct de vedere al 

gencticii cantitative, a caracterelor care 

intră în obiectivul ameliorării (Genetics 

of Performance in the Horse), a inclus 

cow sense — în rândul aptitudinilor pen- 

tru muncă, alături de abilitatea pentru 

tracţiune. El a definit această aptitudine 

ca abilitate a calului pentru lucrul cu 

taurinele. Acest caracter poate fi măsu- 

rat prin gradul de eficienţă a utilizării 
calului în dirijarea vitelor în câmp şi aju- 

torul pe care îl poate oferi acesta în 
acţiunile de contenţionare, de separare a 
unui animal anterior selectat, din cireada 

sa. El a considerat că acest caracter poa- 
te fi cuantificat cu dificultate. Măsurarea 
performanțelor este posibilă cu ajutorul 

punctajelor obţinute în cadrul com- 

petițiilor western — rodeo, precum cut- 

ting, calf roping (contenţionarea contra- 

cronometru cu lasso-ul a viţelului), 

steer-wrestling (contenţionarea cu bra- 

țele a tăuraşului), însă diferențele sunt 

mici. Totuşi, Hintz îl citează pe Lasley 

care arăta în 1976, fără să se bazeze pe 

date publicate, că heritabilitatea acestui 

caracter este de la medic, spre mare P] 
Crescătorii interesaţi să crească per- 

formanţele cailor din fermă, dar mai ales 

cei care încearcă să producă viitori 
armăsari şi iepe de reproducţie sunt pre- 
ocupaţi să distingă cât mai devreme în 
efectivele lor descendenţii cu cel mai 
bun potenţial genctic necesar pentru 
munca cu taurinele. Antrenamentul cai- 
lor pentru cutting începe la mijlocul 
anului calendaristic în care tineretul a îm- 
plinit vârsta de 2 ani, astfel încât ei să par- 
ticipe în prima competiţie oficială la 
sfârşitul anului calendaristic în care au 
împlinit 3 ani. Acest lucru înseamnă că 
animalul începe să fie antrenat intens pen- 
tru munca cu vitele vreme de un an şi 

jumătate înainte de a intra în primele con- 
cursuri. Programul de pregătire acoperă 
sigur şase zile pe săptămână. Pe lângă 

orele bune de pregătire a condițici fizice la 
carusel sau la culoar, cel puţin o oră este 
rezervată călăriei pentru a fixa alurile 
corecte la pas, trap şi galop, şi pentru a 
executa corect diferite mişcări importante 
precum opririle şi întoarcerile. Dar cea 
mai importantă parte a zilei de antrena- 
ment este dedicată dezvoltării şi fixării 
aptitudinii principale — cow sense. Timpul 
petrecut în arenă alături de vaci nu depă- 
şeşte cu mult o jumătate de oră. Acele 
exemplare care demonstrează calități deo- 

sebite, continuă un program de antrena- 
ment relativ intens pentru cutting până la 
vârsta de 5 ani. Mai târziu, în antrena- 
mentul exemplarelor care participă la com- 
petiții, accentul se pune pe menţinerea 

condiției fizice. Programul de lucru alături 

de cireadă se limitează între unul şi îrei 

antrenamente pe săptămână 81



Frumos sau util ? 

Un cal specializat pentru lucrul în 

mijlocul taurinelor de carne, trebuie să fie 

robust, dar nu grosolan. Echilibrul între 
regiuni, armonia de ansamblu îşi spun 
cuvântul avantajând sau dezavantajând 

* 
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calul atunci când acesta trebuie să îşi 

schimbe rapid poziţia centrului de greu- 

tate. Câteva mărunte caracteristici morfo- 
funcţionale par să dăuneze uşor armoniei 

de ansamblu ochilor nefamiliarizați cu 

acest tip de cal. Genunchii şi jareţii mai 
coborâţi, nu atât încât să lase impresia 
unor fluiere prea scurte, uşurează opririle 

bruşte şi schimbările rapide de direcţie. 

Dar acesta este sacrificiul pe care îl fac 

profesioniştii în arta și ştiinţa ameliorării 

animalelor domestice. Ei vor acorda 

întotdeauna prioritate caracterelor de pro- 

ducţie, înaintea caracterelor de exterior, 

deoarece ele asigură eficienţa economică 
maximă. şi astfel, până la urmă, ei tot vor 
reuşi să stârnească emoţii atunci când 

vreun cal rămas fără călăreţ va continua 

singur lucrul început... 
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* valoarea heritabilităţii unui carac- 

ter ne arată cât din diferenţele observate 

între performanţa indivizilor din popu- 

laţia respectivă se aşteaptă a fi cauzate 
de diferenţele între valorile de amelio- 
rare necunoscute ale lor [1] 
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CREŞTEREA CAILOR DE RASĂ 
ÎN HERGHELIILE 
TRADIȚIONALE ROMÂNEŞTI 
m Drd. Ing. Gheorghe MOHANU 

Caii româneşti au fost apreciați întotdeauna pentru calităţile lor deosebite (capacitate 

energetică, docilitate şi aptitudini pentru dresaj, rezistenţă la efort, bună valorificare a 

hranei, etc.) contribuind, în decursul istoriei, la consolidarea populaţiilor multor herghelii 

din Europa. 

După anul 1989, datorită condiţiilor 

social - economice şi politice specifice 
trecerii la economia de piaţă, a 
retrocedării terenurilor agricole, efec- 

tivele de cabaline din marea creştere au 

sporit semnificativ. 
Efectele modificărilor structurale din 

societatea romanească de după 1989 s-au 
resimțit şi în dinamica efectivelor de cai 

de rasă din hergheliile tradiționale şi 
depozitele de armăsari aparţinând statului. 

În anul 2002 a fost promovată OUG 
nr. 139 prin care Societatea Naţională 
„Cai de Rasă” SA se desfiinţează, patri- 
moniul acesteia şi obiectul de activitate 

fiind preluate de Regia Naţională a 
Pădurilor. 

Regia Naţională a Pădurilor - Rom- 
silva, începând cu anul 2002, are ca 

obiect de activitate şi coordonarea, 
implementarea programului naţional de 
ameliorare genetică a cabalinelor, conser- 
varea patrimoniul genetic naţional consti- 
tuit din totalitatea populaţiilor de cabaline 
cu valoare genetică ridicată, creşterea, 

ameliorarea, calificarea şi perfecţionarea 

efectivelor de cabaline în rasă pură. 
În cadrul Regiei Naţionale a Pădu- 

rilor - Romsilva există, la această dată, 

16 unități hipice, ferme de elită, respec- 
tiv 12 herghelii tradiţionale în care se 
cresc 14 rase pure, varietăți şi rase în 

devenire şi 4 depozite de sine stătătoare 
cu armăsari de montă publică. Se cresc 9 
rase pure de cabaline, 3 varietăți de rase 
şi 2 rase în devenire, pentru care se asig- 
ură o politică strategică de ameliorare în 

( Îal„__gt. 
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obţinerea celor mai buni produşi folosiţi 
atât pentru înlocuire în matca proprie cât 
şi pentru ameliorarea cabalinelor din 
marea creştere. 

În prezent, 14 direcţii silvice au în 
structură secţii unde se cresc peste 4000 
de cai de rasă: 

Pentru activitatea de cabaline, Regia 
Natională a Pădurilor - Romsilva are în 
administrare fondul funciar constituit 

din 9.149 ha, din care teren agricol 

8.085 ha, respectiv teren arabil 5.896 ha. 
Aceste suprafeţe de teren sunt destinate 
obţinerii furajelor necesare asigurării 
consumului efectivelor de cabaline, pre- 

cum şi a producţiei marfă. 

Pentru punerea în valoare a caba- 
linelor cu aptitudini sportive deosebite, 
Regia Naţională a Pădurilor — Romsilva, 

prin Clubul Hipic „Romsilva”, sub 

DIRECŢIA SECŢIA RASE şi VARIETĂŢI 
SILVICA 

ARAD Arad Armăsari de montă publică din rase diverse 

BISTRIŢA Beclean Semigreu Românesc; Lipiţan 

BRĂILA Râmnicelu Armăsari de montă publică din rase diverse 

BRAŞOV  | Sâmbăta de Jos Lipiţan 

BUZĂU Cislău Pur Sânge Englez 

Ruseţu Semigreu Românesc; Trăpaş 

CONSTANŢA Mangalia Pur Sânge Arab; Shagya; Poney 

CĂLĂRAŞI | Dor Mărunt Trăpaş; Semigreu Românesc 

Jegălia Cal Românesc de Sport 

GALAŢI Tuluceşti Gidran 

P. NEAMŢ Dumbrava Armăsari de montă publică din rase diVCl'—S?_ 
SUCEAVA Lucina Huţul; Cal de Bucovina; Poney. E 

Rădăuţi Shagya; 

SLATINA Slatina Shagya; Furioso - North Star ;Cal Românesc de SÎOTÎ 

TIMIȘOARA Izvin Nonius; Pur Sânge Englez; Ardenez, Cal Românesc de Sport 
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egida şi cu sprijinul Federaţie Ecvestre 
Române, sunt organizate competiţii 

sportive în propriile baze hipice care au 
fost modernizate, primind astfel accep- 

tul forurilor de specialitate pentru 
găzduirea de concursuri naţionale şi 

internaţionale. 

Regia Naţională a Pădurilor — 

Romsilva a fost şi este prezentă, la com- 
petiţii hipice susţinute în bazele particu- 
lare şi la concursuri internaţionale (prin 

cai şi sportivi), la diferite discipline 

ecvestre. S-a participat onorabil la târ- 
guri şi expoziții internaţionale. 

Prin politica de ameliorare a caba- 
linelor din marea creştere, Regia Naţională 
a Pădurilor - Romsilva pune la dispoziţia 
sectorului privat armăsari de montă pub- 
lică de mare valoare zootehnică, care să 

activeze ca reproducători în stațiuni de 
montă comunale. În acelaşi timp valorif- 
icăm, prin vânzare, exemplare tinere şi 

valoroase, din toate rasele şi varietățile de 

rasă pe care le creştem. 
Odată cu modernizarea agriculturii 

româneşti, ponderea cailor folosiţi pen- 
tru muncă se va diminua şi de asemenea 

se va diminua ponderea armăsarilor 
amelioratori în cadrul cabalinelor de 
muncă. Ponderea dominantă a caba- 
linelor din România va fi reprezentată 

- 

de rasele de sport şi agrement, armăsarii 
amelioratori din aceste rase (Pur Sange 
Arab, Shagya, Pur Sânge Englez, Cal 
Românesc de Sport, Gidran, Furioso - 

North Star, Lipiţan, Trăpaş, Poney) vor 
reprezenta cca. 80 % din totalul 

armăsarilor de montă publică. 
În hergheliile tradiţionale efectivul 

raselor de cabaline pentru agrement se 
vor dezvolta, odată cu dezvoltarea eco- 

nomică şi creşterea bunăstării populaţiei. 

Prin construirea unui hipodrom în 
zona capitalei, de noi hipodromuri şi 
baze hipice moderne în ţară, vom avea 
posibilitatea de a dezvolta rasele spe- 
cializate în curse şi cele destinate 

sportului de performanță. 



DINAMICA EFECTIVELOR DE 

ECVINE ÎN LUME ŞI ÎN EUROPA 
m Drd. Ing. Mihail LECHKUN 

În lume, potrivit ultimelor date statistice publicate de Food 
and Agriculture Organization of the United Nations (FA0) 
— Organizaţia Mondială a Alimentaţiei şi Agriculturii, 

pentru anul 2006 existau 58.542.919 cai. După o scădere a 
efectivelor înregistrată în 2002 când au atins un minim de 
56.034.737 pentru intervalul 1996-2006, a urmat o tendință 
de creştere, fără însă ca numărul din 1996 să fie atins 

(58.569.328 capete). Contrar tendinței mondiale, în Europa 

numărul de cai tinde să se reducă în ultimii ani. În 2006 pe 

continent au fost număraţi 6.191.442 cai, ceea ce reprezintă 
10,58 % din efectivul mondial. 

Tabelul 1. 

Numărul cailor, catârilor şi măgarilor (capete) pe glob, 

din care în Europa (după FAOSTAT) 

2004 2005 2006 

Total pe | Capete [57.415.411[58.383.249| 58.542.919 

slob % 100 100,69 100,96 

Din care | Capete [ 6.412.171 | 6.307.952 | 6.191.442 

a ECT 100 9837 96.56 

IE  catâri, bardou E 
Total pe | Capete [52.533.478[52.528.368| 52.548.655 

gb % 100 99,99 100,03 

Din care | Capete | 906.784 | 911.853 | 916.244 

I — 100 100,56 101,04 

Tot în 2006, celelalte ecvine domestice, în special asinii şi hi- 

brizii lor obţinuţi din încrucişări cu cabalinele numărau 
52.548.655 capete în întreaga lume, iar în Europa 916.244 capete. 

Tabelul 2. prezintă evoluţia celor mai importante efective 
în diferite state ale lumii. Statele Unite ale Americii deţin din 

anul 2004 cei mai mulţi cai (9,5 milioane capete în 2006), 

fiind urmate de China, Mexic şi Brazilia. În Europa, primul 
loc este ocupat de Federaţia Rusă, secondată de ţara noastră 
cu un efectiv de 834.000 capete în 2006. În această ierarhie 
mondială România ocupă locul 11. Faptul că se situează 
înaintea unor țări cu tradiție în creşterea acestei specii nu 
relevă, din păcate deocamdată, existența unei industrii hipice 
dezvoltate. Ea poate însă oferi o imagine asupra extraordi- 

o so EBSTI7II 
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narul potenţial al ecosistemului Zoo-productiv care susţine 

asemenea efective importante. 

Tabelul 2. 
Dinamica efectivelor de cai în cele mai importante ţări 

crescătoare (după FAOSTAT) 

Nr. Capete 
Ţara 

crt. 2003 2004 2005 2006 

l SUA 7.000.000 | 8.000.000 | 9.200.000 | 9.500.000 

z China 8.090.322 | 7.902.310 | 7.641.370 | 7402450 

s Mexic 6.260.000 | 6.260.000 | 6.260.000 | 6260000 

4 Brazilia 5.828.376 | 5.787.250 | 5.787.249 | 5787249 

& Argentina 3.655.000 | 3.655.000 | 3.655.000 | 3655000 

6 Columbia 2.592.062 | 2.590.991 | 2.553.621 | 2553621 

7 Mongolia 1.988.900 | 1.968.900 | 2.005.300 | 2029100 

8 Etiopia 1.450.000 | 1.517.585 | 1.569.350 | 1655383 

9 |Federaţia Rusă| 1.499.000 | 1.498.500 | 1.409.261 | 1319358 

10 | Kazakhstan | 1.019.300 | 1.064.300 | 1.120.400 | 1163500 

11 România 879.000 | 897.000 | 3840.000 | 834000 

iÎA India 751.000 = = 750000 

13 Peru 720.000 725.000 730.000 730000 

14 Chile 650.000 660.000 | 670.000 | 670000 

15 Ucraina 684.300 637.100 | 590.900 | 585000 

16 Senegal 500.225 504.010 | 513714 | 517536 

17 Germania 524.800 525.000 | 500.400 | 500400 

18 Haiti 501.000 500.000 | 500.000 | 500000 

19 Venezuela 500.000 | 500.000 | 500.000 | 500000 

Cuba 451600 464000 469500 482800 

Pentru ţările Uniunii Europene membre în anul 2008 (deci 
inclusiv cele care au aderat la ] ianuarie 2007), statisticile FAO 
îmîegistrează în perioada 2002-2006 o fluctuație a efectivelor de 
cai. Pe ansamblu se observă o scădere la nivelul anului 2004, 
care a fost urmată apoi de o creştere în 2006. Slovenia şi Suedia 
se disting între ţările cu o tendinţă mai accentuată a creşterii 
efectivelor de cai, până la nivelul anului 2005, urmată de o pla- 
fonare a acestora în 2006. După o creştere uşoară a efectivelor 
în anul 2003, în Polonia a urmat o perioada de scădere până în 
anql 2006. În 2006, ţările Uniunii Europene care deţineau cel 
mai mare număr de cai au fost: Germania (500,4 mii capete),



Franţa (422,9 mii capete), Polonia (307,0 mii capete), Italia În figura A. este redată situaţia statelor de pe continentul 
(300,0 capete) şi Spania (245,0 capete). Membră din 2007 a curopean (calculată pe baza datelor FAO pentru anul 2004), 
UE, România se detaşează pe primul loc cu un număr consi- ierarhizate după densitatea numărului de capete cabaline la 
derabil mai mare de cai la nivelul anului 2006. 100 km?: 

Tabelul 3 Figura A. Densitatea cabalinelor la 100 km? în princi- 
Dinamica efectivelor de cai în ţările Uniunii Europene palele ţări ale Europei (2004) 

(După FAOSTAT) 4004 

01 
- mii capete - -1 

300 - 

Anii 280 1 
Țara a 

2002 2003 2004 2005 2006 220 - 
200 - 

România | 860.000 | 879.000 | 897.000 | 840.000 | 834.000 |) eo. 
140 

Germania | 506.200 | 524.800 | 525.000 | 500.400 | 500.400 :î: 

Franţa 345.148 | 349.770 | 344.470 | 426227 | 422.872 

Polonia 330.000 | 333.108 | 320.952 | 312.139 | 306.992 

, EŢ SEFII LE ȚŢTNIUA 
Se poate observa faptul că țări importante din Europa 

occidentală, membre ale Uniunii Europene, (Regatul Unit al 
Marii Britanii, Danemarca şi Italia) au printre cele mai mici 

efective de cai raportate la suprafaţa statelor respectiv 
(sub100 de capete la 100 km2). În acelaşi timp, datcle statis- 
tice FAO permit distingerea unui alt grup de alte şapte ţări 
(Lituania, Austria, Irlanda, Polonia, Ucraina, Bulgaria, 
Elveţia) care au o densitate cuprinsă între 100 şi 150 de cai la 
100 km?. În fruntea ţărilor europene care deţin cel mai mare 
număr de cai raportat la 100 km?, în anul 2004, se situa 
România cu 390 cai la 100 km?, urmată de Olanda, Malta, 
Albania, Republica Moldova, Macedonia şi Germania cu 
densităţi cuprinse între 380 şi 150 de cai la 100 km. 

În lume, la acest indicator — densitatea cabalinelor, la 100 
km? — cele mai importante ţări crescătoare (potrivit statisti- 
cilor FAO pentru anul 2003) sunt prezentate în Tabelul 4.(va- 
lori medii). Se poate astfel remarca faptul că cea mai mare 
densitate de cabaline raportată la suprafaţă, se înregistrează în 
Haiti (1.820 cap/ km?). 

Rg
at
ul
 U
ni

t 

Italia 285.000 | 290.000 | 277.767 | 300.000 | 300.000 

Spania 238.000 | 238.000 | 238.000 | 240.000 | 245.000 

Anglia 184.000 | 184.000 | 184.000 1835.000 

Olanda 121.467 | 126.292 | 128.580 | 128.500 | 128.500 

Bulgaria 150.690 | 151.000 | 126.321 125.000 

Suedia 85.000 | 95.499 | 95.660 95.700 935.700 

Austria 60.000 | 85.000 | 80.072 83.000 &5.000 

Irlanda 72.600 | 70.400 | 72.800 79.900 79.900 

Ungaria 65.300 | 63.000 | 62.000 67.000 71.000 

Finlanda 59.100 | 60.200 | 61.100 63.770 66.050 

Lituania 64.500 | 60.656 | 63.587 63.628 62.605 

Danemarca | 38.136 | 42.707 | 39.209 47.472 32.882 

Belgia 31-229-132:093--| - 31:945 21989 34.799 

Grecia | 29.000 | 27594 | 27031 | 27149 | 27149 (Continuare în numărul viitor) 

Cehia 21.000 | 20.000 | 20.371 20.561 22.883 

Slovenia 16.952 16.879 17.500 20.000 20.000 

Portugalia | 17.000 17.000 17.000 17.000 18.000 

Letonia 19.600 18.500 15.400 15.500 13.900 

Slovacia 8.000 8.114 8.114 8.209 8.328 

Estonia 3.500 5.300 5.800 5.100 4.800 

Luxemburg| 3.117 3.449 3.686 4.193 4.336 

Malta 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 

Cipru 650 650 650 650 650 

TOTAL UEJ3.618.189|3.704.011|3.665.015| 3.397.083 3.716.746 
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1 | 29-02.03 | Camp. jud Timis etapa I-a Obst. | Padureni cmanei) j 37 | 16-20.07 CAI 4A/2A/1A Aszar Kisber HUN 

2 | 07-09.03 |Camp. jud Timis etapa II-a Obst. | Timisoara manci) 38 | 24-27.07 CSI&CDI ch/jun Sancrai 

3 | 21-23.03 | Camp. jud Timis FINALA Obst | Padureni cmanej) 39 | 25-27.07 Cupa Jegalia CSN Jegalia 

4 | 11-12.04 |CEN 40 km. pt. Cupa Sf. Gheorghe Sancraiu 40 | 24-27.07 CSI04*-[W] Bratislava SVK 

5 | 12-13.04 Memorial Velicu CND Steaua 41 | 01-03.08 GP Bucuresti dresaj Snagov 

6 | 18-20.04 |Cupa Sf. Gheorghe (CSN&CNC) Sancraiu 42 | 01.03-08 CSI04*-[-W] TBA HUN 

7 | 25-27.04 CET 2*80/3* 120,160 Babolna HUN 43 | 01-03.08 GC* Kaposvar HUN 

8 | 25-27.04 Zonala WestForce Sannicolau Mare 44 | 01.03.08 Cupa Hipocan CSN Corbeanca 

9 | 30-01.05 CSI2[-W] Kiskunhalas HUN 45 | 08.10.08 Cupa Campiei de Vest CSN |Sannicolau Mare 

10 | 01-04.05 CAI 44A/2A/1A Fabiansebestyen HUN 46 | 07-10.08 | CAI 2 A - Donnau Alpen Cup Niedewil SUI 

11 | 02-04.05 Cupa Timisoara CSN Timisoara (manej) 47 | 08-10.08 Cupa TOMIS CSN Calatis-Mangalia 

12 | 09-11.05 Zonala CSN Saftica 48 | 15-16.08 | Cupa Romaniei CEN 60/80 km. Sancrai 

13 | 09-11.05 | Cupa Romsilva (CSN&CNC*) Tg. Mures 49 | 15-17.08 Finala juniori si tineret Tg. Neamt 

14 | 10-11.05 Zonala Enduro 40/60 km. Odorheiul Secuiesc 50 | 18-20.08 CAI2A Babolna HUN 

15 | 09-12.05 CDI 3* Mariakalnoc HUN 51 | 21-24.08 Cupa Steaua (CSN&CDN) Bucuresti 

16 | 15-18.05 MP Bucuresti CSN Corbeanca 52 | 22-24.08 Cupa FER CAN Cirta (HR) 

17 | 15-18.05 Cupa Sf. Gheorghe CAN Sancrai 53 | 29-31.08 CIG PP* Sopot POL 

18 | 23-25.05 Cupa FER (CSN&CDN) Corbeanca 54 | 04-07.09 Balkan - CH -J Plovdiv BUL 

19 | 23-25.05 IET Shumen BUL 55 | 12-14.09 Balkan - CH- E Sancrai 

20 | 30-01.06 CSIO4*[-W] Bucuresti 56 | 12-14.09 Memorial Barbuceanu CSN Piatra Neamt 

21 | 30-01.06 Cupa Romsilva CAN Beclean 37 | 19-21.09 Finala obst. seniori Sibiu 

22 | 06-08.06 CSI3*-[W] Piatra Neamt 58 | 19-21.09 Finala atelaje Tg. Mures 

23 | 14-15.06 Zonala dresaj Baneasa 59 | 26-28.09 Finala CC Tg. Mures 

24 | 12-15.06 CSI04*-[W] Sofia BUL 60 | 26-28.09 Cupa Piccadily CSN Saftica 

25 | 13-15.06 CAI 4A/2A/1A Vecses HUN 61 | 02-05.10 Finala dresaj Corbeanca 

26 | 20-22.06 CSI2*-[W] Albena BUL 62 | 02-05.10 CSI0O4*-[W] Atena GRE 

27 | 20-22.06 Balkan-CH-D Istanbul TUR 63 |10-12.010 CDI3* W Kaposvar HUN 

28 | 20-22.06 CER Nagykanisza HUN 64 | 10-12.10 Forta+finala amatori Otopeni 

29 | 27-29.06 CSI04*-[W] - Istanbul TUR 65 | 17-19.10| Finala Enduro 40/60/80 km.  |Odorheiul Secuiesc 

30 | 27-29.06 Zonala Ag. Int. Otopeni 66 | 24-26.10 | Cupa de toamna (manej-CSN) Timisoara 

31 | 04-06.07 CIC*/**Balkan-CH CICI Sancraiu 67 -1 World Dressage Challenge Bucuresti 

32 | 05-06.07| Calul Bucovinean zona obst. Radauti 68 | 12-14.12 CSI3*[-W] Budapesta HUN 

33 | 10-13.07 CH-EU-Ch-S Atena GRE 69 | 12-14.12 CAI W Budapesta HUN 

34 | 11-13.07 Cupa Municipiului CSN Piatra Neamt 10 | 19-21.12 Cupa Craciunului (CSN) Tg. Mures 

35 | 11-13.07 Cupa Romaniei Atelaje Satu Mare 11 | 20-22.02.09 CST2*[-W] o CZE 

36 | 18-20.07 Cupa Romaniei CSN Sibiu



NOUTĂŢI 
SPORTIVE 
m Dr Anca BOGDAN 

hiar dacă iarna nu a trecut, iar 
Cprimăvara nu s-a instalat, iubitorii 

sportului hipic călare, au dat deja 
startul la primele concursuri. Primul a 
fost pe Baza hipică a C.S.A. Steaua, 
fiind organizat de un împătimit iubitor 
de cai şi obstacole, Olteanu Petruţ, care 

a deschis sezonul, chiar dacă neoficial. 
Când spun „neoficial”, mă refer că nu a 
fost sub cegida FE.R dar asta nu 
înseamnă că nu a fost cronometraj elec- 

tronic, ordine de start şi clasament, arbi- 

traj efectuat de un arbitru de pe lista ofi- 
cială şi anume d-na Mariana Moisei care 
a şi comentat desfăşurarea competiției. 

Au fost trei probe destinate mai mul- 
tor categorii de cai şi călăreţi şi anume: 
0,80 cm cai debutanţi amatori, copii — iar 
apoi s-a trecut la înălțimi mai mari lm şi 

1,10m. Chiar dacă nu sunt dimensiuni 

impresionante ale obstacolelor, trebuie să 
ținem cont că totul s-a desfăşurat în 

manejul acoperit ceea ce a sporit dificul- 
tatea probelor. S-a vrut prin acest concurs 
să se realizeze şi competiţii în perioada 
rece, chiar dacă la început participarea a 

fost mai redusă, dar scopul de a învăța 
copii, caii tineri, debutanți cu „„stresul”, 
condiţiilor de concurs, au fost atinse. Au 
fost participări din clubul gazdă, C.S 

Picadilly, C.E Agrointernaţional, C.S 
Hipocon Corbeanca, iar locurile fruntaşe, 

s-au împărţit între cluburi. 
Succesul acestei mici competiţii de o 

zi, a determinat continuarea iniţiativei 
cu un concurs la două săptămâni 
interval, pe baza hipică a C.E Agrointer- 
naţional — de pe şoseaua de centură — 
care a coincis cu 1 Martie. „Cupa 
Mărţişorul” s-a dovedit să fie pe lângă 
un concurs destinat copiilor, amatorilor, 
cailor debutanți şi profesioniştilor şi un 

concurs de inaugurare a manejului 
închis în care de altfel s-au desfăşurat 
probele din Baza C.E Agrointernaţional. 

Vremea frumoasă, de primăvară tim- 
purie, a adunat la start călăreţi de la C.S 

Hipocon Corbeanca, C.S Cadenţa, C.S 

Picadilly, C.S.A Steaua, precum şi un 

numeros public care a dorit să-şi admire 
şi încurajeze favoriţii. Directorul con- 

cursului, domnul Sorin Soveja — 
maestru al sportului, a asigurat cele mai 

bune condiţii de concurs: cronometraj 

electronic cât şi un parcurs aşezat şi 

ornamentat care sa îmbie caii la sărituri 
şi totodată să-i pună în condiţii cât mai 

apropiate de un concurs oficial. Probele 

au fost destinate aceloraşi categorii ca la 

C.S.A Steaua şi au fost câştigate de 
sportivii cluburilor participante. 

Aşa cum am mai spus, cele două con- 

cursuri „de casă” chiar dacă nu au fost 

„oficiale”, ele s-au bucurat de prezenţa 

domnului Adrian Gaspar, preşedintele 

FER şi a domnului Iavorovski Alexandru, 
secretar general FE.R. 

Cred că cele două concursuri au fost au 

fost apreciate de competitori şi spectatori, 
aşa încât, sper ca „tradiția” concursurilor 
în manej închis şi „de casă "să continue. 



“OBSTACOLELE” 

CUPEI MONDIALE 
= Emanuel FÂNTÂNEANU, membru IAEJ, comentator Eurosport 

Pentru noi, au mai rămas speranţe... viitoare! 

„Vestul” - sperie... restul! 

Evident, marile forţe ale echitației 

sunt concentrate în Liga Europei de 
Vest, acolo unde evoluează numele grele 

ale echitaţiei internaţionale, din Franţa, 

Germania, Olanda, Irlanda, M. Britanie, 

Belgia, Italia ş.a. Nu ca fi nicio surpriză, 

prin urmare, dacă învingătorul (învingă- 
toarea!) celei de a 30.a ediţii va veni din 

această zonă - să nu omitem din cal- 

culele noastre pe reprezentanții Suediei 
(cu încărcătura psihică de a se afla în 

faţa propriului public) sau Finlandei -, 
dar, de fiecare dată, călăreţii de peste 

Ocean s-au dovedit a fi extrem de 

redutabili şi învingători! 
Aşadar, Liga Europei de Vest se con- 

stituie în gruparea de forţă a echitaţiei 

internaționale (afirmaţie valabilă şi pen- 

tru alte două importante discipline care 

se află sub yodia Cupei Mondiale — dre- 

sajul şi atelajele), caracteristica actualei 

ediții, aş zice, fiind, până în prezent, dis- 

puta dintre generaţii, adică între vetera- 
nii de talia unui Ludger Beerbaum, Jojn 

şi Micjel Witacker, Michael Beerbaum, 

Tim Stockdale, Thomas Fruhmann, Ru- 

theford Latham, Markus Fuhs, Michel 

Robert ş.a., a căror vârstă variză între 50 

şi peste 60 de ani, şi noua generație, 

foarte talentată, în frunte cu, să Zicem, 

William Whitacker sau campionul mon- 

dial şi european la echipe, olandezul 

Gerco Schroder, la 29 de ani. In acelaşi 

timp, vom sublinia şi prezenţa unor 

exemplare cabaline de mare valoare — 

The Sizth Sense (westfalien, cal, 1996), 

Fresh Direct Corlato (iapă, holstein, 

1997), Ever Murz Marais Z (cal, zanger- 

sheide, 1997), Eurocomerce Milano (iapă, 

kwpn, 1994), Ilostra Dark (iapă, sf, 1998), 

Butterfly Flip (iapă, swedish warmblood, 

1996) sau Castle Forbes Libertina, Suncal 
Portofino 63, Jalisca Solier, Peu a Peu, 

Kalusha, Ideo du Toth etc etc — care au 

oferit evoluţii de excepţie. 

De altfel, întrecerile din acest sezon 

al Cupei Mondiale, la care se vor adăuga 

şi cele din Cupa Naţiunilor Samsung, 

care va debut în curând, au ca ţintă ma- 
joră şi participarea la disputele olimpice, 

care vor avea loc nu la Beijintg, ci la 

Hong Kong. Oricum, să aşteptăm finala 

Cupei Mondiale, programată între 23 ŞI 
27 aprilie, la Gotheborg, cea de a 30-2_l 

ediţie marcând revenirea „acasă”, dacă 

avem în vedere că în Scandinavium 

Arena a avut loc, în 1978, prima finală 
dar şi încă altele în anii următori.



„Barele” au fost prea sus 

pentru călăreţii noştri 

Până la un moment dat ne-am pus 
mari speranţe în călăreţii noştri de a 

avea o nouă prezenţă pe lista finalistilor, 
startul lui Claudiu Gheorghe, în 1993, 

tot la Goteborg, atunci când s-a situat pe 
locul 26 din 44 de concurenți, fiind în 

continuare singular şi o excepţie. 

Şi va rămâne astfel şi pentru acest 

sezon, pentru că speranţele de care a- 
minteam s-au spulberat în faşă. După o 

- - 

mai mult decât notabilă evoluţie în pri- 
ma parte a etapelor din cadrul subligii de 
sud a Ligii Europei Centrale, cu gândul 
la evoluția în finala Ligii şi la o reală 
şansă de calificare pentru Goteborg, to- 

tul s-a năruit, mai mult sau mai puţin din 
cauze obiective, una dintre acestea fiind 

şi faptul că reprezentanţii noştri nu pot fa- 
ce faţă unei competiţii indoor, nevând 
caii pregătiţi pentru ase,menea gen de în- 

treceri! Drept urmare, Norbert Schumann 
sau Andy Candin, sau Aurel Cojocariu 
vor privi cu invidie la ... micul ecran! 

Dar, cum un necaz nu vine niciodata 

singur, este cazul să aducem în prim- 
plan şi faptul că Federaţia Internaţională 
a decis să scoata din calendarul oficial 
Campionatele Balcanice — competiţie 
care are peste patru decenii de la insti- 
tuire — aceasta şi ca urmare a valorii din 

ce în ce mai scăzuta, a unei lipse de in- 
teres din partea ţărilor participante. Pen- 
tru sportivii noştri, decizia este una dură, 

având în vedere şi aşa participarea redu- 

să la întrecerile internaţionale. Din acest 

moment începe greul şi opentru forul nos- 
tru de specialitate, dacă este dispusă să nu 
rămână cu ... caii în grajdul neputinţei. 
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O EXPERIENȚŢĂ REUŞITĂ 
ÎN BELGIA 
a Ing. Adrian POPESCU 
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În perioada 1-20 februarie 2008, o delegaţie de călăreţi din Cluj Napoca, au avut şansa și ambiția 

să participe la un turneu de pregătire de concursuri in sala în Belgia. Au participat 3 cai: Galway de 

Liberty, Ose t/elle şi Bucura, însoţiţi de Adrian Popescu, organizatorul stagiului, Titi Runcan și Nemeş 

Călin, călăreţ în ascensiune, sub cravaşa căruia cei trei cai au evoluat. 

Cele trei iepe au concurat pe probe 
de nivel E, D şi C( fiind vorba de cai 

tineri), iar rezultatele obţinute au atras 

atenţia unor nume importante prezente 
la acest turneu, cum a fost Herve 
Godignan, medaliat cu bronz la 3.0. de 

la Barcelona, care s-a interesat de orig- 

inea iepelor româneşti. 

La reuşita acestei experienţe 

ecvestre au contribuit şi numeroasele 

vizite efectuate la renumitele grajduri 
Pessoa, amabilitatea şi modestia celor 

doi, Rodrigo şi Nelson Pessoa, fiind 

absolut dezarmante. 
Din punct de vedere al pregatirii 

sportive, acest turneu in-door a fost mai 

mult decât încurajator pentru sportivii 
români, adăugând un plus de experienţă 
şi de încredere pentru Campionatul 
National care se apropie. 

Experienţa acestui turneu a fost o 
data în plus benfică pentru noi toţi 
deoarece gazda noastră, călăreţul de 

Grand-Prix, Fabien Genet, şi-a reînnoit 

invitaţia faţă de echipa clujeană de a 

reveni în structura sa hipică şi cu ocazia 
altor evenimente sportive. 

Această experienţă a arătat că soli- 
daritatea ecvestră începe să se facă 
simțită şi la noi, iar din această perspec- 
tivă este lăudabil gestul proprietarului 
Clubului Hipic Piccadilly, dl Florin 
Medeleţ, care înainte de turncul din 
Belgia a oferit delegației noastre un can- 
tonament de două săptămâni ,pro bono” 
la baza sa hipică de la Tâncăbeşti . 

NE ECE C 1; DFAZIII



ne vom opri astăzi asupra primelor 
trei considerate fundamentale : 

1. Jocul PRIETENIEI cste cel mai 
important. El vizează câştigarea încrederii 
calului într-un climat de calm şi relaxare în 

care acesta va înţelege că nu are de-a face 
cu un predator de temut ci cu cineva sau 
ceva care nu îi va face nici un rău. 

Apropierea de cal se face cu gesturi 
blânde, mai întâi folosind carrot-stickul ca 
pe o prelungire a braţului, apoi mai direct 
cu mâinile. La început e preferabil să 
păstrați o distanţă de siguranță în cazul în 
care calul se apără la atingerea unor părţi 
sensibile. Începeţi cu zona 1 prin mângâ- 
ieri pe toată suprafața, inclusiv membrele 
anterioare după care treceţi la zonele 2, 3, 

4, inclusiv membrele posterioare şi 

abdomenul, în sfârşit zona 5 sub-caudală. 

În caz de reacţie de refuz reveniți la o zo- 

nă preferată de el pentru ca ulterior să fo- 
losiţi tehnica de retragere şi revenire 
progresivă la locul reperat dificil prin 
mişcări repetate şi ritmate. Urmăriţi detur- 

narea atenţiei de la acest loc prin reveniri 
laterale sau indirecte, implicit focusarea 
zonelor la care calul a reacţionat pozitiv. 

Cu răbdare, politeţe şi fără să pierdem din 
vedere acea atitudine amicală veţi reuşi să 

cuceriţi redutele cele mai apărate de cal, 
iar din acel moment să vă consideraţi 

acceptat în teritoriul lui. În cazul cailor 
reticenți păstrați distanța nepermițând să 

treacă în spațiul vostru personal până nu 
și-a schimbat comportamentul. 

2. Jocul PRESIUNII sau de-a ARI- 
CIUL este cel mai greu acceptat de către 
cal. EI constă în aplicarea de apăsări cons- 

Din cele şapte etape enunţate anterior tante pe toate zonele corpului pentru a-l 
determina să se mişte într-o anume direcţie 

(presiunea la mijlocul pieptului îl deter- 
mină să reculeze, cea pe ancolură, exact în 
spatele ganaşei duce la deplasarea trenului 
anterior lar apăsarea laterală exact în 
vârful osului iliac provoacă deplasarea 

trenului posterior). După fiecare reuşită, 
reveniți la jocul prieteniei pentru a şterge 

senzaţia de presiune exercitată asupra lui. 
Alternanța mângâiere-prestune-mângâiere 

este importantă deoarece dă posibilitate 
calului să nu rămână cu o impresie de- 
fensivă. Apăsările se fac mai întâi cu carrot- 

stickul, apoi cu vârful degetelor pentru ca în 
cele din urmă să comunicați intenția doar 

prin vibraţiile transmise de coardă. Există 
patru faze de „fermitate binevoitoare” şi 
progresivă a presiunilor : asupra părului, a 
pielii, a musculaturii şi a oaselor. Acest joc 
pregăteşte calul în vederea comenzilor de 

mâini şi picioare când va fi călărit. 
3. Jocul de-a CONDUSUL are ca 

obiective să determine calul să reculeze, 
să îşi mişte partea din față sau partea din 

spate a corpului fără nici o atingere, doar 
printr-o simplă sugerare sau presiune rit- 
mică asupra corzii. Fazele acestui joc 

sunt : a/ deplasarea înapoi a calului (re- 
cul) prin acţiune în zona 1 cu carrot sti- 

ckul într-o mână, coarda în cealaltă, pri- 
virea hotărâtă (numită de Parelli „„pri- 
virea soacrei”) sau mişcarea ritmică a 
corzii şi avansarea mâinii pe coardă până 
când calul va recula, sau prin bătăi rit- 
mice cu carrot-stickul la sol (ca cele ale 

nevăzătorilor) până când calul va da îna- 

poi. b/ Revenirea calului prin acţiune în 
zona 1: deplasaţi-vă spre spate cu o ex- 

NOTE ŞI REFLECŢII 
PE MARGINEA 

CUNOSTINŢELOR DE 
ECHITAŢIE ETOLOGICĂ 

Doina Pieper * 

ăîepropuse de Pat Parelli (nr. 4 al revistei Calul Magazin) vom încerca să întrăm 

după cele şapte exerciţii sub formă de joc. În fapt, nimic nou sub soare căci e 

presie prietenească şi mângâind coarda 
cu ajutorul carrot-stickului până când ca- 

lul vă va urma, repetaţi mişcarea înapoi 
apoi înainte până când simțţiți acceptarea 

jocului de către cal. c/ conduceţi calul 
poziţionânu-vă la distanţă în zona 2 între 

capul şi umărul calului, ţineţi cu ambele 

mâini carrot-stickul la nivelul ganaşei şi 

apropiaţi-vă încet de cal bătând aerul în 

direcţia lui până când el se va deplasa cu 
un pas. Opriţi-vă imediat, relaxați-vă, 

aplecaţi carrot-stickul, zâmbiți şi mângâ- 
iaţi calul cu acesta. Progresiv veţi conti- 
nua până la deplasarea calului într-un cerc 
de 360 grade. d/ Conduceţi trenul poste- 
rior din zona 4: țineţi carrot-stickul de mâ- 

ner arborând privirea soacrei şi apropia- 
ți-vă de cal descriind un arc până la nivelul 
coapsei, apoi înaintați în direcţia zonei 4 

bătând cu carrot-stickul în sol. Calul se va 
mişca, vă va privi. Zâmbiţi-i şi mângâiaţi-l 

pe cap. Dacă dimpotrivă întoarce capul şi 

vrea să se îndepărteze, scurtați coarda şi 
apropiaţi-vă de coapsa lui. Imediat după ce 
vă va privi şi îşi va deplasa crupa spre ex- 
terior opriți-vă zâmbiţi şi mângâiați-l. 

După ce ați reuşit cu carrot-stickul încer- 

caţi aceleaşi mişcări cu mâinile libere. 

Pentru cele trei jocuri aveţi nevoie de 
circa două ore şi de perseverenţă. Fiind 
vorba de exerciţii în care calul nu se simte 

suprasolicitat el nu se va plictisi. În funcţie 
de cal puteţi prelungi sau scurta şedința. La 

reluare, a doua zi, începeţi de la capăt res- 
pectând ordinea dată. Rămânceţi relaxaţi 

chiar dacă nu reuşiți totul din prima şedin- 

ță. ȘI nu uitaţi în completarea celor mai sus 

spuse: zâmbetul amical şi repetiția ca ma- 

mă a învățării. .. 
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TREC - UN NOU SPORT 
ÎN ROMANIA 

= Mugur Pop, 

Director Tehnic, CNTE România 

www.ridingadventures.ro 

7. Parcurs în terén variat-PTY 

Este compus din 12 până la 18 dificultăți în funcţie de nivel. 

Obstacole naturale sau simulate, trebuie abordate cu calm şi în 

deplină securitate. Mai mult decat performanța, eHcaqitatea, 

abordarea şi stilul cuplului sunt notate. Dificultățile sunt 

înlănţuite, alternând sărituri în viteză cu pasaje tehnice care 

solicită calm şi minuțiozitate. Unele obstacole se abordeazăé 

calul la mână, aceasta fiind o particularitate a acestui sport. Î 

Două probe sunt inspirate din dificultățile 
întâlnite în turismul ecvestru: 

IParcurs de orientare și regularitate-POR-, 

Solicită cunoştinţe temeinice 

de topografie precum şi o bună 
cunoaştere a gestiunii efortului 

Şîéîégl Cî_:; â?og;,năîrăîelîţfăîî Alte două probe testează tehnica şi cunoştinţele evestre: 

descoperă şi transpune pe harta sa 

un itinerariu de 12 la 50 de km, în 

1 funcţie de nivelul competiției. 
“| Acesta trebuie respectat riguros. 
| Puncte de control sunt distribuite 
| pe toată lungimea parcursului. La 

, — fiecare punct control şi la plecare 

este indicată viteza medie impusă pentru etapa care urmează. 

3. Prezentarea cuplului cal-călăreţ : 
Urmăreşte să verifice ţinuta şi harnaşamentul cuplului, 

care trebuie să fie adaptate şi întreţinute pentru distanţe Imjglj 
protejând calul şi călăreţul. S minute sunt alocate fiecăru! 
călăreţ pentru a prezenta cchipamentul şi pentru a-ŞI 
argumenta alegerea. Concurentul trebuie să aibă de asemenea 

în coburi tot ceea ce are nevoie la drum lung: o trusă de p" 
ajutor uman şi veterinar, o mini trusă de potcovărie, o lampă 

= p'n a E 

|



de buzunar şi material reflectorizant pentru semnalizare pe 
timp de noapte. 

4. Gestiunea alurilot 

Solicită tehnica ecvestră a călăreţului şi dresajul calului. 

Călăreţul trebuie să parcurgă un culoar de 100 sau 150 m 
lungime şi 1.50 m lăţime, la dus în galopul cel mai lent posi- 
bil, iar la intoarcere în pasul cel mai rapid posibil, fără rupturi 
de ritm şi fără să iasă din culoar. 

Acest sport a fost creat de călăreţi de exterior pentru 
călăreţi de exterior. Prin caracterul său accesibil şi prin 
deschiderea pe care o oferă către sportul călare, indiferent de 
vârstă sau pregătire, TREC-ul ofera de la început cadrul pen- 
tru formarea de buni călăreţi într-o atmosferă convivială. 

Intenţia Comitetului Naţional de Turism Ecvestru (CNTE) 

alături de Federaţia Ecvestră Română (FER) este de a crea 

premizele organizării acestei competiții şi pe plan naţional. 
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CNTE a semnat un protocol de colaborare cu 

Federaţia Ecvestră Franceză (FEF) pentru un program 

de formare de călăreţi şi pentru crearea unui sistem de 

formare la nivelul standardelor europene în domeniul 

călăriei de exterior. Stau la dispoziţia oricui este întere- 

sat să afle mai multe detalii despre acest sport şi despre 

stadiul în care ne aflăm cu lansarea acestui nou sport 

în România, la adresa de mail mugurpop Qyahoo.com 
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GHIDUL PRACTI 

AL CĂLĂREȚULUI 
ÎN EXTERIOR 
(continuare din numărul trecut) 

- Doina PIEPER 

Adaptarea poziţiei în şa 

Aceasta trebuie adaptată variațiilor de teren: 
" la urcuş veţi căuta să uşuraţi 

spatele calului deplasând greutatea 
uşor spre faţă prin ridicare în scărițe. 
Cu cât panta e mai pronunțată cu atât 
vă veţi ridica mi mult în echilibru în 
scăriţe. Puteţi să vă ţineţi de coama 

calului pentru mai multă siguranță. Nu 
uitaţi că la pas şi la galop calul are 
nevoie de balansarea cât mai liberă a 
ancolurii pentru a avansa capul. 

" la coborâş veţi uşura trenul ante- 

rior al calului rămânând perpendicular 
pe spatele calului. Dârlogii vor urma 
mişcarea în faţă a capului. 

Nu jenaţi echilibrul calului: 

" urcuşul se poate face în cele trei 
aluri, în schimb coborâşul numai la 

pas. Luaţi panta direct în faţă, nu de-a 

curmezişul, căci calul poate aluneca. 
Dacă terenul e foarte lunecos rămâncți 
drept în șa şi lăsaţi calul să coboare cu 

paşi mărunți fără să-l enervaţi. 

" la trecerea unui şanţ sau mic ob- 

stacol natural, strângeţi gambele, avan- 
saţi mâinile ca astfel calul să poată privi 
unde pune picioarele. La trap vă puteţi 
ţine în echilibru de coama calului cu o 

înclinare în faţă de aproximativ 30* 
căci la trecerea unui obstacol corpul 
este automat proiectat înainte. 

Alte situații... 

“ în faţa unei gropi, a unui râu sau 
altui obstacol neobișnuit, preferaţi mer- 

sul la pas sau cel mult în trap mărunt. 
Strângeţi bine cu gambele abdomenul 
calului, dârlogii reţinuţi pentru a-l 

încadra cât mai bine şi a-l împiedica să 

derobeze; încurajaţi-l cu vorba. 
“ la săritură, însoțiţi cu braţele miş- 

carea în faţă a ancolurii. Priviţi înainte 

pentru a preîntâmpina apariția vreunei 
ramuri sau trunchi periculos. 

În grup 

Păstraţi ordinea stabilită şi nu vă 
plimbaţi printre călăreţi, păstraţi-vă 
calmul în orice situație, nu strigaţi, nu 
pedepsiţi calul cu orice ocazie, dar nici 

nu îl lăsaţi să pască când vrea el. Ră- 
mâncţi în grup. 

Dozarea alurilor 

Plimbarea se începe cu 15 minute 
de mers la pas, dârlogii lejeri — nici 

prea reţinuți nici prea lungi. După care 

continuați în trap săltat cu schimbare 
de picior pentru a evita obosirea unci 
părţi, după 4-5 minute treceţi la pas 
încă 4-3 minute după care puteţi porni 
şi la galop, dacă terenul e favorabil. 

Durata galopului 

Variază în funcţie de aceleaşi elemente. 
- dacă nu cunoaşteţi bine calul tre- 

ceţi la pas după 2-3 minute şi observați 
respirația calului. Dacă ca este lentă şi 
regulată puteţi continua dacă nu mergeţi 
la pas până aceasta se stabilizează. 

" după un galop mai lung un timp 
de trap (de 7-8 minute) permite o recu- 
perare mai activă decât pasul. 

Pauza 

" la apropierea de pas treceţi la pas 
cu cel puţin doi km înainte de oprire 
sau 15 minute înainte de locul stabilit. 

- slăbiți chinga sau dacă pauza e 
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mai lungă de un sfert dc;\ 
oră puteţi deşcua calul. 

- nu îl lăsaţi să pască 

cu dârlogii atârnând, poate să își prindă 
piciorul şi să-i rupă. 

" legaţi-l corect, fie alături de 
ceilalţi cai pe o coardă de ataş întinsă 
între doi copaci, fie de un copac solid 
sau de o barieră din lemn stabilă. 

" cercetaţi terenul să nu fie nici 
sârmă ghimpată sau alte obiecte con- 
tondente sau periculoase în apropiere, 
evitaţi arbuştii şi locurile ce pot 
ascunde pericole. 

" nu lăsaţi caii nesupravegheați. 
Dacă aveţi în grup un armăsar întrebaţi 
ghidul dacă acesta trebuie izolat. 

Ingrijirile 

- daţi de băut calului de câte o 

treceţi pe lângă o sursă de apă; puteţi 
să îi daţi și puţin de mâncare. 

- inspectați calul în întregime: mem- 
brele, gura, pielea sub şa, picioarele. 

— dacă i-a căzut o potcoavă sau s-a 
slăbit semnalaţi imediat şi nu mai 
încălecaţi calul până nu aţi remediat. 

" dacă calul urinează în timp ce îl 
călăriți ridicați-vă în şa pentru a-i uşura 

spatele. 

(Continuare în numărul viitor) 
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BLACK BEAUTY 
-Doina PIPER 

Se spune că moda şi odată cu ea 
preţul cailor negri a explodat în urma 
ecranizării cărţii Black Beauty a scri- 
itoarei britanice Anna Sewell (1820- 
1878). Cartea care de la apariția ei a făcut 
înconjurul lumii, a fost tradusă şi, gata de 
citit, o putem găsi şi la noi în librării*. 
O poveste simplă, care reuşeşte să 

ne captiveze de parcă am fi noi înşine 
în pielea calului care povesteşte. 
Impresii, bucurii şi suferinţe de tot 
felul, de-alungul unei vieţi, până la 
urmă plină de învăţături în privinţa 
oamenilor pe care i-a fost dat să îi întâl- 
nească. Ajungem chiar să ne întrebăm 
de unde expresia “viață de câine”, din 

_moment ce caii au fost dintotdeauna 

" puşi la încercări mult mai grele, de 
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multe ori greu de imaginat. 
Calul din pielea Annei Sewell e un 

foarte bun observator al lumii din jur, 
răbdător şi dotat cu o memorie excelentă, 
ceeace face ca descrierile să fie deosebit 
de minuţioase şi de sugestive. Cei care 

- cunosc această lume în care se învârt tot 
' felul de oameni şi cai, vor recunoaşte 

multe din situaţiile relatate. Tot atâtea 
puncte nevralgice dar şi momente pline 
de încântare şi frumuseţe pe care omul le 
poate trăi în preajma calului. 

Cât despre mânzul Black Beauty (zis 
în traducere şi Tuciurel), încă de mic, el 

caută să înţeleagă tot ce se întâmplă în 
jur, ca de pildă o scenă de vânătoare de 
iepuri călare pornită în mare pompă, cu 
trâmbiţe şi mulţi câini gonaci. Aceştia, 

întârâtaţi au sfârtecat un iepure spre 
bucuria domnilor călare, în timp ce mai 
la vale, îl păştea o altă privelişte : doi 
cai splendizi erau prăvăliţi, unul zvâr- 
colindu-se în apă, iar celălalt gemând în 
iarbă. Un călăreţ ieşea din pârâu, năclăit 
de noroi, dar celălalt continua să zacă 

'nemişcat. Comentariul iepei-mame la 
acest spectacol : nicicând nu am fost în 
stare să înţeleg din ce motiv se 

prăpădesc atât de mult oamenii după 
sportul ăsta, cu toate că îşi pun chiar 
Viaţa în primejdie, iar adesea au de 

suferit cai buni, care după aceea nu mai 

servesc la nimic. Câmpurile sunt şi ele 

călcate în picioare, şi toate astea pentru 
un iepure...pe care l-ar fi putut dobândi 
mult mai lesne(...). După o vreme veni 
veterinarul să se uite la calul prăvălit. şi- 
a dat scama că nu mai era nimic de 
făcut, avea un picior sfârtecat. Cineva a 

venit cu o puşcă, după care se auzi o 
detunătură şi-un nechezat scurt.. La 

puţine zile după aceea am auzit clopotul 
bisericii bătând îndelung şi uitându-ne 
pe deasupra gardului am zărit o trăsură 
neagră, lunguiaţă şi misterioasă, în 
urma ci un lung şir de trăsuri, toată 
lumea fiind înveşmântată în negru. Îl 

duceau pe tânărul Gordon, fiul propri- 
ctarului la cimitir. Nu va mai putea 
călări niciodată. Totul se petrecuse din 
pricina unui iepuraş prăpădit.. (N.N. a 
trecut un secol şi jumătate de când unii 
cutezau să se exprime astfel în legătură 
cu vânătoarea călare. Astăzi această dis- 
tracție este interzisă în Anglia, iar în alte 
țări se fac doar simulări. Se vorbeşte de 
o viitoare “implementare » a sportului 
hăituit din alte părţi spre România...). 

Cât despre Tuciurel, acesta a crescut, 

devenind un tânăr chipeş cu părul 
strălucitor ca pana corbului. Fusese bine 
educat de mama lui, dar veni şi vremea 

să meargă la şcoală, adică în dresaj. Cu 
lux de amănunte ne povesteşte în ce 
constă iniţierea unui mânz în ale 

călăriei. Ilar cum, ca la orice şcoală, te 

loveşti şi de materii mai puţin plăcute, el 
îşi aminteşte de-acel obiect afurisit şi 

tare, zăbala (cine n-a purtat niciodată 
zăbală în gură habar n-are cât de rău te 
simţi cu ca ...este îngrozitor !). Nici 
primul potcovit nu a fost o plăcere. Din 
fericire, primul încălecat 1 s-a părut 
floare la ureche căci stăpânul era un om 
blând care a avut grijă să nu îi 
pricinuiască vreo durere. Inainte de ple- 
carea în lume, căci veni şi ziua când 

urma să fie vândut, mama lui grijulie l-a 
avertizat că există foarte multe feluri de 
oameni, unii buni şi înțelegători precum 

stăpânul nostru, pe care orice cal ar fi 
mândru să-l slujească, alţii sunt însă răi 

şi cruzi, cărora nu ar trebui să li se 
îngăduie nicicând să aibă un cal sau un 

GREAT ÎLLUSTRATED CLASSICS 

câine. Pe lângă aceste două categorii 
mai sunt şi o sumedenie de oameni fără 

minte, trufaşi, neştiutori şi nepăsători, 
care niciodată nu fac efortul de a 
chibzui; tocmai faptul că nu se sinchis- 
esc câtuşi de puțin reușeşte să strice caii, 

ei nu-și doresc lucrul ăsta, dar cu toate 
astea aşa se petrec lucrurile. Nutresc 

speranţa că tu vei ajunge pe mâini bune, 
căci un cal nu poate să ştie niciodată 
cine poate să-l cumpere sau să îl mâne, 
noi ne aflăm cu totul la cheremul sorţii 
(fără vre-o posibilitate să alegem). 

Din toate categoriile de oameni, de la 

stăpâni (proprietari sau patronii de azi) 
la giambaşi, birjari sau la grăjdari (Zişi 
azi impropriu şi îngrijitori), aceştia din 
urmă sunt printre cei mai de temut. Cu 
toate că, printre ei poţi întâlni şi câte-un 

John (lon), care, fără să aibe multă 

şcoală, deţine o reţetă, de loc secretă: 
“pastilele de Birtwick“ în compoziția 
cărora intră răbdare şi blândeţe, fermi- 

tate şi mângâieri, câte o jumătate de kg 
din fiecare, amestecate cu ceva bun- 

simţ. Acestea nu trebuie să lipsească în 

nici o zi din dieta calului. Doar ele aduc 
pe calea cea bună orice cal nărăvaş. 

Aşa, citind în continuare cartea, 

vom vedea tot ce a mai pătimit 
Tuciurel, alias Black Beauty, şi tot ce 

mai avem şi noi, cu mic şi mare de 

descoperit, la şcoala vieţii lui. 

* Anna Sewell, Black Beauty, 
traducere în românește Lucian 

Popa, Editura Corint Junior, 2007 
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PENTRU CAI 
= Alexa Gavril BÂLE 

— 

În 2005 a aparut la Editura Ethnologica din Baia Mare, sub 

egida Centrului Judeţean de Conservare şi Promovare a 

Culturii Tradiţionale Maramureș, lucrarea dr. Alexa Gavril Bale 

“ Leacuri pentru vite” studii de emnoiatrie, cu o prefaţă de Petru 

Danca. Din prefaţă spicuim: “Lucrarea tânărului doctor se 

înscrie în contextul etnoiatriei, dar nu în ultimul rând, reprezintă 

o deschidere către etnobotanică și etnozoologie.(...) Sunt scoase 

în evidență şi alte tehnici ancestrale de vindecare.(...) Reţetele 

abundă de o multitudine de tehnici care se dovedesc a fi efi- 

ciente într-o multitudine de boli şi situaţii. Aproape fiecare 

obiect poate să provoace stări benefice într-un anumit context, 

care nu este departe de contextul magic, ritual”. 

Când calul asudă, suflă greu, oboseşte repede, îi moale, 

trage picioarele după el, i se sloboade sângele. 
Când calul bate din picioare, se culcă şi se scoală, n-are 

hodină, atunci măsurăm, de la şold înainte, la mijlocul coast- 

elor, un pumn cu degetul mare întins şi se străpunge deasupra 
deşertului. Sula se bagă, cât îi ea de lungă, după ce trece de pile 

merge ea singură. Când o scoţi străpungem muşchii pe sub 
piele. Dacă putem, îi dăm şi horincă. 

Dacă are bai cu splina, tot pe îmblătitură se cunoaşte, 
străpungem patru la coaste de-a stânga, de la deşert înainte. La 
cal se împlântă sula numai până se aude zdrăngănind, scorţăieşte 
(cam de 2 degete adâncime). Calul îşi revine, splina a fost prea 

încărcată cu sânge. Dacă-l doare un picior, atunci îl spălăm cu 
spirt, arămită ori horincă şi îi slobozim sânge ori din vâna de la 
picior, ori de la cununa copitei, deasupra ei, în faţă. 

Dacă are umflături sub piele, atunci îi punem spânz la piept. 
Când face albeaţă îi suflăm zahăr praf în ochi, sare pisată. 
Calul face albeaţă când îl loveşti cu biciul peste ochi, mai 

ales la coborâre pe coastă, pe deal, când vrei să oprească amia 
repede căruţa. 

Dacă se loveşte la ochi, la iuţeală îi bine să-i pui la ochi apă 
rece cu urină de om. 

Tehea (chebea) mânzască se vindecă cu piatră de pucioasă. 
Se toarnă cu lapte dulce şi găinaţ. La mânz se mai foloseşte 
stroh opărit, care se pune într-o straiță şi i se bagă botu în ea ca 
să tragă aborii. Trebuie mare grijă, să nu se frigă la buză. 
Tehea, suspinul, îi gravă boală la cai. Nu mai au scăpare. O 
capătă din caznă mare la tras, dacă beu apă rece când îs înfo- 
caţi, ori din şperla din fân. 

Se pot cunoaşte după cum suflă de tare, cum i se lărgesc 
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nările, cum îi umblă fundul, iar în târg îi poţi cunoaşte, dacă îs 

cu ţolu pe ei, că îmblă țolu la foale şi foalele îmblă tare ca la 
vaci forja. 

Tuşerii de cai ziîc că la caii cu tehe, în nas, pe mucoasă. au 
nişte puncte mici, ca şi cum s-ar fi hâzăit muştele. Se fac, la 
târg, tot felul de şmecherii pentru a ascunde boala. Pentru a 
opri tehea, se dă cu frunze de brusture fiartă, urină sau făină, 

sămânță de in sau scai. Se fierb şi i se dă să bea. Calul cu tehe 
se mai vindecă şi dacă paşte primăvara devreme colțul ierbii. 
când îi fraged. Zeama de mătrăgună, cânepa, semințele de scai 

— iară-s bune. Se mai poate da ovăz prăjit cu miere de albine: 
ori hreanul hroşnit, cu miere de albine, opreşte tehea. 

Se mai dau seminţe de harbuz, frunze de nuc, bere, ori ovăs 
cu hrean hroşnit. Pentru a preveni tehea, fânul se dă stropit cu 
apă cu sare, să nu colbărească. Caii care au tehe nu-i bine 

mânaţi tare, nici pe coaste, la deal, că-i apucă năduşele şi mor. 

La caii care tuşesc este bun fumul de putregai de răchită, 

de pene de găină, de găinaţ amestecat cu pene. Bun îi şi stro- 
hu de fân, peste care se toarnă arămită şi apă fierbinte: calul 
trebuie să tragă pe nas fumul sau aborii. Sau li se dă miere de 
albine, unsă pe un codru de pită. 

Când caii se urăsc repede de lucru, când îs mai modoroi cum 
se zice, când nu mănâncă, nu pasc, ori pasc culcați, ori au pe sub 

piele nişte dâlme, stur, le se sloboade sângele. După ce le slobozi 
sânge, nu trebuie să mănânce în ziua aceea, iar la ham nu-i bine 
să-i prinzi două zile. : 

Când cailor le crapă copitele, îi bine să se toarne răşină de 
brad în crepătură. Copitele le crapă mai ales la lucru în pădure, 
când se lovesc de pietre, la efort greu ori la terheţi mari. 

Mânjii ca să crească bine, mari, solizi, îi bun zahărul. coştele 
de zahăr şi câte un ou. ' 
, Când caii se lovesc la picioare, la încheieturi, fac os rău — 
îi bun.ă fiertura de coajă de arin cu sare pusă pe locul bolnav: 
în tre1 săptămâni se vindecă. 

Când caii se umflă la încheieturi, din tras ori din lovitură. 

se leagă locul bolnav cu o cârpă în care s-au pus tărâțe opărite 
cu apă fierbinte sărată. 

(Continuare în numărul viitor)



A PLECA SPRE NORD 
PENTRU A AJUNGE ÎN SUD 

Una dintre cele mai tulburi 

perioade din istoria Chinei este 
cea cunoscută sub numele 

perioada Regatelor în Luptă 

(sec. V-III î.e.n.). În aceea 

vreme China era împărţită în 

şapte regate și câteva cetăţi 

care se aflau în permanentă 

luptă pentru hegemonie, fiecare 

pretinzând că este moştenitorul 

de drept al Mandatului Ceresc 

ce îi jusese retras Fiului Cerului 

din neamul Zhou. În ciuda vre- 

murilor tulburi, tocmai în 
această perioadă se ridică un 

număr impresionant de şcoli 

filosofice (epoca este cunoscută 

şi sub numele de , perioada 

celor o sută de şcoli”) ai căror 

reprezentanţi, consideraţi 

înțelepți, devin funcţionari de 

seamă și sfătuitori ai regilor 

respectivi. Cum regii şi principti 

erau prea plini de ei şi înfumu- 

raţi ca să asculte sfaturile 

altcuiva, chiar dacă acela era 

un înţelept, învăţatul trebuia să 

găsească tot felul de povestiri 

metaforice din care în zilele 

noastre se folosesc şi azi con- 

cluziile sub formă de proverbe 

(cheng yu). 4cesta este şi cazul 

expresiei „A pleca spre nord 

pentru a ajunge în sud”. 

egele din Wei, una dintre ţările 
Rccle mai puternice, îndemnat de 

generalii săi se pregătea să atace 
regatul Zhao, mai mic şi mai slab din 
punct de vedere militar, pentru a-l cu- 
ceri. În acel moment, ministrul Ji Liang 

se afla într-un „periplu” diplomatic prin 
alte ţări. Aflând despre iminenţa atacării 

regatului Zhao de către regatul Wei, şi-a 
întrerupt misiune şi îngrijorat s-a întors 
cât a putut de repede acasă. Ajuns în 

Wei, fără a mai trece pe acasă să-şi 
schimbe veşmintele de călătorie, a cerut 

imediat să fie primit în audienţă de rege. 
Uimit de apariţia neaşteptată a lui Ji 

Liang, la palat, regele care îşi pregătea 

strategia de atac, l-a primit imediat şi, 
văzându-l cum arată l-a întrebat: 

„Ce treburi urgente te mână de nici 

nu te-ai oprit să-ţi schimbi hainele?” 
„Numai ce am văzut pe drum un 

lucru ciudat”, i-a răspuns Ji Liang. 

„Ce lucru ciudat?” mai întrebă 

regele, nerăbdător să afle răspunsul. 

„Am văzut o căruţă care mergea 

spre nord”... 

„Şi ce-i cu asta?” interveni regele 

nerăbdător. 

„L-am întrebat pe vizitiul care mâna 

cu sârg calul: «Încotro te îndrepţi?» «Mă 

duc spre regatul Chu.» mi-a răspuns el. 
Mirat peste poate am adăugat «Regatul 
Chu se află în sud, de ce te îndrepți spre 
nord?» Foarte liniştit, omul mi-a spus că 

are un cal foarte bun, de rasă şi că mai 

devreme sau mai târziu tot va ajunge în 
Chu. I-am explicat că degeaba are un cal 
de rasă, dacă merge într-o direcţie gre- 
şită nu va ajunge în Chu. «Nici o grijă, 
în spate, am cufere pline cu bani pentru 

drum.» m-a liniştit cl. l-am spus că nu 

contează cât de mulți bani are, dacă mer- 

ge în direcţie opusă, tot nu va ajunge la 
destinaţia propusă. El a râs în hohote şi 
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peste umăr mi-a mai aruncat: «Să ştii că 
sunt un vizitiu foarte îndemânatic şi ştiu 

să-mi stăpânesc calul.» Măria ta, el nu 
mi-a ascultat sfatul şi şi-a continuat dru- 

mul spre nord.” 
Ascultând povestea, regele din Wei 

râse în hohote şi întrebă „Există oare 

astfel de proşti pe lume?” 
Atunci Ji Liang continuă: „„Mărite, îţi 

doreşti să fii conducătorul tuturor rega- 

telor, dar pentru aceasta, mai întâi trebu- 

ie să câştigi încrederea oamenilor. Pen- 

tru că regatul nostru este mai mare decât 

Zhou şi armata mai puternică, plănuieşti 
să-l cucereşti. Acţionând astfel, te înde- 

părtezi de ce ți-ai propus şi faci ca omul 

cu căruţa care dorea să ajungă în sud, în 

Chu, îndreptându-se spre nord: cu cât 

mergea mai mult cu atât se-ndepărta.” 
Abia atunci a-nţeles regele din Wei 

unde bătea sfatul lui Ji Liang. Fiind des- 
tul de înţelept şi dându-şi seama că mi- 

nistrul său l-a împiedicat să facă un act 

nesăbuit, l-a răsplătit cum se cuvine şi a 

renunțat să mai atace regatul Zhao. 
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CALENDARUL COMPETIŢȚIONAL 

PENTRU CONCURSURI DE ATELAJE 

PE ANUL 2008 
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La data de 17 ianuarie 2008 la sediul 

Depozitului de Armăsari din Târgu Mureş 

a avut loc Adunarea Generală a secţiei de 

atelaje al Federaţiei Ecvestre Române. 

Conform tradiției şedinţa a fost condusă 

de vicepreşedintele FER Dr.Kelemen 

Atilla, preşedintele secţiei de atelaje. Au 

mai participat; Secretarul General al FER 

Domnul Iavorovschi Alexandru, membrii 

comisiei de atelaje, arbitrii, reprezentanţii 

cluburilor, concurenţii şi secunzii. A fost 

citită scrisoarea deschisă a preşedintelui 

FER Domnul Gaşpar Adrian S-a discutat 

raportul de activitate al Comisiei de 

Atelaje al FER. Din raport a reieşit că pe 

lângă realizările sportului, cel mai mare 

insucces al anului 2007 a fost faptul că 

sportivii noştrii nu au reuşit să participle 

la Campionatul Mondial pentru atelaje cu 

2 cai din Polonia din cauza unor probleme 

organizatorice. În cursul anului 2007 s-au 

organizat 4 etape de Campionat şi finala 

din luna septembrie. S-a prelucrat hotărâ- 

rea Comisiei referitoare la “Directivele 

pentru organizarea Campionatului Naţio- 

nal de atelaje pentru anul 2008" şi s-a sta- 

bilit calendarul competiţional conform 

căruia şi în anul în curs se vor organiza 4 

ctape de campionat şi finala. 

Etapa I : Sâncrai jud. Covasna 9-11 mai; 

Etapa II: Beclean pe Someş Jud. Bistriţa 

Năsăud 30 mai- 1 iunie; 

Etapa III: Satu Mare 11 — 13 iulie; 

Ftapa IV: Cârţa jud. Harghita 22 — 24 

august; 
Finala: Târgu Mureş 19 — 21 septembrie; 

În anul 2007 Campionatul Mondial 
pentru atelaje cu 1 cal se organizează în 
Jarantow Polonia la data de 27 — 31 
august iar Campionatul Mondial pentru 

atelaje cu patru cai se organizează 

de 3 -7 septembrie la Beesd Olanda. 

pionate mondiale pentru atelaj 

organizează în anii fără soţ, deci cel m 

repede în anul 2009, dar cel mai 

eveniment al anului în curs pentru atele 

cu doi cai, va fi Cupa Alpen-Adria, co 

curs care este considerat Camp 

European neoficial, şi se va orga 

Olanda la Beekbergen la 24—27 iulie, u 

de vor participa şi concurenţii din R 

nia, conform calificării la primele 

ale Campionatului nodtru. Federaţia : 

ca intenţie organizarea în acest an ŞI 

unui Campionat pentru ponei. . 

/ 
/ 

POOSSC eaicalie abonament(e) la revista lunară , / 

începând cu luna........... L PCTT Durata abonamentului:.............................. 

Preţul abonamentului: D 3 luni [:l 6 luni I:l 12 luni | 

25 RON 47 RON 95 RON 3 

SE SN . . . ............................-..........-...-.:. 

E I IET OT E TT 
E A e O I I T EIT SE 9 

IAT EET A Z ET u E I EP i 

Cod fiscal/Serie-nr Cl:.................... u g Comer.-.-..-..--..-. 

\\\\\ 

Pentru contractarea unui abonament la revista 
/ aveţi la dispoziţie 2 modalităţi: 
j 

- 

l 

» Telefonaţi la redacţie la 0727.750.109/021.223.41 .11 şi comunicaţi datele firnei/persoanei (nume, adresă, 

cod fiscal, telefon, persoana de contact), precum şi perioada dorită de abonament, urmând ca în cel mai 

scurt timp să primiţi o factură proformă, cu ajutorul căreia veţi achita suma respectivă prin ordin de plată. 

După ce banii au intrat în contul World MediaGraph veţi primi recomandat prin poştă şi factura fiscală. 

e Viraţi direct suma corespunzătoare variantei de abonament dorită în contul World MediaGraph 

şi apoi sunaţi la redacţie sau trimiteţi un e-mail la adresa abonamente©calulmagazih.com sau 

calulmagazinEgmail.com Pentru sume în lei aveţi la dispoziţie următorul cont: 

RO71BRDE030SV35842850300 BRD Piteşti 



CAŞTIGATORUL UNIC AL ACESTUI NUMĂR ESTE ARTISTUL PLASTIC ANCA GIUREA 

UN CAL 

A TRECUT ÎN 

"LEGENDĂ 
Când s-a născut la Herghelia de la 

Sâmbăta de Jos, numele ci în acte 

era FAVORY XXXIV - anul 

naşterii 1991.Aici şi-a petrecut 

copilăria,  apoi adolescenţa-n 

turmă şi în întreceri de cabriole pe 

pajiştile ancestrale de la Ucea de 
Jos. Până-ntr-o zi, când, pe-un fun- 

dal de-apus de soare a fost aleasă 

/ să ia o altă cale şi-un nume miste- 

" rios ... MARYJUANA 
Ea, blândă şi docilă ne-a urmat şi a 

ştiut să poarte-n şa şi în privire nobleţea 

rasei ei ca şi povara atâtor vise seculare... 

A inspirat şi a dat aripi celor ce năzuiau să zboare... 
Parcursul ei s-a confundat cu primele cărări ale turis- 

mului călare din inima României... 

Atâtea anotimpuri au trecut ca într-o cavalcadă... 

La o răspântie de drum, scrutând parcă spre-o altă 

primăvară 
Paşii ei au cedat unei alte aluri ... 

S-a-ntors până la urmă acolo de unde a venit, într-un loc 

liniştit, la margine de herghelie. ... 
Mormântul ei e astăzi piatră de temelie 
La orizont Carpaţii îi va avea străjeri... 

Deasupra şi mereu aproape ecourile de copite vor 

depăna în continuare legenda lipiţană... 

e
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* Revista lansează concursul de 
* , fotografie, cu tema „Calul“. 

Dacă aveţi imagini foto pe 
această temă, puteți să le tri- 

miteţi, în format digital, la adresa 
calulmagazin(dgmail.com. 
Imaginile trimise, tehnic, tre- 

p : buie să corespundă 
următoarelor criterii: dimensi- 

L une: 22x14 cm, rezoluție: 260 
dpi, format: tiff sau jpeg. 

Fotografiile care nu sunt în format digital pot fi trimise şi la adresa 
Str. Pictor Sava Henţia, nr. 2, sector 1, Bucureşti. Cele mai bune 
fotografii, vor fi publicate în revista noastră. Primii trei autori vor fi pre- 
miați astfel: premiu I - abonament 12 luni, premiu II - abonament 6 

luni, premiu III - abonament 3 luni. Autorului de pe primul loc i se 
oferă şansa publicării unui pictorial în paginile revistei noastre. 
Nu se primesc poze furate de pe internet sau poze cu rezoluție mică. 

Vand iapa hutul de 2 ani foarte frumoasa, docila, educata. talie 

mare, foarte bine intretinuta, pentru agrement sau tractiune. med- 
icatie la zi, carnet de sanatate, deparazitari, microcip. pret 1500 

ron Curtea de Arges. 0722293232 

Vand cal pur sange arab trapas de herghelie merita vazut si 
incercat pret 10.000 ron. 0743541437 

Vand cai rasa percheron,cob normand si semigreu romanesc 
exemplare deosebite cu pedegree,armasari iepe gestante sau 
manzi.aduc la comanda cai cu pedegree orice rasa. 0740580221 

Bracli Blmu'nfw 

MAGAZIN DE ECHITATIE „BLACK BEAUTY“ 

DNI (Buc.-ProresTI) vn. 145 LAnGA PnRisma 

Tur.: 0722.637.507; 0722.759.261; 021: 

E"MAIL: lllf!"ll'l'î©l(l_,\l'lilll-:,\l'T\'.IHI: lÎ):\'T.\.—lQ\|ll_\.'“ll'“î:\l"l1'A“.' 

www.BLACK BEAUTY.no 



Revista Calulmagazin găzduieşte gra- 

tranport, echipament. 

IMPORTANI ŞI 

Numai pentru persoane fizice. 

tuit anunţuri de mică publicitate pentru: Anunţul d-voastră la e-mail: 

vânzări-cumpărări cai, atelaje, dresaj, calulmagazinEOgmail.com 

sau la telefon/fax: 021/22.34.111 

Pentru anunţurile cu poză tariful este de 

20 lei/anunţ. Persoanele juridice se 
adresează redacţiei pentru mare publici- 
tate sau anunţuri de mică publicitate. 

Cumpar urgent caleasca 2 sau patru locuri pt. activitati agre- 

ment. De preferat cu copertina. 

E-mail albastru5000(Qyahoo.com, Telefon: 0727.704.380 

Vând LIPIŢANI, Rasă curată, cu pedigree 

Tineret 1-3 ani, iepe de reproducţie şi armăsari. 

Tel.: 0751070930, e-mail :lipitan2004(Qyahoo.com 

Bătrân crescător de cai - din motive de suprapopulare - VÂND 

TINERET, CAI DE SPORT ŞI IEPE DE REPRODUCȚIE din 

cele mai bune linii din rasa calului de sport românesc. Informaţii 

la tel.: 0727.222.640 ' 

Herghelia Covasna scoate la vanzare cai pursange arab din linii 

valoroase,cu pedigreuri,varsta 4-6 ani.Relatii la tel.0749090070 

_sau e-mail:mihaiung78(Gyahoo.com 

Vând iapa Pinto, tânără, cuminte, dresată 

călărie şi trăsură, gestantă cu armăsar poney. »_- 
Preţ 3.200 RON sau variante. 

"De vânzare. 
Mânz 3,5 ani din armăsar Quarter Horce călărit stil western 

foarte cuminte (culoare izabell). 
Cal arab 8 ani călărit normal, bun pe teren (sur). 

Poneu armăsar 7 ani talie 1,12 m (negru cu pată albă). 

Tel.: 0744.78.38.77, E-mail: khandamiriantz(Qartelecom.net 

“Vand appalosa, paint horse si 
quarter horse import USA, Italia; 

Eugen Julean 0722.295269; 
0744.398300 Arad” 

“Vand friesian, import Olanda 
de diferite varste cu pedigree. 
Julean Eugen tel 0722.295269; 
0744.398300 Arad” 

Cumpăr şaretă, şa, preţ rezonabil. 

Tel.: 0745188808 

E-mail: luckyy_88(Qyahoo.com 

Vând cai lipiţani, caii merg în 

trăsură şi sub şa. 

Tel: 0740613690 

Vând cai de sport, de 5-6 ani pen- 

tru trăsura sau călărie. 

Pret 5500 eur. 

Tel: 0743694565 

Vând Frizian, rasa curata cu 

pedigreuri original  Olanda, 
Appaloosa şi Quarter horse tineret, iepe, armasari. Relații la tele- 

fon: 0744109145, email: frigyes9(Qfreemail.hu 

Vand cal tipic indian, ochii 

albastrii, ideal pentru copii, 
fiind extraordinar de blind. 

Calul este tanar, bine 

intretinut. 

Tel: 0788761695 

Vând din cauza unor 
probleme personale 2 cai 
amestec de lipitan cu 
arab, o iapa de 6 ani 
CSILLAG cu mânza ei 
de 2 ani VALENTINA. 
Iapa e de 3 ani, foarte 
cuminte, îi place foarte 
mult sa fie în compania 
oamenilor si a mânzei. 
Valentinei tot asa îi place 
compania oamenilor dar 
mai ales a copiilor. As 
vrea sa ajunga la stapâni 
care sa aiba grija de ei si 
sa o foloseasca la calarit 
în continuare. Mai am de 
Vvânzare si, pantofi de 
calarie Domingo nou 

nouti nr. 37 si alte acce- 
sorii pentru cal cât si 

pentru calaret. Informatii 
la tel: 0740.920.801 sau 

e-mail: * 
t19850414Qfreemail.hu 

Cei care doresc să aibă toate 

numerele revistei pot să facă 

comenzi cu plata ramburs la 
tel/fax: 021.2234111 sau email: 
abonamente(Qcalulmagazin.com



FRANȚŢA — oportunităţi imobiliare 

MLa 15 minute de Caen 

M La capătul aleii Castel din sec. XVII- 

XVIII cu clădirile anexe şi teren de 22 ha 

M Conţine 16 încăperi în stare perfectă, 
restaurare de calitate, încălzire centrală 

M Parc de 5000 m? şi lac 

m Valea Ornei la 55 

km de Caen 

M Logis Seigneurial 

(proprietate seniorală) 

din sec. XVI şi XIX 

perfect locuibilă cu 

vaste dependinţe în 

bună stare, dispuse în 

jurul unei curţi, aşe- 

zate la înălțime, cu o 

privelişte minunată 

m Teren: 2 ha 
m Preţ: 370.000 euro 

EN FRANCE 

m În Pays D'Auge la 

190 km de Paris 

M Proprictate retrasă, 

situată într-un foarte 

frumos loc împădurit, 

cu o vedere de excep- 

ție asupra regiunii 

înconjurătoare 

M Maison de Maitre 

(casă boierească) din * 

sec. XIX - Epoca ' " 

Restaurației 

M Are 180 m' de , 

restaurat, cu frumoase 

elemente originale şi dependințe vaste 
m Tcren: 2 ha cu posibilitate de până la 12 ha 

m Prcţ: 210.000 curo 

I e REDR 
ă: E s E 

mLa14km de Paris 

m Înconjurată de lacuri 

M Autentică propri- 

etate seniorală din 

sec. XVI 

M Compusă din 

locuinţe vechi, graj- 

duri seniorale şi o 

locuinţă în stare per- 

fectă, cu 5 camere 

principale (130 m/). 
încălzire centrală 

M Elemente arhitec- 

turale de epocă, foarte 

frumoase, în stare de 

conservare bună 

m Tceren: 15 ha de 

parc, iaz şi pământuri 

m Preţ: 550.000 euro 

Tel.: 0033.610.907.642; 0040.727.222.642




